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ØeMve-he$eeW keâe efJeMues<eCe 

›eâ. hejer#ee keâe veece SJeb hejer#ee efleefLe kegâue hejer#ee ØeMve 
 CTET, 2024 (VI-VIII) (21-01-2024) 1 × 60 = 60  

 CTET, 2023 (VI-VIII) (20-08-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (29-12-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (09-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (10-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (12-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (13-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (24-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (27-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (28-01-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (02-02-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (03-02-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (04-02-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2022 (VI-VIII) (06-02-2023) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (01-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (03-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (04-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (05-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (06-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (07-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (08-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (10-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (11-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (12-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (17-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (21-01-2022) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (20-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (21-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (22-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (23-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (24-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (27-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (28-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (29-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (30-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2021 (VI-VIII) (31-12-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2020 (VI-VIII) (31-01-2021) 1 × 60 = 60 

 CTET, 2019 (VI-VIII) (08-12-2019) 1 × 60 = 60 

 CTET 2019  (VI-VIII) (07-07-2019) 1 × 60 = 60 

 CTET 2018 (VI-VIII) (09-12-2018) 1 × 60 = 60 

 CTET 2016 (VI-VIII) (18-09-2016) 1 × 60 = 60 

 CTET 2016 (VI-VIII) (21-02-2016) 1 × 60 = 60 

 CTET 2015 (VI-VIII) (20-09-2015) 1 × 60 = 60 

 CTET 2015 (VI-VIII) (22-02-2015) 1 × 60 = 60 

 CTET 2014 (VI-VIII) (21-09-2014) 1 × 60 = 60 

 CTET 2014 (VI-VIII) (16-02-2014) 1 × 60 = 60 

 CTET 2013 (VI-VIII) (28-07-2013) 1 × 60 = 60 

 CTET 2012 (VI-VIII) (18-11-2012) 1 × 60 = 60 

 CTET 2012 (VI-VIII) (29-01-2012) 1 × 60 = 60 

 CTET 2011 (VI-VIII) (26-06-2011) 1 × 60 = 60 

 kegâue ØeMve-he$e = 50 3000 

 veesš-Ghejesòeâ ØeMve-he$eeW kesâ mecÙekeâ efJeMues<eCe kesâ Ghejevle ieefCele SJeb efJe%eeve mes mecyeefvOele kegâue 3000 ØeMveeW keâes DeOÙeeÙeJeej Øemlegle efkeâÙee ieÙee nw~ 
ognjeJe Jeeues ØeMveeW keâe hejer#ee Je<e& SJeb hejer#ee veece ÙeLeemLeeve efveefo&° keâj efoÙee ieÙee nw~  

                            4 / 496



 

5 

Trend Analysis of Mathematics & Science Questions 

Through Pie Chart and Bar Graph 

Mathematics 

 

 

 

                            5 / 496



 

6 

Science 

 

 

 

28

114

255

64

206

70
47 54

472

 

                            6 / 496
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01. Debkeâ ØeCeeueer, DebkeâeW keâes mecePevee,  
Debkeâesb kesâ meeLe Kesuevee 

   (i) oMeceueJe–peesÌ[, Ieševee, iegCee Je Yeeie 

1.  Ùeefo x = 1.011+10.11 – 12.101+ 0.1011  nw, lees ceW 
keäÙee peesÌ[e peeS, efpememes ÙeesieHeâue 1.1 Øeehle nes? 

 (a) 1.9789 (b) 0.3111 
 (c) 0.2211 (d) 1.1311 

CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (a) : x = 1.011 + 10.11 – 12 .101 +0.1011 
x = – 0.8789 

Ùeefo FmeceW (y) peesÌ[e peeS efpememes efkeâ Fmekeâe ÙeesieHeâue 1.1 Øeehle nes 
leye  
1.1 = x + y 
1.1 = – 0.8789 + y 

Ùee y = 1.1 + 0.8789 

y = 1.9789   

2.  Ùeefo 3.101 2.11 2.65 0.256− − = −k nw, leye ( )1− k  
keâe keäÙee ceeve nw? 

 (a) 2.304 (b) 2.403  
 (c) 0.597 (d) 0.403 

CTET (VI-VIII) 03/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ØeMve mes, 
 3.101 2.11 2.65 0.256− − = −k  
 0.991 – k = 2.394 
           – k = 1.403 

 Dele: 1 – k = 1 + 1.403 = 2.403 

3.  efoÙee nw efkeâ 2.142 + 1.102 + 0.21 – 4.124 = k – 

3.26 nw~ K ceW mes keäÙee IešeÙee peeS, efpememes Fmekeâe ceeve 
2.5 nes peeS? 

 (a) 0.9 (b) 0.6  
 (c) 0.06 (d) 0.09 

CTET (VI-VIII) 06/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 2.142 + 1.102 + 0.21 - 4.124 = K - 3.26  
3.454 - 4.124 = K - 3.26 

K = 2.59 

ceevee k kesâ ceeve ceW x Ieševes hej 2.5 Øeehle nesiee 
2.59 - x = 2.5  

x = 0.09 

4.  Ùeefo 0.124+0.214+1.24–2.41 = k+0.128 nw, lees k ceW 
keäÙee peesÌ[e peeS efkeâ Fmekeâe ceeve 1.2 nes peeS ? 

 (a) 1.16  (b) 2.16 
 (c) 2.24 (d) 2.44 

CTET (VI-VIII) 29/12/2022 (Shift-II) 

Ans. (b) : efoÙee nw- 0.124+0.214+1.24 – 2.41 = k+0.128 

 ⇒ 1.578 – 2.41 = k + 0.128   

 ⇒ – 0.832 = k + 0.128 

 ⇒ k = – 0.960 

ceevee k ceW x peesÌ[ves hej Fmekeâe ceeve 1.2 nes peeSiee~   
– 0.960 + x = 1.20 Ùee x = 0.960 + 1.20 Ùee x = 2.16    

5.  Ùeefo 0.5×[–(0.6–0.2x)] = 0.3x – 0.2 nw, lees (2x + 1) 

keâe ceeve keäÙee nesiee ? 
 (a) –3 (b) 0  
 (c) 2 (d) 9 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 0.5 × [-(0.6 – 0.2x)] =  0.3x - 0.2 

 0.5 × (-0.6 + 0.2x) = 0.3x - 0.2 

 - 0.3 + 0.1x = 0.3x - 0.2 

 - 0.3 + 0.2 = 0.3x - 0.1x 

 - 0.1 = 0.2x ⇒ x = –
1

2
 

 Dele: 2x + 1 = 
1

2 1 0
2

−  + = 
 

 

6. (2.05 + 68.5 – 6.321 + 8.18 – 1.5) keâe ceeve nw 
 (a) 0.52 (b) 61.13 

 (c) 70.909 (d) 71.911 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) :  

 (2.05 + 68.5 – 6.321 + 8.18 – 1.5) 

 = (78.73 – 7.821) 

 = 70.909 

7.  Ùeefo 0.000001275 = k ×××× 10
–7

 nw, lees 
k

5
 keâe ceeve nw- 

 (a) 1.55  (b) 2.55  
 (c) 12.75 (d) 15.5 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (b) : 0 7.000001275 K 10−= ×  
7K 10 0.000001275−× =  

7K 0.000001275 10= ×  
7 7K 12.75 10 10−= × ×  

K 12.75=  

Dele: 
K 12.75

5 5
= 2.55=  

8.  Ùeefo ( )3.4 + 2.025 + 9.36 – 3× 4.1003 = 3 – p nw, lees 
p keâe keäÙee ceeve nw?  

 (a) 0.4741  (b) 0.4841  
 (c) 0.5159 (d) 0.5249 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (c) : ( )3.4 + 2.025 + 9.36 – 3× 4.1003 = 3 – p  

3.400 2.025 9.360 12.3009 3 p+ + − = −   
14.785 12.3009 3 p− = −  
 2.4841 3 p= −  
 p 3 2.4841= −  
   0.5159=   
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9.  ( )0.102 + 0.25 + 0.111+ 0.1 ceW keäÙee peesÌ[e peeS, 
efpememes Ùeesie 1 Øeehle nes? 

 (a) 0.457  (b) 0.437  
 (c) 0.563 (d) 0.537 

CTET (VI-VIII) 04/01/2022 

Ans. (b) : 1 Øeehle keâjves kesâ efueS mebKÙee x peesÌ[ves hej 
∴  ( )0.102 + 0.25 + 0.111+ 0.1+ x 1=  

0.563 x 1+ =  
x 1 0.563= −  
x 0.437=  

Dele : 0.437 peesÌ[ves hej 1 Øeehle nesiee~ 
10.  . .×10 00007 0 003 keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) 30.0000021 (b) 10.00000021 
 (c) 0.3000021 (d) 0.03000021 

CTET (VI-VIII) 28/12/2021 

Ans. (d) 10.00007 ×0.003 
 = 0.03000021  

11.  
101.01 0.01 3.96

3.367 0.8

×
+ keâe ceeve nw  

 (a) 5.05  (b) 5.25  
 (c) 7.95 (d) 8.05   

CTET (VI-VIII) 24/12/2021 

Ans. (b) :  efoÙee nw-  
101.01×0.01 3.96

+
3.367 0.8

 

    
10101 1 396

33670 80

×
+  

   0.3 4.95 5.25+ =     
12.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer efYeVe (veeW) keâes Skeâ meeble 

oMeceueJe kesâ ™he ceW efueKee pee mekeâlee nw? 

 (i) 
7

18
  (ii) 

11

250
      (iii) 

21

28
 

 (a) (i) only/kesâJeue (i)  
 (b) (ii) only/kesâJeue (ii)  
 (c) (ii) and (iii) only/kesâJeue (ii) Deewj (iii) 
 (d) (i) and (ii) only/kesâJeue (i) Deewj (ii)  

CTET (VI-VIII) 22/12/2021 

Ans. (c) : 
11 21

,
250 28

 keâes Skeâ meeble oMeceueJe kesâ ™he ceW efueKee 

pee mekeâlee nw~ 
Terminating Decimal (meeble oMeceueJe) - Jen mebKÙee 
efpemeceW oMeceueJe efyebog kesâ yeeo Debkeâesb keâer Skeâ heefjefcele mebKÙee nesleer nw 
Gmes meeble oMeceueJe keâne peelee nw~  

GoejnjCe-
5

10
keâe oMeceueJe Øemeej 0.5 nw peesefkeâ Skeâ meeble 

oMeceueJe Øemeej nw~  

(i) 
7

18
 = 0.3888------ (Non terminating decimal) 

(ii) 
11

250
= 0.044 (Terminating decimal) 

(iii) 
21

28
= 0.75 (Terminating decimal)  

13.  Ùeefo  
547.527

0.0082
= x nw, lees 

547527

82
keâe ceeve nw 

 (a) 10x  (b) 100x 

 (c) 
x

100
 (d) 

x

10
 

CTET (VI-VIII) 26/06/2011 

CTET (VI-VIII) 22/12/2021 

Ans. (d) : efoÙee nw :  x = 
547.527

0.0082
 

 
547.527 10000 5475270

x
0.0082 10000 82

××××
= == == == =

××××
 

Dele:, 
x 547527

10 82
====  

14.  5.035 kesâ mebiele efceefßele efYeVe nw 

 (a) 
7

5
100

 (b) 
24

5
200

 

 (c) 
7

5
200

  (d) 
21

5
200

 

CTET (VI-VIII) 30/12/2021 

Ans. (c) : 5.035 kesâ mebiele efceefßele efYeVe 
5035

1000
= 5

200

7
=  

15.  Ùeefo 0.139 + 0.75 + 2.105 – (1.001) × 1.1 = 2–k nw, 
lees k keâe ceeve nw- 

 (a) 0.1071  (b) 0.1075  
 (c) 0.8925 (d) 0.982 

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 

Ans. (a) : 0.139 + 0.75 + 2.105 – (1.001) × 1.1 = 2 – K 

⇒ (0.139 + 0.75 + 2.105) – 1.1011 = 2 – K 

⇒ 2.994 – 1.1011 = 2 – K 

⇒ K = 2 – 1.8929 

⇒ K = 0.1071  
16. 0.001+1.01+0.11 keâe ceeve nw 
 (a) 1.013 (b) 1.121 
 (c) 1. 111 (d) 1.101 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (b) 0.001+1.01+0.11=1.121 
17. Ùeefo 0.001 + 1.01 + 1.001 – (1.03×0.1) + 

(1.11÷÷÷÷0.1) + x = 1.4×

1
1

10

−
 
 
 

 nw, lees x keâe ceeve nw 

 (a) 0.991 (b) 0.758 
 (c) 0.919 (d) 0.785 

C TET (Class VI-VIII) 18 Sep 2016 

Ans : (a) 0.001 + 1.01 + 1.001 – (1.03×0.1) + (1.11÷ 0.1) + x  

 = 1.4×

1
1

10

−
 
 
 

 

2.012 – 0.103 + 11.1 + x = 14 

13.112 – 0.103 + x = 14  

x = 14–13.112 + 0.103 

x = 0.991  
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18. 
1 4

33 %,
2 15

 leLee 0.35 ceW meyemes yeÌ[e keâewve-mee nw? 

 (a) 
4

15
 (b) 0.35 

 (c) leguevee veneR keâer pee mekeâleer (d) 
1

33
2

%  

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (b)  

1
33

2
%

33 5 4
0 335 0 26

100 15

.
. , .⇒ = =  Deewj 0.35  

Dele: 0.35 meyemes yeÌ[e nw~ 

    (ii) keâes‰keâ–mejueerkeâjCe 

19.  Ùeefo 
        
        

         

4
3 7 2 5x+2

3 4 4 3
÷ = ×

4 3 3 4

−−−−

− − −− − −− − −− − − nw, lees 

x keâe ceeve keäÙee nw?  
 (a) 0 (b) 1  (c) –1 (d) 2 

CTET (VI-VIII) 06/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 

4
-3 7 2 5x+2

3 4 4 3
- ÷ - = - ×

4 3 3 4

        
        

         
 

 

3 7 8 5x 2
3 3 4 3

4 4 3 4

− +
− − −       = × = ×       

       
 

 
3 7 8 5x 2

4 3 4 3

3 4 3 4

+
− − −       = × = ×       

       
 

 
5 7 5x 2

3 3 3

4 4 4

+
− −     = × =     

     
 

 = 5x + 2 = 12  

         5x = 10  

           x = 2  

20.  Ùeefo 0.25 (4y –3) = 0.05 (10y – 9) nw, lees  (7y – 5) 

keâe ceeve nw :  
 (a) 1.2 (b) –1.2 (c) 0.8 (d) –0.8 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 0.25 (4y –3) = 0.05 (10y – 9) 

 
25

100
(4y–3)=

5

100
(10y–9)  

 
1

4
(4y–3)=

1

20
(10y–9) 

 4y–3=
1

5
(10y–9) 

 20y–15 = 10y–9 

 010y = 15–9 

 y = 
6

10
 

leye 7y–5 = 
6

7
10

× –5 

 =
42

10
–5 = 4.2 – 5 = –0.8  

21.  
3

-4

1.2×10

24×10
keâes ceevekeâ ™he ceW efvecve Éeje JÙeòeâ efkeâÙee 

peelee nw 
 (a) 65 10×  (b) 60.5 10×   
 (c) 75 10×  (d) 72 10×  

CTET (VI-VIII) 03/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ØeMve mes, 

 
3

4

1.2 10

24 10
−

×
×

 

 = 0.05 × 10
7
 

 = 0.5 × 10
6
  

22.  Ùeefo      
     
     

3p-2 8 -3
3 9 3

= ×
5 25 5

nw, lees 2p + 1 keâe ceeve 

nw-  
 (a) 10 (b) 11 
 (c) 14 (d) 15 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) :  

 

3p-2 8 -3
3 9 3

= ×
5 25 5

     
     
     

 

 

( )16 33p - 2 16 -3
3 3 3 3

= ×
5 5 5 5

+ −
       =       
       

 

oesvees lejheâ IeeleebkeâeW keâer leguevee keâjves hej  
 3p – 2 = 16 + (–3) 
 3p = 15 
 P =5 
leye, 2p + 1 keâe ceeve 
 = 2 × 5 + 1 = 11 

23.  Ùeefo 
3y y

1
4 3
− =  nw, lees y yejeyej nw: 

 (a) 
2

2
5

  (b) 
3

2
5
 

 (c) 
1

2
5
 (d) 

4
2

5
 

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : 
3y y

1
4 3
− =  

 
3y y

1
4 3
− =  

 ⇒ 
5y

12
= 1 

 y =  
12

5
 

 y = 2
2

5
  

24.  
1

3 ÷ (-3)
7

 yejeyej nw : 

 (a) 
22

21
  (b) 

21

22
  

 (c) 
21

22
−  (d) 

22

21
−  

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 
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Ans. (d) : 
1

3
7

÷ (– 3) 

 = 
22 1

7 3

 × −   
 

 = –
22

21
  

25.  
2

3

8

4
yejeyej nw : 

 (a) 2  (b) 1  

 (c) 0 (d) 
1

2
 

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 
2

3

8

4
 

 =
8 8

4 4 4

×

× ×
 

 = 
64

64
 = 1  

26.  
4

3  
  
   

3
-

4
yejeyej nw–  

 (a) 
7

3

4

 − 
 

 (b) 
7

3

4

 
 
 

  

 (c) 
12

3

4

 − 
 

 0(d) 
12

3

4

 
 
 

 

CTET (VI-VIII) 28/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : 

4
3

3
-

4

  
  
   

 

 
3 4

3

4

×  = −  
   

  ( ) ( ){ }n mnm
a a=  

 
12

3

4

  = −  
   

 

 
12

3

4

 = − 
 

  

27.       
     
     

2 1 2
1 ÷ 2 + 1 ÷ 3 + 1 ÷

3 5 9
keâe ceeve nw :  

 (a) 5.1785 (b) 5.1875  
 (c) 5.7815 (d) 5.8715 

CTET (VI-VIII) 28/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : 
2 1 2

1÷ 2 + 1÷ 3 + 1÷
3 5 9

     
     
     

  

 
8 16 2

1 1 1
3 5 9

     = ÷ + ÷ + ÷     
     

 

 
3 5 9

1 1 1
8 16 2

     = × + × + ×     
     

 

 
3 5 9 6 5 72

8 16 2 16

+ +
= + + =  

 
83

16
= = 5.1875 

27.  x keâe JÙegl›eâce keäÙee nw, peneB 
3 2 2

2 1 2

3 2 3
x

−
     = ÷ ×     
     

 

nw? 

 (a) 
1

6
 (b) 

1

9
 

 (c) 
1

3
 (d) 

2

9
 

CTET (VI-VIII) 03/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØeMve mes, 

 

3 2 2
2 1 2

3 2 3
x

−
     = ÷ ×     
     

 

 
27 4 4

8 1 9
= × × = 6 

 x keâe JÙegl›eâce 
1

x
=

1

6
=  

28.  8 – [(–2) × (–3) – {2 – (4 – 5)}] keâe ceeve nw : 
 (a) –1 (b) 3  
 (c) 5 (d) 11 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : 8 – [(–2) × (–3) – {2 – (4 – 5)}] 
 = 8 - [6 - 2 + 1] 

 = 8 - (6 - 3) = 8 - 3 

  = 5 
29.  ( )–25× 7 + 3  keâe ceeve Jener veneR nw, pees 

 (a) ( ) ( )25 7 25 3− × + − × keâe nw~ 

  (b) ( )25 10− × keâe nw~  
 (c) 250− keâe nw~  
 (d) 25 7 3− × × keâe nw~  

CTET (VI-VIII) 06/01/2022 

Ans. (d) : efoÙee nw-  
( )25 7 3− × +  

i) ( ) ( )25 7 25 3− × + − × melÙe nw~  
iegCeve kesâ efJelejCe efveÙeceevegmeej,  

( ) ( ) ( )a b c a b a c× + = × + ×  

ii) 25 10− × melÙe nw~  
iii) 250− melÙe nw~ 
iv) 25 7 3− × × DemelÙe nw keäÙeeWefkeâ ( )25 7 3− × +  
    25 10= − ×  
    250= −   
30.  95×103 keâe ceeve efvekeâeueles meceÙe, Skeâ efJeÅeeLeea ves 

95×103 = 10000 +10a -15  efueKee~ leye, a keâe ceeve 
keäÙee nw? 

 (a) 10 (b) 20  
 (c) –20 (d) –10 

CTET (VI-VIII) 08/01/2022 
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Ans. (c) 95 ×103 = 10000 +10a –15 
 (100 – 5) (100 + 3) = 10000 + 10a – 15 
 10000 + 300 –500 –15 = 10000 + 10a –15 

 – 200 –15 +15 = 10a 

   
200

a 20
10

−
= = −  

31.  196××××206 keâe ceeve heefjkeâefuele keâjves kesâ efueS, Skeâ 
efJeÅeeLeea ves Fmes 200

2 
+ 200p – 24 kesâ ™he ces JÙeòeâ 

efkeâÙee 3p
3
 – 28 keâe ceeve nw,   

 (a) 2  (b) –2  
 (c) –4 (d) 4 

CTET (VI-VIII) 11/01/2022 

Ans. (c) : 200
2
 + 200p – 24 = 196 × 206 

              40000 + 200p – 24 = 40376 
              40000 + 200p         = 40400 

                     = 40400 – 40000 
                                   200p  = 400 

                 p  = 
400

200
 

                                          p  = 2 

    Deye p keâe ceeve jKeves hej  
     3p

3
 – 28 = 3(2

3
) – 28 

                      = 3 × 8 – 28 

                      = – 4    

32.  ( )     
–1

–1 –1 –1 –1 –12 × 5 ÷ 8 ÷ 4 + 8 keâe ceeve nw: 

 (a) 24 (b) 30  
 (c) 40 (d) 48 

CTET (VI-VIII) 12/01/2022 

Ans. (b) : ( ) 1
1 1 1 1 12 5 8 4 8

−− − − − −   × ÷ ÷ +    

1
1 1 11 1

8 4 8
2 5

−− − −    × ÷ ÷ +      
 

1
1 8 3

10 1 8

−
   × ÷   
   

 

4 8

5 3
÷  

4 3 3

5 8 10
× =  

Note:- CBSE yees[& ves Fmekeâe Gòej '30' ceevee nw peyeefkeâ mener Gòej 
3

10
 nw pees efkeâ GheÙeg&òeâ efJekeâuheeW ceW Meeefceue veneR nw~     

33.  Ùeefo 
5

a =
11

Deewj 
3

b =
7

nw, lees ( ) ( )-1 -1 -1
a + b × a + b  

yejeyej nw: 

 (a) 
15

77
  (b)  

68

15
 

 (c) 
15

68
 (d) 

77

15
 

CTET (VI-VIII) 01/01/2022 

Ans. (d) : 
5

a =
11

Deewj 
3

b
7

= nw lees  

( ) ( )1 1 1
a b a b

− − −+ × +   
1 1 1

5 3 5 3

11 7 11 7

− − −      + + +      
       

 

1
35 33 1 1

5 377

11 7

−
   
   + = × +    

     
     

1
68 11 7

77 5 3

−
   = × +      

 

1 33 35

68 15

77

 
  + = ×   

  
 

77 68 77

68 15 15
= × =  

34.  

3 2 12 7 1
1

5 3 13 5 3
1 1 1

11 9 20
5 3 6

− ÷ + ×− ÷ + ×− ÷ + ×− ÷ + ×

÷ ×÷ ×÷ ×÷ ×
 keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 
1

18
  (b) 

1

16
  

 (c) 
1

80
 (d) 

1

90
 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (a) :  

3 2 12 7 1
1 - ÷ + ×

5 3 13 5 3
1 1 1

11 ÷ 9 × 20
5 3 6

 

8 2 13 7 8 13 7

5 3 12 15 5 18 15
56 28 121 56 3 121

5 3 6 5 28 6

− × + − +
= =

÷ × × ×
 

144 65 42

121 5 28 690
56 3 121 90 56 3 121

5 28 6

− +
× ×

= = ×
× × × ×
× ×

 

        
1

18
=  

35.         
       
       

-3 4 3 2
5 -3 3 4

× ÷ ×
2 4 5 5

 keâe ceeve nw– 

 (a) 0.04 (b) 0.6 
 (c) 0.06 (d) 0.08 

CTET (VI-VIII) 27/12/2021 

Ans. (c) : BODMAS kesâ efveÙece mes– 

nue– 
3 4 3 2

5 3 3 4

2 4 5 5

−
−       × ÷ ×       

       
 

 
3 4 3 2

3 4 3 2

2 3 3 4

5 4 5 5

       
× ÷ ×       

       
 

 
8 81 125 16

125 256 27 25
× × ×

3

50
=  = 0.06 
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36.  –45×109  FveceW mes efkeâme kesâ yejeyej veneR nw? 
 (a) ( ) ( )45 9 45 100− × + − ×   

 (b) ( ) ( )45 100 9− × +   
 (c) 45 100 9− × +  
 (d) ( )40 5 109− − ×  

CTET (VI-VIII) 21/12/2021 

Ans. (c) : efJekeâuhe (c) mes, 
 – 45 ×100 + 9 

 = –4500 + 9 

 = –4509 

Dele: mhe<š nw efkeâ – –4905 ≠ –4509 

37.     
   
   

2 -3 1 -3 4
× + - ×

5 7 7 7 5
 yejeyej nw– 

 (a) 
2 1

5 7
+  (b) 

4 1

7 5
+  

 (c) 
4 16

5 35
+  (d) 

2 1

7 35
+  

CTET (VI-VIII) 27/12/2021 

Ans. (d) : BODMAS kesâ efveÙece mes nue keâjves hej– 

 
2 3 1 3 4

5 7 7 7 5

− −   × + − ×   
   

 

 
2 3 1 12

5 7 7 35

−  = × + − − 
 

 

 
6 1 12

35 7 35

−
= + +  

 
6 1

35 7
= +  

 
6 5 11

35 35

+
= =   

efJekeâuheeW (d) mes – 
 or  

 
2 1

7 35
= +  

(d) 
2 1 10 1 11

7 35 35 35

+
+ = =  

38.   Ùeefo 

-3 2 -5
× +

4 3 6
p =

-2 3 5 3 1
× + - ×

3 5 2 5 6

             nw lees p keâe JÙegl›eâce keäÙee 

nw?  

 (a) 
1

4
   (b) 

-1

8
  

   (c) -8    (d) 16 

CTET (VI-VIII) 24/12/2021 

Ans. (d) : efoÙee nw- 

 

3 2 5

4 3 6
P

2 3 5 3 1

3 5 2 5 6

  − × + −  
  =

− × + − ×
 

'BODMAS' kesâ Devegmeej,  
3 2 5 3 1

4 3 6 4 6P
2 5 3 2 5 1

5 2 30 5 2 10

−  × −  − ×−
 = =

− + − − + −
 

  

1

1 10 18
4 25 1 8 20 16

10

= = × =
− + −

  

Dele: P keâe JÙegl›eâce 
1

P
=  

                
1

1/16
=  

         16=  
39. 4– (2–9)

0
 + 3

2
 ÷  1 + 3 efkeâmekesâ yejeyej nw? 

 (a) 15 (b) 12 
 (c) 17 (d) 16 

C TET (Class VI-VIII) 29 Jan  2012 

Ans : (a)  4 – (2–9)
0
 + 3

2
 ÷  1 + 3 

2
0 3

4 7 3
1

( )⇒ − − + +  

4 1 9 3⇒ − + +  
4 1 9 3⇒ − + +  
3 9 3 15⇒ + + =  

40. 3×10
5
+4×10

3
+7×10

2
+5 yejeyej nw? 

 (a) 304705 (b) 347500 
 (c) 3004705 (d) 3475×10

10 
C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

Ans : (a) 3 × 10
5 
+ 4 × 10

3 
+ 7 × 10

2 
+ 5 

⇒ 300000 + 4000 + 700 + 5 ⇒ 304705  

41.  
    
    
     

2 3
3 4

×
8 5

− −− −− −− −
−−−− keâe JÙegl›eâce nw : 

 (a)  
9

125
 (b)   

2 3
8 5

3 4

   ×   −   
      

 (c) 
9

125

−
 (d) 

125

9
 

C TET (Class VI-VIII) 21 Feb 2016 

Ans : (c) 

2 3
3 4

8 5

− − −   ×    
     

= 

2 3
8 5

3 4

    ×    −     
 

= 
8 8 5 5 5

3 3 ( 4) ( 4) ( 4)

 × × × ×
 × × − × − × − 

 =
64 125

9 ( 64)

 ×
 × − 

 

= 
125

9−
 

JÙegl›eâce = 
9

125

−
 

42. Ùeefo 
3 5

A = ÷ ,
4 6

 

 ( )B = 3 ÷ 4 ÷ 5 ÷ 6 ,    
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 ( )C = 3 ÷ 4 ÷ 5 ÷ 6    leLee 

 ( )D = 3 ÷ 4 5 ÷ 6  nes, lees 
 (a) A Deewj D yejeyej nQ~ (b) meYeer yejeyej nQ~ 
 (c) A Deewj B yejeyej nQ~ (d) A Deewj C yejeyej nQ~ 

C TET (Class VI-VIII) 29 Jan  2012 

Ans : (a) Ùeefo 
3 5

4 6
A = ÷  

3 6 3 3 9

4 5 2 5 10
= × = × =  

( )3 4 5 6B  = ÷ ÷ ÷   

4 1 5
3 3 6

5 6 4

 
= ÷ × = × ×  

 

3 30 45

4 2

×
= =  

( )3 4 5 6C  = ÷ ÷ ÷   

= 

3 5
6

4

× 
= ÷  

 

3 5 5

4 6 8

×
= =

×
 

( )3 4 5 6D = ÷ ÷  

4 5 3 6 9
3

6 4 5 10

× ×
= ÷ = =

×
 

Dele: mhe° nw efkeâ A Deewj D yejeyej nw~  

43.  
 
 

3 7
- × -

8 13
 keâe JÙegl›eâce nw– 

 (a) 
104

21
 (b) 

104

21

−
 

 (c) 
21

104
 (d) 

21

104

−
 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (a)  
3 7

- -
8 13

 × 
 

 

 = 
21

104
 keâe JÙegl›eâce = 

104

21
 

44.   ÷ −  
 

2 1 3 1 1 2 7 3 2
6 2 × 3 5 ×4 +1 + ×

3 2 4 2 4 3 8 4 3
keâe ceeve 

nw– 

 (a) 
1

11
12

 (b) 
1

6
2

 

 (c) 
1

6
2

−  (d) 
1

11
12

−  

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (d) :  

 
2 1 3 1 1 2 7 3 2

6 ÷ 2 ×3 5 ×4 +1 + ×
3 2 4 2 4 3 8 4 3

 −  
 

 

⇒ 
20 5 15 11 17 5 7 1

3 2 4 2 4 3 8 2

 ÷ × − × + + 
 

 

⇒ 
20 2 15 11 17 5 11

3 5 4 2 4 3 8
× × − × + ×  

⇒ 
187 55

10
8 24

− +  

⇒ 
240 561 55 295 561 266 1

11
24 24 24 12

− + − −
= = = −  

45.  Ùeefo –12 × (–3) + [20 ÷÷÷÷ (–4) – (–24) ÷÷÷÷ 8] – [16 ÷÷÷÷ 

(–2)] = (–28 ÷÷÷÷ 7) + x nw, lees x keâe ceeve nw- 
 (a) 39 (b) 46 (c) 47 (d) 29 

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (b) : –12 × (–3) + [20 ÷ (–4) – (–24) ÷ 8] – [16 ÷ 
(–2)] = (–28 ÷ 7) + x  
⇒ –12 × (–3) + [–5 + 3] – [–8] = (–4) + x 

 (VBODMAS efveÙece mes) 
⇒ –12 × (–3) + (–2) + 8 = –4 + x 

⇒ 36 – 2 + 8 + 4 = x 

⇒ x = 46  
46.  [(–4) ÷÷÷÷ 2]×(–3)–(–3) [(–3)×(–7)–8]+(4)[(–48) ÷÷÷÷ 

6)] keâe ceeve nw– 
 (a) –11 (b) 13  (c) –16 (d) 9 

CTET (Class VI-VIII) 7 July 2019 

Ans. (b) :  

[(–4) ÷ 2] × (–3) – (–3) [(–3) × (–7)–8] + (4) [(–48) ÷ 6] 

         (BODMAS Rule mes nue keâjves hej)  
 = [–2] × (–3) – (–3) [21–8] + 4 [–8] 

 = 6 – (–3) [13] –32 

 = 6 + 39 – 32 = 45 – 32 = 13 

47. meercee, Deveerme, DeeMee Deewj šsmeer keâes pees JÙebpekeâ efoS 
ieS nQ Jes veerÛes Gvekesâ Gòej meefnle oMee&S ieS nQ~ 

 meercee 4 × 1 + 8 ÷ 2 = 8 
 Deveerme 6 + 4 ÷ 2–1 = 4 
 DeeMee 9 + 3 × 2 – 4 ÷ 2 = 10 
 šsmeer 27 ÷ 3 – 2 × 3 = 21 

 FveceW mes efkeâmeves mener Gòej Øeehle efkeâÙee nw ? 
 (a) DeeMee  (b) šsmeer (c) meercee (d) Deveerme 

C TET (Class VI-VIII) 29 Jan  2012 

Ans : (c) meercee 4 × 1 + 8 ÷ 2 = 8 

 
8

4 1 8 8 8
2

⇒ × + = ⇒ =  

Deveerme =  6 + 4 ÷ 2–1 = 4 
4

6 1 4
2

⇒ + − =  ⇒ 7 ≠ 4 

DeeMee =  9 + 3 × 2 – 4 ÷ 2 = 10  

 
4

9 3 2
2

= + × − =15 – 2 = 13 13 10⇒ ≠  

šsmeer =  27 ÷ 3 – 2 × 3 = 21 

    
27

2 3
3

⇒ − ×  ⇒ 9 – 6 ⇒ 3 21≠  

Dele: Fve ÛeejeW meceerkeâjCeeW ceW meercee keâe Gòej mener nw~ 
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   (iii) ueIegòece meceeheJelÙe& SJeb cenòece meceeheJele&keâ 

48.  Ùeefo 313632 = p
2
 ×××× q

5
 ×××× r

4 nw, peneB p, q leLee r 
DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ, lees (p+q–2r) keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 8 (b) 7  
 (c) 9 (d) 6 

CTET (VI-VIII) 20/08/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) :    313632 = P
2
 × q

5
 × r

4
 

   
   313632 kesâ iegCeveKeC[  
 = 2×2×2×2×2×3×3×3×3×11×11 

 = 2
5
 ×3

4
×11

2
 

 Dele:  11
2
×2

5
×3

4
 = P

2
×q

5
×r

4
 

 leguevee keâjves hej, 
  P = 11 

  q = 2 

  r = 3 

 Dele:  (P + q – 2r) = 11+ 2–2×3 = 11+2 – 6 = 7  

49.  Ûeej efYeVe-efYeVe IebefšÙeeB ›eâceMe: 6 meskeâC[, 8 meskeâC[, 
12 meskeâC[ Deewj 18 meskeâC[ kesâ DeblejeueeW hej yepeleer nQ~ 
Ùeefo Ùes IebefšÙeeB Skeâ meeLe 9:00 am hej yepeleer nQ, lees Jes 
hegve: Skeâ meeLe efkeâme meceÙe hej yepeWieer ?  

 (a) 9 : 00 : 48 am  (b) 9 : 01 : 12 am 
 (c) 9 : 01 : 24 am (d) 9 : 02 : 06 am 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : IebefšÙeeW kesâ yepeves kesâ Devlejeue keâe ueIegòece meceeheJelÙe& 
efvekeâeueves hej 

 

2 6,8,12,18

2 3, 4, 6, 9

2 3, 2, 3, 9

3 3, 1, 3, 9

3 1, 1, 1, 3

1, 1, 1, 1

 

ue.me. = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 

 = 72 meskeâC[ 
Ùes ÛeejeW IeefšÙeeb Skeâ meeLe yepeer Leer = 9 : 00 yepeW 
∴ hegve: Skeâ meeLe yepeWieer = 9 : 00 + 72 meskeâC[ 
       = 9 : 01 : 12 am  

50.  mebKÙee 450, 825 Deewj 675 kesâ LCM Deewj HCF keâe 
Deblej nw -  

 (a) 14725 (b) 14775  
 (c) 14825 (d) 14875 

CTET (VI-VIII) 28/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : mebKÙee 450, 825 Deewj 675 keâe iegCeveKeb[ 
 450 ⇒ 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

 825 ⇒ 3 × 5 × 5 × 11 

 675 ⇒ 3 × 3 × 3 × 5 × 5  

ue.me. = 2 × 3 × 3 × 3 × 5 × 5 × 11 = 14850  

ce.me. = 3 × 5 × 5 = 75  

ue.me. Deewj ce.me. keâe Devlej = 14850 – 75 

            = 14775    
51.  767 Deewj 2773 keâe LCM, Gvekesâ HCF keâe k iegvee nw~ 

k keâe ceeve keäÙee nw?  
 (a) 607 (b) 609  
 (c) 611 (d) 613 

CTET (VI-VIII) 06/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : 767 keâe iegCeveKeb[   

 
13 767

59
 

767 keâe iegCeveKeb[ · 13 × 59 
2773 keâe iegCeveKeb[  

 
47 2773

59
 

767 Deewj 2773 keâe LCM 

767  · 13 × 59 
2773 · 47 × 59 
LCM · 13×47×59 · 36049 
767 Deewj 2773 keâe HCF · 59 
767 Deewj 2773 keâe LCM Fmekesâ HCF keâe K iegvee nw~ lees  
K = 36049/59 

Dele: K keâe ceeve · 611 
52. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe veneR nw? 

 (a) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 
28 Deewj 84 nes mekeâles nQ~ 

 (b) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 
1 Deewj 105 nes mekeâles nQ~ 

 (c) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 
150 Deewj 900 nes mekeâles nQ~ 

 (d) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 
16 Deewj 196 nes mekeâles nQ~ 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : efkeâvneR Yeer oes mebKÙeeDeeW keâe LCM Gvekesâ HCF mes 
meowJe efJeYeeefpele neslee nw~ Fme Øekeâej HCF, LCM keâe iegCeveKeC[ 
neslee nw~ efJekeâuhe (a), (b) leLee  (c) ceW efoS ieS LCM, HCF mes 
efJeYeepÙe nQ peyeefkeâ efJekeâuhe (d) ceW 196, 16 mes efJeYeepÙe veneR nw~ Dele: 
efJekeâuhe (d) keâe keâLeve melÙe veneR nw~  
53.  Ùeefo 4 3

106480 = a ×b×c nw, peneB a, b Deewj c 
DeYeepÙe mebKÙeeSB nQ, lees ( )3a + 2b – c keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 3 (b) 4  
 (c) 5 (d) 6 

CTET (VI-VIII) 12/01/2022 

Ans. (c) : Ùeefo 106480 = a
4 × b × c

3  
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              106480 = 2
4
 × 5 × 11

3  
 a = 2, b = 5, c = 11  

Dele: 3a+2b–c cesb ceeve jKeves hej- 
∴ (3a+2b–c) = (3×2+2×5–11)  

                      = (6+10–11) = 5  

   
54.  Ùeefo a = 360 Deewj b = 900 nw, lees (a Deewj b keâe 

LCM) ÷ (a Deewj b keâe HCF) yejeyej nw: 

 (a) 
5

2
 (b) 5  

 (c) 15 (d) 10 
CTET (VI-VIII) 17/01/2022 

Ans. (d) : a = 360,  b = 900  

 
a b  LCM 1800

10
a b  HCF 180

= =
Deewj keâe

Deewj keâe
 

 

       
a, b keâe LCM 3 3 4 2 5 5 1800= × × × × × =  

55.  oes mebKÙeeDeeW keâe LCM (ue.me.) Deewj HCF (ce.me.) 
›eâceMe: 1485 Deewj 33 nQ~ Ùeefo GveceW mes Skeâ mebKÙee keâes 
31 mes Yeeie efoÙee peeS, lees Yeeieheâue 9 Deewj Mes<eheâue 
18 nw~ otmejer mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 165 (b) 198 
 (c) 231 (d) 264 

CTET (VI-VIII) 20/12/2022 

Ans. (a) ØeMveevegmeej -  

∵ YeepÙe mebKÙee = Yeepekeâ × Yeeieheâue + Mes<eheâue 
   = 31 × 9 + 18 

henueer mebKÙee (YeepÙe mebKÙee) = 297 

∴  ue.meb. × ce.me. = henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee 
 1485 × 33 = 297 × otmejer mebKÙee 

∴ otmejer mebKÙee = 
1485 33

297

×
 

   = 5 × 33 

   = 165 

56.  120, 210 Deewj 330 kesâ efJeefYeVe meeJe& DeYeepÙe 
ieggCeveKebÌ[eW kesâ JeieeX keâe Ùeesie nw 

 (a) 34  (b) 38  
 (c) 39 (d) 46 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (b) : 120 kesâ iegCeveKeC[ = 1, 2 , 3 4, 5 , 6, 8, 10, 12, 

15,20, 30 , 40, 60, 120 
210 kesâ iegCeveKeC[ = 1, 2 , 3 , 5 ,6, 7, 10, 14, 15, 21, 30, 

35, 42, 70, 105, 210 

330 kesâ iegCeveKeC[ = 1, 2 , 3 , 5 , 6, 10, 11, 15, 22, 30, 

33, 55, 66, 110, 165, 330 

Dele: 120, 210 leLee 330 kesâ meeJe& DeYeepÙe iegCeveKeC[eW kesâ JeieeX 
keâe Ùeesie  2 2 22 3 5= + +  
        4 9 25= + +  
        38=   
57.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe veneR nw? 
 (a) oes mebKÙeeDeeWs x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 

15 Deewj 120 nQ~    
 (b) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 

20 Deewj 250 nQ~   
 (c) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ LCM Deewj HCF ›eâceMe: 

70 Deewj 14 nQ~  
 (d) oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ LCM Deewj HCF ›eâceMe: 

290 Deewj 58 nQ~  
CTET (VI-VIII) 06/01/2022 

Ans. (b) : oes mebKÙeeDeeW x Deewj y kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 
20 Deewj 250 nQ~  
LCM HCF× = oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue  
Ùeefo 20 oes mebKÙeeDeeW keâe HCF nw lees oesveeW mebKÙee 20 keâer iegCepe 
nesveer ÛeeefnÙes~ leLee LCM, HCF keâe iegCeveKeC[ nesvee ÛeeefnÙes~  
efJekeâuhe (b) ceW HCF 20 leLee LCM 250 nw leLee LCM, HCF 

keâe iegCeveKeC[ veneR nw~ Dele: Ùen melÙe veneR nQ~    
58.  Ùeefo 5 2 3

x = 2 × 3 × 5 ,  

  4 3 2y = 2 × 3 × 5 Deewj  

  3 3 2
z = 2 × 3 × 5 nw, lees  

  (x, y Deewj z keâe LCM) ÷ (x, y Deewj z keâe HCF) = 

 (a) 30  (b) 45  
 (c) 60 (d) 120 

CTET (VI-VIII) 04/01/2022 

Ans. (c) : efoÙee nw : 
5 2 3x 2 3 5= × ×   (DeefOekeâlece Ieele Jeeuee LCM neWieW) 

        4 3 2y 2 3 5= × ×    (vÙetvelece Ieele Jeeues HCF neWieW) 
        3 3 2z 2 3 5= × ×  
(LCM of x, y, z) 5 3 32 3 5= × ×  

(HCF of x, y, z) 3 2 22 3 5= × ×  

Dele: ( )
( )

5 3 3
2

3 2 2

x, y,z  LCM 2 3 5
2 3 5 60

x, y,z  HCF 2 3 5

× ×
= = × × =

× ×

 

 

keâe
keâe

   

59.  12, 15 Deewj 45 kesâ HCF Deewj LCM keâe Ùeesie nw: 
 (a) 183  (b) 177  
 (c) 93 (d) 87 

CTET (VI-VIII) 05/01/2022 

Ans. (a) :  12,15,45, keâe  HCF  
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 12,15,45 keâe HCF =3 

12,15,45 keâe LCM  

 
12,15,45 keâe LCM = 2×2×3×3×5 = 180 

Dele: DeYeer<š Ùeesie = 3+180 = 183 
60.  Skeâ ogkeâeveoej kesâ heeme 75 meesves kesâ efmekeäkesâ Deewj 120 

Ûeeboer kesâ efmekeäkesâ nQ~ Jen Fve efmekeäkeâeW keâes Fme Øekeâej 
hebefòeâ ceW ueieevee Ûeenleer nw efkeâ ØelÙeskeâ hebefòeâ ceW Skeâ ner 
Øekeâej kesâ Deewj Skeâ ner mebKÙee cebs efmekeäkesâ neW~ Gmes ØelÙeskeâ 
hebefòeâ ceW DeefOekeâlece efkeâleves efmekeäkesâ ueieeves neWies? 

 (a) 5  (b) 10  
 (c) 15 (d) 25 

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (c) :  
75, 120 keâe ce.me. · 15 

⇒ 
75

5
15

= hebefòeâ leLee nj hebefòeâ ceW 15 meesves kesâ efmekeäkesâ nw~ 

⇒ 
120

8
15

=  hebefòeâ leLee nj hebefòeâ ceW 15 ÛeeBoer kesâ efmekeäkesâ nw~ 

Dele: ØelÙeskeâ hebefòeâ cesb DeefOekeâlece efmekeäkeâeW keâer mebKÙee · 15 
61.  The sum of the LCM and HCF of 198, 135 and 

108 is  
  198, 135 Deewj 108 kesâ LCM Deewj HCF keâe Ùeesie nw: 
 (a) 2979  (b) 3966  
 (c) 5949 (d) 4464 

CTET (VI-VIII) 01/01/2022 

Ans. (c) : ØeLece efJeefOe - 
meJe&ØeLece LCM %eele keâjves hej- 

2 108, 135, 198

2 54 135 99

3 27 135 99

3 9 45 33

3 3 15 11

5 1 5 11

11 1 1 11

1 1 1 1

 

2 2 3 3 3 5 11× × × × × ×  

LCM 5940=  
Deye HCF %eele keâjves hej  

 
HCF = 9 

Ùeesie LCM HCF= +  
    5940 9= + 5949=  
62.  Ùeefo 34 2

a = 2 × 3 × 5  

   
3 2

b = 2 × 3× 5  

   
5 3

c = 2 × 3 ×5,  nw lees 

  
a,b c HCF

a,b c LCM

Deewj keâe
Deewj keâe

 keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 
1

300
  (b) 

1

450
  

 (c) 
1

600
 (d) 

1

900
 

CTET (VI-VIII) 28/12/2021 

Ans. (d) a = 2
4
×3

2
×5

3
 

 b = 2
3 ×3×5

2
 

 c = 2
5
×3

3
× 5 

 
3

5 3 3

a, b c HCF 2 3 5

2 3 5a,b c LCM

Deewj keâe
Deewj keâe

× ×
=

× ×
 

   = 
2 2 2

1

2 3 5× ×
 

   = 
1 1

4 9 25 900
=

× ×
 

63.  efkeâmeer keâ#ee kesâ oes mewkeäMeveeW ceW 18 Deewj 24 efJeÅeeLeea nQ~ 
ØeeÙeesefiekeâ keâeÙe& kesâ efueS Fve efJeÅeeefLe&ÙeeW keâes DeefOekeâlece 
meceeve ceehe Jeeues mecetneW ceW efJeYeeefpele efkeâS peeves Jeeues 
mecetneW keâer mebKÙee nw- 

 (a) 3 (b) 4 
 (c) 6 (d) 7 

CTET (VI-VIII) 31/12/2021 

Ans. (d) : henues meskeäMeve ceW efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee · 18 
Dele: DeefOekeâlece meceeve ceehe Jeeues mecetn 6-6 efJeÅeeefLe&ÙeeW kesâ nesieW~ 
FmeefueS mecetn keâer mebKÙee ·3  
Fmeer Øekeâej 24 efJeÅeeefLe&ÙeeW ceW meceeve ceehe Jeeues (6-6 kesâ mecetn) 
mecetneW keâer mebKÙee · 4 
Dele: kegâue mecetneW keâer mebKÙee · 3±4  
                        ·7 
64.  Ùeefo 27440 = x

4
 ×××× y

1
 ×××× z

3 nw, peneB x, y Deewj z DeeYeepÙe 
mebKÙeeSB nQ, lees (2x + y – z) keâe ceeve keäÙee nw– 

 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 3 

CTET (VI-VIII) 27/12/2021 
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Ans. (c) : nue– 27440 ue.me. efvekeâeueves hej– 

 
  = 2 × 2 × 2 × 2 × 5 × 7 × 7 × 7 

  = 2
4
 × 5 × 7

3 

  
x

4
 × y

1
 × z

3
  mes leguevee keâjves hej– 

  x = 2, y = 5, z = 7 
 lees– (2x + y –z) 

  = (2 × 2 + 5 – 7) 

  = (9 – 7) 

  = 2 

65.  Ùeefo a = 2
4
 ×××× 3 ×××× 5

3
, 

   b = 2
3
 ×××× 3

2
 ×××× 5 leLee 

   c = 2
5
 ×××× 3

2
 ×××× 5

2 nw, lees 

   
a, b c  LCM

a, b c  HCF

Deewj keâe
Deewj keâe

 yejeyej nw– 

 (a) 150 (b) 240 
 (c) 300 (d) 600 

CTET (VI-VIII) 27/12/2021 

Ans. (c) : nue– a = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 5 × 5 × 5 

 = 6000  
 b = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5  

 = 360 
 c = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 

 = 7200 

 ∴ 
a, b c LCM

a, b c HCF

Deewj keâe
Deewj keâe

 

  
6000, 360, 7200

6000, 360, 7200
=

36000

120
=  = 300 

66.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe veneR nw? 
 (a) oes mebKÙeeDeeW kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 12 Deewj 

108 nQ~   
 (b) oes mebKÙeeDeeW kesâ LCM Deewj HCF ›eâceMe: 180 Deewj 

25 nQ~   
 (c) oes mebKÙeeDeeW kesâ LCM Deewj HCF ›eâceMe: 196 Deewj 

28 nQ~ 
 (d) oes mebKÙeeDeeW kesâ HCF Deewj LCM ›eâceMe: 15 Deewj 

210 nQ~   
CTET (VI-VIII) 21/12/2021 

Ans. (b) : ÛetBefkeâ HCF, LCM keâe Skeâ iegCeveKeC[ neslee nw~ Dele: 
HCF, LCM keâes meowJe efJeYeeefpele keâjlee nw~ Dele: oes mebKÙeeDeeW kesâ 
LCM Deewj HCF ›eâceMe: 180 Deewj 25 veneR nes mekeâles nQ~ 
Mes<e yeÛes efJekeâuheeW ceW HCF, LCM keâe iegCeveKeC[ nw~  

67.  Ùeefo 21168 = 2
a
 × 3

b
 × 7

c nw, peneB a, b leLee c Øeeke=âle 
mebKÙeeSB nQ, lees (4a – 5b + c) keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 0 

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (c) : 21168 = 2

a
 × 3

b
 × 7

c  
21168 keâe iegCeveKeC[ keâjves hej 
21168 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3 × 7 × 7  

 = 2
4
 × 3

3
 × 7

2
 

DeLee&led  a = 4, b = 3, c = 2 

(2
a
 × 3

b
 × 7

c
 mes leguevee keâjves hej) 

∴  4a – 5b + c = 4 × 4 – 5 × 3 + 2 

 = 16 – 15 + 2 

 = 3   
68.  ceevee efkeâ x Skeâ Jen meyemes Úesšer mebKÙee nw, efpemes 8, 12, 

20, 28, 35 mes Yeeie osves hej ØelÙeskeâ oMee ceW 5 Mes<e jnlee 
nw~ x kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie nw– 

 (a) 14 (b) 15 
 (c) 17 (d) 11 

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (c) : meJe&ØeLece 8, 12, 20, 28, 35 keâe ue.me. = 840 

∵ mebKÙee ceW Yeeie osves hej Mes<e 5 yeÛelee nw~ 
∴ mebKÙee  x = 840 + 5 

  =  845 

ØeMveevegmeej, x  kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 8 + 4 + 5 = 17 

69.  Ùeefo  x = 2
3
 × 3

2
 × 5

3
 × 7

3
 

           y = 2
2
 × 3

3
 × 5

4
 × 7

3
, leLee 

           z = 2
4
 × 3

4
 × 5

2
 × 7

5
 

  nw, lees x, y Deewj z keâe cenòece meceeheJele&keâ nw– 

 (a) (15)
3
 × 7

4 (b) (30)
3
 × 7

3  
 (c) 30 × 7

5 (d) (30)
2
 × 7

3 
CTET (Class VI-VIII) 7 July 2019 

Ans. (d) : x = 2
3
 × 3

2
 × 5

3
 × 7

3
 

    y = 2
2
 × 3

3
 × 5

4
 × 7

3
 

    z = 2
4
 × 3

4
 × 5

2
 × 7

5
 

∴ x, y leLee z keâe cenòece meceeheJele&keâ = 2
2
 × 3

2
 × 5

2
 × 7

3
 

 = 4 × 9 × 25× 7
3
 

 = 900 × 7
3 
= (30)

2
 × 7

3
 

Note– ueIegòece meceeheJelÙe& (Lowest common factor)– 

DebkeâieefCele ceW oes hetCeeËkeâeW a leLee b keâe ueIegòece meceeheJelÙe& Gme meyemes 
Úesšer Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ mebKÙee keâes keânles nQ pees a Deewj b oesveeW mes 
efJeYeeefpele nes mekesâ~ 
cenòece meceeheJele&keâ (Highest common factor)– DebkeâieefCele 
ceW oes hetCeeËkeâeW a leLee b keâe cenòece meceeheJele&keâ Ùee ce.me., Jen cenòece 
mebKÙee nesleer nw pees a leLee b oesveeW keâes efJeYeeefpele keâj mekesâ~   
70. 22, 54, 135 Deewj 198 keâe ue.me. nw- 
 (a) 2

2
 ×

  
3

3 × 5 × 11 (b) 2
3 
× 3

2 
× 5 × 11 

 (c) 2 × 3
3 
× 5 × 11 (d) 2

2 
× 3

2 
× 5 × 11 

C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (c) 22, 54, 135, 198 keâe ue.me. 

2 22, 54, 135, 198 

3 11, 27, 135, 99 
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3 11, 9, 45, 33 

3 11, 3, 15, 11 

5 11, 1, 5, 11 

11 11, 1, 1, 11 

 1, 1, 1, 1 

ue.me. = 2 × 3 × 3 × 3 × 5 × 11 

ue.me. =  2 × 3
3 
× 5 × 11 

71. mebKÙeeDeeW 4, 20 Deewj 28 kesâ ce.me. (HCF) leLee ue.me. 
(LCM) keâe ÙeesieHeâue nw- 

 (a) 140 (b) 144 
 (c) 74 (d) 136 

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

Ans : (b) 4, 20 Deewj 28 keâe ce.me. = 2×2 = 4 

leLee ue.me. = 2×2×5×7 = 140 

Dele: ØeMveevegmeej, · ue.me. ± ce.me.  

          = 140 + 4 = 144 

72. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee, pees hetCe& Jeie& nes leLee 10, 
12, 15 Deewj 18 mes Yeer efJeYeepÙe nes, nw 

 (a) 1600 (b) 900 
 (c) 3600 (d) 2500 

C TET (Class VI-VIII) 29 Jan  2012 

 

Ans : (b) 10, 12, 15, 18 keâe L.C.M. 

2 10, 12, 15, 18 

2 5, 6, 15, 9 

3 5, 3, 15, 9 

3 5, 1, 5, 3 

5 5, 1, 5, 1 

 1, 1, 1, 1 

⇒  2×2×3×3×5=180 

mhe° nw efkeâ efpeme mebKÙee keâe peesÌ[e veneR yevelee nw Gmeer mebKÙee 
keâe iegCeveKeC[ Jeeueer mebKÙee ceW iegCee keâjles nw Deewj efHeâj Jen 
hetCe& Jeie& mebKÙee %eele nes peeleer nw~  

2 × 2 × 3 × 3 × 5 × (5) = 900 

73. Ùeefo a= 3
129

 ××××5
128××××7

22
, b = 3

129
 ××××5

128××××7
21

,  

     c= 3
127

 ××××5
128××××7

23
, Deewj d= 3

127
 ××××5

128××××7
24 nQ, leye 

a,b,c Deewj d keâe ce.me. nw:  
 (a) 3

127
 ×5

128×7
21 (b) 3

127
 ×5

128×7
22 

 (c) 3
128

 ×5
128×7

21 (d) 3
128

 ×5
129×7

21 
C TET (VI-VIII) 20 September, 2015 

Ans : (a) a= 3
129

 ×5
128×7

22 

 b= 3
129

 ×5
128×7

21
 

 c= 3
127

 ×5
128×7

23
  

 d= 3
127

 ×5
128×7

24 

H.C.F = 3
127

 ×5
128×7

21
 (common factor) 

H.C.F. of a,b,c, and d = 3
127

 ×5
128×7

21
   

74. oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) 28 leLee 
Gvekeâe ueIegòece meceeheJelÙe& (LCM) 336 nw~ Ùeefo Skeâ 
mebKÙee 112 nes, lees otmejer mebKÙee nw– 

 (a) 56 (b) 70 

 (c) 84 (d) 98 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (c) H.C.F = 28, L.C.M = 336 

henueer mebKÙee = 112, otmejer mebKÙee = ? 

met$e- (H.C.F.) × (L.C.M.) = henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee 
  28 × 336 = 112 × otmejer mebKÙee 

otmejer mebKÙee = 
28 336

112

×
= 28 × 3 = 84 

75. oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW x Deewj y, (x > y). keâe ueIegòece 
meceeheJelÙe& 161 nw~ 3y–x keâe ceeve nw - 

 (a) 2 (b) –2 

 (c) –5 (d) 62 

C TET (Class VI-VIII) 21 Sep  2014 

Ans : (b) DeYeepÙe mebKÙeeSb x Deewj y keâe ue.me. = 161 

xy = 161 = 23×7 

x = 23 { x y}>∵  

y = 7 

leye 3y – x = 3×7–23 

= 21–23 = –2 

   (iv)  ØeefleMelelee 

76.  efkeâmeer hejer#ee ceW 120 ØeMve hetÚs ieS~ keäÙeeWefkeâ FmeceW 
vesiesefšJe ceeefkeËâie nesleer Leer, FmeefueS jervee ves 15 ØeMveeW 
keâes nue veneR keâjves keâe efve§eÙe efkeâÙee~ ØelÙeskeâ ØeMve kesâ 
efueS 2 Debkeâ Les~ Gmekesâ 80³ ØeMveeW kesâ Gòej mener Les~ 
Skeâ ieuele Gòej kesâ efueS 1 Debkeâ keâer keâšewleer keâer peeleer 
nw~ Fme hejer#ee ceW jervee ves efkeâleves Debkeâ Øeehle efkeâS ? 

 (a) 140  (b) 147 
 (c) 152 (d) 168 

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : hetÚs ieÙes ØeMveeW keâer mebKÙee · 120 
jervee Éeje nue efkeâÙes ieÙes ØeMveeW keâer mebKÙee  · 120 – 15 · 105 

mener Gòej Jeeues ØeMve · 105 ×
80

100
= 84 

ieuele Gòej Jeeues ØeMve = 105 – 84 = 21 

jervee Éeje Øeehle efkeâÙes ieÙes Debkeâ = 84 × 2 – 21 × 1 

    = 168 – 21= 147  
77.  Skeâ ome ueeršj kesâ efceßeCe ceW kesâJeue Decue Deewj heeveer ner 

nw~ Fme efceßeCe ceW 60³ Decue nw~ Ùeefo nce Fme efceßeCe ceW 
25³ heeveer Ûeenles nQ, lees FmeceW efkeâlevee Decue Deewj 
efceueevee heÌ[siee? 

 (a) 3 L  (b) 4 L  
 (c) 6 L (d) 7 L 
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CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : Decue Deewj heeveer kesâ efceßeCe keâer cee$ee = 10 ueeršj  

 10 ueeršj efceßeCe ceW Decue keâer cee$ee = 
60

10
100

×   

        = 6 ueeršj  
 10 ueeršj efceßeCe ceW heeveer keâer cee$ee = 4 ueeršj  
ceevee x ueeršj Decue Deewj  efceueeves hej heeveer keâer cee$ee 25% nesieer 

 ⇒ 
6 x 75%

4 25%

+
=  

 ⇒ 12 = 6 + x 

 ⇒ x = 6 ueeršj 
78.  Ùeefo efkeâmeer mebKÙee keâe oes-efleneF& 84 nw, lees Gme mebKÙee 

keâe 45% keäÙee nesiee? 
 (a) 25.2  (b) 56.7  
 (c) 61.5 (d) 65.7 

CTET (VI-VIII) 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ceevee mebKÙee x nw~ 
ØeMveevegmeej, 

2
x 84

3
× =  

x = 42 × 3 

x 126=  

Dele: mebKÙee 126 nw leye mebKÙee keâe 45³  
126 45 567

100 10

×
= = = 56.7 

79.  peye x ceW 20% keâer Je=efæ nesleer nw, leye Jen y kesâ yejeyej 
nw leLee peye y ceW 50%keâer keâceer nesleer nw, leye Jen  z kesâ 
yejeyej nw~ leye, x keâe efkeâleves ØeefleMele z kesâ yejeyej nw?  

 (a) 80%  (b) 60%  
 (c) 50% (d) 40% 

CTET (VI-VIII) 11/01/2022 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej  

              

x 100
x y z

y 120
100 120 60

z 60

=

=

=

 

  ceevee x keâe a ØeefleMele z kesâ yejeyej  

         
x a

z
100

×
=  

       
100 a

60
100

×
=  

                   a 60=  

 x keâe 60% z kesâ yejeyej nesiee~  
80.  efkeâmeer Jemleg keâes Fmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej 15% keâer Útš 

oskeâj yesÛeves hej Skeâ ogkeâeveoej keâes efHeâj Yeer 19% keâe 
ueeYe Øeehle neslee nw~ Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe Fmekesâ ›eâÙe 
cetuÙe mes efkeâleves ØeefleMele DeefOekeâ nw? 

 (a) 30%  (b) 35%  
 (c) 38% (d) 40% 

CTET (VI-VIII) 17/01/2022 

Ans. (d) : ceevee Debefkeâle cetuÙe = 100 ®.  

Debefkeâle cetuÙe hej 15% keâer Útš osves hej DeLee&led `85 (SP) ceW osves 
hej `19 keâe ueeYe neslee nw~  
ÇÇØeMveevegmeej `85 ceW yesÛeves hej `19 keâe ueeYe neslee nw~  
Ùeefo CP keâes x ceeve uesles nw~ lees   

 
119

x× = 85
100

⇒
100

x = 85×
119

500
=

7
 

 Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 
500

=
7

 

Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe keâe ›eâÙe cetuÙe mes DeefOekeâ ØeefleMelelee 

       

500
100 –

7= 100%
500

7

×
200 7

100%
7 500

= × × = 40%  

81.  Ùeefo x keâe ceeve y kesâ ceeve mes 25% DeefOekeâ nw, lees y keâe 
ceeve x kesâ ceeve mes efkeâlevee keâce nw? 

 (a) 20% (b) 25%  
 (c) 35% (d) 40% 

CTET (VI-VIII) 07/01/2022 

Ans. (a) : ØeLece efJeefOe: 
ceevee y keâe ceeve 100 leye  
    x keâe ceeve 100 + 25% = 125% 

       x – y = 25%  

 Dele: 
25

100
125

×  

      20%  
 efÉleerÙe efJeefOe:  

     

  Dele: y = 
1

100 20%
5
× =   

82.  efkeâmeer mebKÙee ceW henues 10% keâer Je=efæ keâer peeleer nw leLee 
efHeâj GmeceW 10% keâer keâceer keâer peeleer nw~ Fme efmLeefle ceW 
Gme mebKÙee ceW-  

 (a) keâesF& heefjJele&ve veneR nesiee  (b) 1% keâer Je=efæ nesieer   
 (c) 1% keâer keâceer nesieer  (d) 0.1% keâer keâceer nesieer  

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (c) : ceevee mebKÙee 100 nw- 

 
110 90

100 99
100 100

× × =  

⇒ keâceer · 100 – 99 = 1 

Dele: mebKÙee ceW 1³ keâer keâceer nesieer~ 
83.  Deceve Deheves Jesleve keâe 80% KeÛe& keâjlee nw Deewj efJeYee 

Deheves Jesleve keâe 75% KeÛe& keâjleer nw, uesefkeâve Gvekeâer 
yeÛele yejeyej nw~ efJeYee keâer DeeÙe keäÙee nesieer, Ùeefo Gvekeâer 
DeeÙeeW keâe Ùeesie `̀̀̀    81000 nw? 

 (a) ` 64800  (b) ` 45000 
 (c) ` 36000 (d) ` 32800 

CTET (VI-VIII) 28/12/2021 

Ans. (c)  
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Ûetbefkeâ Deceve Deewj efJeYee keâer yeÛele yejeyej nw~ Dele: yeÛele yejeyej keâjves 
shej  

 
ØeMveevegmeej- 
 900 ______81000 

 1   _______  90 

efJeYee keâer DeeÙe · 400 ² 90 
 · ` 36000 

84.  Ùeefo (x – y) keâe 50%, (x + y) kesâ 30% kesâ yejeyej nw, 
lees x keâe efkeâlevee ØeefleMele y nw? 

 (a) 20%  (b) 22%  
 (c) 25% (d) 27% 

CTET (VI-VIII) 29/12/2021 

Ans. (c) : 
50 30

(x y) (x y)
100 100

− × = + ×− × = + ×− × = + ×− × = + ×  

 (x – y) × 5 = (x + y) × 3 

 5x – 5y = 3x + 3y 

 2x = 8y 

 
x 8

y 2
=  

 
x 4

y 1
=  

y keâe x mes ØeefleMele 1
100

4
⇒ ×  

              ⇒ 25% 

Dele: y keâe ØeefleMele x keâer leguevee ceW 25% nw~ 
85.  Skeâ ogkeâeve ves Deheveer keâerceleeW ceW 10 ØeefleMele keâer keâceer 

keâer~ Skeâ meeceeve keâer veF& keâercele keäÙee nw, pees henues `̀̀̀ 
500 ceW yesÛeer peeleer Leer ? 

 (a) ` 510 (b) ` 550  
 (c) ` 450 (d) ` 400 

CTET (Class VI-VIII) 9 Dec 2018 
Ans. (c) : meeceeve keâer hegjeveer keâercele = ` 500 

ØeMveevegmeej ogkeâeve ves Deheveer keâerceleeW ceW 10³ keâer keâceer keâer 

Dele: meeceeve kesâ cetuÙe ceW keâceer 
500 10

50
100

×
= =   

∴ meeceeve keâe veÙee cetuÙe = hegjevee cetuÙe – cetuÙe ceW keâceer 
  = 500 – 50 = ` 450 

86.  Skeâ yew"keâ ceW, meomÙeeW ceW mes 
4

25
 ceefnueeSB LeeR~ Ùen 

meomÙeeW keâe efkeâlevee ØeefleMele Lee? 
 (a) 40% (b) 24%  
 (c) 16% (d) 4% 

CTET (Class VI-VIII) 9 Dec 2018 

Ans. (c) : yew"keâ ceW kegâue meomÙeeW ceW ceefnueeDeeW keâer mebKÙee = 
4

25
 

ceevee yew"keâ ceW kegâue meomÙeeW keâer mebKÙee = 100 

leye ceefnueeDeeW keâer mebKÙee, meomÙeeW keâer kegâue mebKÙee keâe  

ØeefleMele = 
4

100 16%
25

× =  

87. oes Je<e& henues Kejeroer ieF& efkeâmeer ceMeerve kesâ cetuÙe ceW 12³ 
Jeeef<e&keâ oj mes DeJecetuÙeve nes jne nw~ Ùeefo Fmekeâe 
Jele&ceeve cetuÙe `̀̀̀ 9680 nw, lees Fmekeâe ØeejefcYekeâ cetuÙe 
efkeâlevee Lee ? 

 (a) ®. 12142.60 (b) ®. 11350.50 
 (c) ®. 12500 (d) ®. 10200 

C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (c) efoÙee nw meceÙe · 2 Je<e& 
oj  = –12% 

efceßeOeve = 9680 

ceevee 2 Je<e& hetJe& ceMeerve keâe ›eâ.cet. P ®. Lee  
ØeMveevegmeej, 

met$e efceßeOeve · cetueOeve 1
100

meceÙe
oj

mes
 
+    

2
12

9680 1
100

− 
= + 

 
cetueOeve  

2
12

9680 1
100

P
 = −  

 

9680 = P

2
100 12

100

− 
  

 

2
88

9680
100

P
 =   

 

9680 100 100

88 88
P

× ×
=

×
 

12500P = ®. 
Dele: 2 Je<e& hetJe& Kejeroer ieF& ceMeerve keâe ›eâÙe cetuÙe 12500 ®. Lee~ 

88. A kesâ heeme B mes 20³ DeefOekeâ Oeve nw Deewj C kesâ heeme B 

mes 20³ keâce Oeve nQ A kesâ heeme C mes efkeâleves ØeefleMele 
DeefOekeâ Oeve nw?  

 (a) 30 (b) 50 (c) 17 (d) 43 
C TET (Class VI-VIII) 21 Sep  2014 

Ans : (b) ceevee, B keâe Oeve = 100 

A keâe Oeve = 120,   C keâe Oeve = 80 

Dele: DeYeer<š ØeefleMele
( )120 80

100
80

−
= ×      
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40
100 50

80
%= × =  

89. efkeâmeer ceMeerve kesâ cetuÙe keâe 10³ Øeefle Je<e& keâer oj mes 
DeJecetuÙeve neslee nw~ Fmes 3 Je<e& henues Kejeroe ieÙee Lee~ 
Ùeefo Fmekeâe Jele&ceeve cetuÙe `̀̀̀ 145800 nw, lees Fmes efkeâleves 
ceW Kejeroe ieÙee Lee? 

 (a) ®. 175800 (b) ®. 180000 
 (c) ®. 200000 (d) ®. 210000 

C TET (Class VI-VIII) 21 Sep 2014 

Ans : (c) ceevee ceMeerve keâes x ®. ceW Kejeroe ieÙee Lee~  
efoÙee nw A = 145800 

 R = 10% 

 n = 3 Je<e& 
ØeMveevegmeej,  

 1
100

n
R

A P
 = − 
 

 

 
3

10
145800 1

100

 
= − 

 
x  

 
3

90
145800

100

 
=  

 
x  

 
145800 100 100 100

90 90 90

× × ×
=

× ×
x  

x = 200000 ®. 

Dele: ceMeerve keâes 200000 ®. ceW Kejeroe ieÙee Lee~ 
90. Ùeefo Skeâ Jeiee&keâej keâeiepe keâer oes DeemeVe YegpeeDeeW keâes 

›eâceMe: 20³ Deewj  40³ Ieše efoÙee peeS, lees veÙee 
#es$eHeâue efkeâleves ØeefleMele Ieš peeSiee? 

 (a) 50³ (b) 52³ 
 (c) 60³ (d) 48³ 

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (b) meceleguÙe ØeefleMele 
xy

x y %
100

 = ± ± ± 
 

 

veS #es$eHeâue ceW ØeefleMele heefjJele&ve = –20 –40 + 
( ) ( )20 40

100

− × −
 

 = –60 + 8 = –52% 

 = 52% keâceer  
91. 0.33÷÷÷÷0.11 keâes ØeefleMele kesâ ™he ceW JÙeòeâ keâjves hej Øeehle 

neslee nw- 
 (a) 30 (b) 300 

 (c) 
1

300
 (d) 

1

3
 

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

Ans : (b) oer ieF& mebKÙee keâes ØeefleMele ™he ceW JÙeòeâ keâjves kesâ efueS 
0 33

0 33 0 11 100
0 11

.
. .

.
⇒ ÷ = ×

33
100 300

11
= × = %  

92. oes Oeveelcekeâ mebKÙeeSB x Deewj y JÙegl›eâceevegheeleer nw~ Ùeefo 
x ceW 10³ keâer Je=efæ nesleer nw, leye y ceW keâceer nesieer 

 (a) 
100

11
%  (b) 

10

11
%  

 (c) 10%  (d) 
2

11
%  

CTET (Class VI-VIII) 29 Jan  2012 

Ans : (a) y ceW ØeefleMele keâceer 100
100

a

a
= ×

+
 

peneB   10a =  
10

100
10 100

= ×
+

1000

110
= %  

y  ceW ØeefleMele keâceer 
100

11
= %  

93. (100 – 300 keâe 20%) keâe 40% yejeyej nw– 
 (a) 16 (b) 20 

 (c) 64 (d) 140 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (a) (100 – 300 keâe 20%) keâe 40% 

 = 
300 20 40

100
100 100

× − × 
 

 

 = ( ) 2
100 60

5
− ×  = 

2
40

5
×  

 = 8 × 2 = 16 
94. ‘leerve Kejeroves hej Skeâ cegHeäle~’ ÙeneB oer ieF& Útš keâe 

ØeefleMele keäÙee nw? 
 (a) 25³ (b) 20³ 
 (c) 28.56³ (d) 33.33³ 

C TET (VI-VIII) 26 June, 2011 
Ans : (a) ØeMveevegmeej, 3 Jemleg Kejeroves hej Skeâ Jemleg cegHeäle 
Dele: kegâue Ûeej JemlegSb efceueer 

lees ØeefleMele Útš nesiee 
1

100
4

= ×  

  25%⇒  

   (v)  ueeYe–neefve 

95.  keâesF& ogkeâeveoej Skeâ Jemleg keâes Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej 
28% keâer Útš oskeâj `̀̀̀324 hej yesÛelee nw~ Jemleg keâe ›eâÙe 
cetuÙe `̀̀̀300 nw~ Ùeefo Jen Gme Jemleg keâes Gmekesâ Gmeer 
Debefkeâle cetuÙe hej 18% keâer Útš oskeâj yesÛes, lees Gmekeâe 
ueeYe ØeefleMele keäÙee nesiee? 

 (a) 10% (b) 19% 
 (c) 23% (d) 24% 

CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (c) : efoÙee nw–  
›eâÙe cetuÙe · ™ 300, SJeb  
efJe›eâÙe cetuÙe · 324 
ØeLece efmLeefle ceW Útš · 28³ 

Debefkeâle cetuÙe · 100

100 %

×
−

efJe›eâÙe cetuÙe 

Útš
 

Debefkeâle cetuÙe · 
324 100

100 28

×
−

 

 =
32400

450
72

=  
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efÉleerÙe efmLeefle ceW Útš · 18³ leye 

efJe›eâÙe cetuÙe · 
( )100 – %

100

 Debefkeâle cetuÙe Útš×
 

 
( )450 100 18

100

× −
= =

450 82

100

×
 

 = 41×9 = 369 

ueeYe · efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe = 369 – 300 = 69 

ØeefleMele ueeYe · 
69 100

300

×
= 

69
23%

3
=      

96.  peye Skeâ ogkeâeveoej Jemleg A keâes `̀̀̀384 hej yesÛelee nw, lees 
Gmes 20% keâer neefve nesleer nw Deewj peye Jen Jemleg B keâes 
`̀̀̀400 hej yesÛelee nw, lees Gmes 25% keâe ueeYe Øeehle neslee 
nw~ Ùeefo Jen oesveeW JemlegDeeW keâes kegâue efceueekeâj `̀̀̀852 hej 
yesÛes, lees Gmekeâe ueeYe/neefve ØeefleMele keäÙee nesiee? 

 (a) ueeYe, 6.5%  (b) neefve, 5%  
 (c) neefve, 7% (d) ueeYe, 7.5% 

CTET (VI-VIII) 20/08/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : Jemleg A keâe ›eâÙe cetuÙe = 384 × 
100

(100 20)−
 

 = 480  

 Jemleg B keâe ›eâÙe cetuÙe = 400 × 
100

(100 25)+
 

   = 320 

Jemleg A Deewj B oesveeW keâes efceueekeâj ›eâÙe cetuÙe = 480 + 320  

    = 800  
leLee efJe›eâÙe cetuÙe = 852  

Dele: ueeYe % =  
852 800

100
800

−
× = 

52

8
= 6.5% 

97.  Skeâ kewâuekegâuesšj keâes `̀̀̀    980 ceW yesÛeves hej Skeâ JÙeefòeâ 

keâes 
2

6 %
3

 keâer neefve nesleer nw~ Fmekeâes efkeâleves (` ` ` ` ceW) 

yesÛes leeefkeâ Gmes ueeYe 8% Øeehle nes? 

 (a) 1132 (b) 1134 

 (c) 1240 (d) 1244 
CTET (VI-VIII) 03/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : efJe›eâÙe cetuÙe · ` 980 

 neefve%
2 1

6 %
3 15

= =  

 14 → 980 

 1 → 70 

 Dele: ›eâÙe cetuÙe = 15 × 70 = 1050 

 8% ueeYe kesâ efueS efJe›eâÙe cetuÙe 

 
1050 108

100

×
= 1134= `  

98.  A shopkeeper sells two objects at the same 
selling price-one at 15% profit and other at 
15% Loss. What is the overall profit or loss 
percentage in this situation?  

  Skeâ ogkeâeveoej Skeâ ner efJe›eâÙe cetuÙe hej oes JemlegSB 
yesÛelee nw~ Skeâ 15% ueeYe hej SJeb otmejer 15% neefve 
hej~ Fme efmLeefle ceW, kegâue ueeYe Ùee neefve ØeefleMele nw: 

 (a) 7.25% profit/7.25% ueeYe  
 (b) 7.25% loss/7.25% neefve  
 (c) 2.25% profit /2.25% ueeYe 
 (d) 2.25% loss /2.25% neefve 

CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : peye oes JemlegSb meceeve cetuÙe hej yeWÛeer peeleer nQ, efpeveceW mes 
Skeâ Jemleg hej x% keâe ueeYe nes leLee otmejer Jemleg hej x% keâer neefve 

nes lees Ssmeer efmLeefle ceW JÙeeheej ceW meowJe 
2x

%
100

 keâer neefve nesleer nQ~   

 DeYeer° neefve % 
( )2
15

100
=

225
%

100
=  = 2.25% 

99.  keâesF& ogkeâeveoej Skeâ efKeueewves keâes Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe 
hej 20% Útš oskeâj yesÛelee nw Deewj Fmemes 25% keâe ueeYe 
Øeehle keâjlee nw~ Ùeefo efKeueewvee keâe ›eâÙe cetuÙe ` ` ` ` 160 nw, 
lees Gmekeâe Debefkeâle cetuÙe nw : 

 (a) ` 300 (b) ` 280  
 (c) ` 250 (d) ` 240 

CTET (VI-VIII) 06/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) :  efoÙee nw -  
 CP = ` 160 

ceevee MP = x ` 

ØeMveevegmeej, 
80 125

x 160
100 100

⇒ × = ×  

4x 5
160

5 4
⇒ = ×  

16x 160 25⇒ = ×  
160 25

x
16

×
⇒ =  

 x 250=  
Dele: efKeueewves keâe Debefkeâle cetuÙe · 250 
100.  Skeâ ogkeâeveoej ves `̀̀̀6 ceW 10 šeBefHeâÙeeW keâer oj mes šeBefHeâÙeeb 

yesÛeer Deewj Gmes 20% ueeYe ngDee~ Gmes `̀̀̀4 ceW efkeâleveer 
šeBefHeâÙeeb efceueer neWieer ? 

 (a) 6  (b) 7  
 (c) 8 (d) 9 

CTET (VI-VIII) 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : met$e- ›eâÙe cetuÙe · efJe›eâÙe cetuÙe 
100

100 %
×

+ ueeYe
 

 
100

6
100 20

= ×
+

 
6 100

120

×
= = ` 5 

DeLee&led ` 5 ceW efceueer šeefHeâÙeeW keâer mebKÙee · 10  

` 4 ceW efceueer šeefHeâÙeeW keâer mebKÙee · 
10

4
5
× = 8   

101.  efkeâmeer Jemleg keâes ` ` ` ` 3290 ceW yesÛeves hej, 6% keâer neefve 
Øeehle nesleer nw~ leye, Gme Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe nw : 

 (a) ` ` ` ` 3230 (b) ` ` ` ` 3350  
 (c) ` ` ` ` 3490 (d) ` ` ` ` 3500 

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = ` 3290 

neefve = 6%  
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Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe 
×100

100 - 6
=

efJe›eâÙe cetuÙe
 

   
3290

100
94

= ×  

  = 35 × 100 = 3500   

102.  efkeâmeer Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe `̀̀̀625 nw~ Skeâ ogkeâeveoej 
Jemleg keâes Gmekesâ Debefkeâle cetuÙe hej 10% yeóe oskeâj 
yesÛelee nw~ Ùeefo Gmekeâes 25% ueeYe neslee nw, lees Gme Jemleg 
keâe ›eâÙe cetuÙe nw- 

 (a) ` 350  (b) ` 375  
 (c) ` 400 (d) ` 450 

CTET (VI-VIII) 12/01/2022 

Ans. (d) : ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe ` x nw~ 
 ØeMveevegmeej,  

 
100 25 100 10

625
100 100

   + −  =       
x  

 
125 90

625
100 100

     =       
x  

 
90 100

625
100 125

= × ×x  

 450=x `    
Dele: ›eâÙe cetuÙe · ` 450    
103.  efkeâmeer Jemleg keâe cetuÙe Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes 25% DeefOekeâ 

hej Debefkeâle efkeâÙee peelee nw~ Ùeefo Jemleg keâes Gmekesâ Debefkeâle 
cetuÙe hej 25% Útš oskeâj yesÛee peelee nw, lees  

 (a) 
3

5 %
4

 neefve nesleer nw~  

 (b) 
1

6 %
4

neefve nesleer nw~  

 (c) 
3

6 %
4

ueeYe nesleer nw~ 

 (d) keâesF& ueeYe Ùee neefve veneR nesleer nw~ 
CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (b) : ceevee ›eâÙe cetuÙe = `100 

 Debefkeâle cetuÙe = `125 

efJe›eâÙe cetuÙe 
100 25

125
100

−
= ×

75
125

100
= ×  

 
375

4
= = 93.5 

efJe›eâÙe cetuÙe < ›eâÙe cetuÙe Dele: neefve nesieer~ 

neefve 

375
100

4% 100
100

−
= ×  

400 375

4

−
=

25

4
=

1
6 %

4
=  

104.  Skeâ efKeueewves keâe efJe›eâÙe cetuÙe `̀̀̀1020 nw~ Ùeefo 
ogkeâeveoej keâes 20% keâe ueeYe Øeehle neslee nw, lees 
efKeueewves keâe ›eâÙe cetuÙe nw: 

 (a) ` 720  (b) ` 750  
 (c) ` 800 (d) ` 850 

CTET (VI-VIII) 01/01/2022 

Ans. (d) : efKeueewves keâe efJe›eâÙe cetuÙe · ` 1020,  ueeYe · 20% 

›eâÙe cetuÙe · ? 

›eâÙe cetuÙe · 
×100

100 + 

efJe›eâÙe cet0
ueeYe

1020 100

120

×
=  

             efKeueewves keâe ›eâÙe cet0  = ` 850   
105.  nefj ves oes IeefÌ[ÙeeW ceW mes ØelÙeskeâ keâes `2500ceW Kejeroe~ 

Gmeves Skeâ keâes 5% ueeYe hej leLee otmejer keâes 4% neefve 
hej yesÛee~ Fme hetjs meewos ceW ngDee Gmekeâe ueeYe/neefve 
ØeefleMele nw? 

 (a) ueeYe, 1%  (b) neefve, 1%  

  (c) ueeYe, 
1

%
2

          (d)   neefve, 
1

%
2

 

CTET (VI-VIII) 24/12/2021 

Ans. (c) :  

nefj kesâ Éeje oes IeefÌ[ÙeeW keâe ›eâÙe cetuÙe · 2500 + 2500 = 5000 
nefj kesâ Éeje oesveeW IeefÌ[ÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe ›eâceMe: - 

henueer IeÌ[er 
105

2500
100

= ×  = 2625 

otmejer IeÌ[er 
96

2500 2400
100

= × =  

Dele: nefj kesâ oesveeW IeefÌ[ÙeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe  
 2625 2400 5025= + =  
ueeYe · efJe›eâÙe cetuÙe – ›eâÙe cetuÙe  · 5025 – 5000 = 25 

ueeYe ³ · 100×
ueeYe 

›eâÙe cetuÙe
 · 

25 1
100 %

5000 2
× =  

106.  Skeâ JÙeefòeâ Deheves meeceeve keâes Gmekesâ ›eâÙe cetuÙe mes 30% 
DeefOekeâ hej Debefkeâle keâjlee nw leLee Debefkeâle cetuÙe hej 
20% yeóe oslee nw~ Gmekeâe ueeYe neefve ØeefleMele nw  

 (a) neefve 4%  (b) ueeYe 4%  
 (c) ueeYe 10% (d) keâesF& neefve/ueeYe veneR 

CTET (VI-VIII) 23/12/2021 

Ans. (b) : ceevee Jemleg keâe ›eâÙecetuÙe = `100  

   DebefkeâlecetuÙe =` 130  

 Debefkeâle cetuÙe hej 20% keâe yeóe oslee nw~  

 Dele: efJe›eâÙe cetuÙe ·
80

130
100

 × 
 

 

 
80

130 104
100

× =  

 ueeYe · 104 –100 = 4 

 100×ueeYeueeYe³ ·  
›eâÙecetuÙe

 

 ueeYe 
4

% 100 4%
100

= × =  

Dele: JÙeefòeâ keâe ueeYe 4 ØeefleMele nw~  
107.  efkeâmeer Jemleg keâe Debefkeâle cetuÙe `̀̀̀840 nw~ Skeâ ogkeâeveoej 

Fme Jemleg keâes Debefkeâle cetuÙe hej 15³ keâer Útš oskeâj 
yesÛelee nw, Deewj efHeâj Yeer Gmes 19³ keâe ueeYe neslee nw~ 
Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe keäÙee nw?  

 (a) `600 (b) `640  
 (c) `540 (d) `580 

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 
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Ans. (a) : efoÙee nw-  
Debefkeâle cetuÙe · ` 840  

Útš · 15%  

∴ efJe›eâÙe cetuÙe ( )100 15
840

100

−
= ×  

  
85

840
100

= ×  = ` 714  

›eâÙe cetuÙe 
( )

100
714

100 19
= ×

+
 

 
714 100

119

×
= = ` 600  

108. jefJe ves oes JemlegSB ØelÙeskeâ keâes `̀̀̀    1,500 ceW Kejeroe~ Gmeves 
Skeâ Jemleg keâes 6³ ueeYe hej leLee otmejer keâes  4³ neefve 
hej yesÛee~ Fme hetjs meewos ceW ngDee Gmekeâe ueeYe/neefve 
ØeefleMele nw~ 

 (a) neefve, 1% (b) ueeYe, 2% 

 (c) ueeYe, 1% (d) neefve, 
1

1
2

%  

C TET (Class VI-VIII) 18 Sep 2016 

Ans : (c) ØeLece Jemleg hej ueeYe  
1500 6

100

×
= = ` 90  

otmejer Jemleg hej neefve  
1500 4

100

×
= = ` 60  

kegâue ueeYe = 90–60 = ` 30 

oesveeW JemlegDeeW keâe kegâue cetuÙe = 1500 +1500 = ` 3000 

ueeYe ØeefleMele 
30 100

1
3000

%
×

= = (ueeYe) 

109. 20 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe, x JemlegDeeW kesâ efJe›eâÙe cetuÙe 
kesâ yejeyej nw~ Ùeefo ueeYe 25³ nw, leye x keâe ceeve nw 

 (a) 15 (b) 16 
 (c) 18 (d) 25 

C TET (Class VI-VIII) 21 Sep  2014 

Ans : (b) 20 JemlegDeeW keâe ›eâÙe cetuÙe · x JemlegDeeW keâe efJe›eâÙe cetuÙe 

ueeYe ØeefleMele 
20

100
x

x

−
= ×  

( )20
25 100

−
= ×

x

x
 

1 20 x

4 x

−
⇒ =  

80 4= −x x  
 5x = 80 

x = 16 
110. Ùeefo 10 ceesceyeefòeÙeeW keâe ›eâÙe cettuÙe 8 ceesceyeefòeÙeeW kesâ 

efJe›eâÙe cetuÙe kesâ yejeyej nes, lees ueeYe/neefve ØeefleMele nw- 
 (a) 20% ueeYe (b) 25% neefve 
 (c) 25% ueeYe (d) 20% neefve 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (c) ceevee 1 ceesceyeòeer keâe ›eâÙe cetuÙe · ` 1  

∴ 10 ceesceyeòeer keâe ›eâÙe cetuÙe · ` 10 = 8 ceesceyeòeer keâe efJe›eâÙe 
cetuÙe  
8 ceesceyeòeer keâe ›eâÙe cetuÙe · ` 8 

ueeYe · 10 – 8 = ` 2  

ueeYe 
2

% 100
8

= ×   = 25%  

111.   Skeâ JÙeefòeâ Deheves meeceeve keâes Gmekesâ ›eâÙe-cetuÙe mes 
40% DeefOekeâ hej Debefkeâle keâjlee nw leLee Debefkeâle cetuÙe 
hej 40% yeóe oslee nw~ Gmekeâe neefve/ueeYe ØeefleMele nw~ 

 (a)  neefve, 16% (b) keâesF& neefve/ueeYe veneR 
 (c) neefve, 8% (d) ueeYe, 10% 

C TET (Class VI-VIII) 21 Feb 2016 

Ans : (a) ceevee ›eâÙe cetuÙe = ` 100  
leye Debefkeâle cetuÙe = 100 + 40 = ` 140  

40%  yeóe osves kesâ yeeo efJe›eâÙe cetuÙe = 
140 60

100

×
= ` 84 

Dele: 100 – 84 = ` 16 keâer neefve nesieer~ 

neefve ØeefleMele · 
16 100

16
100

×
= %   

   (vi)   meeOeejCe yÙeepe SJeb Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 

112.  efkeâmeer OevejeefMe hej 12% Jeeef<e&keâ keâer oj mes 
1

2
2

Je<e& keâe 

meeOeejCe yÙeepe Gmeer OevejeefMe hej 8% Jeeef<e&keâ keâer oj 

mes 
1

4
2

Je<e& kesâ meeOeejCe yÙeepe mes `̀̀̀    600 keâce nw~ Jen 

OevejeefMe nw :  
 (a) ` 20000  (b) ` 16000  
 (c) ` 10000 (d) ` 8000 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ØeMveevegmeej,  

meeOeejCe yÙeepe = 
× ×cet. oj meceÙe

meceÙe
 

` 600 = 
p×8×9 p×12×5

–
200 200

 

 
72p 60p

600
200

−
=  

 12p = 600 × 200  

 p = ` 10000  

113.  peepe& ves efkeâmeer yeQkeâ ceW `̀̀̀ 15,000 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer 
10% Jeeef<e&keâ oj hej pecee efkeâS, peyeefkeâ yÙeepe Jeeef<e&keâ 
mebÙeesefpele neslee nw~ oes Je<eeX kesâ yeeo Gmes efkeâlevee yÙeepe 
Øeehle nesiee ? 

 (a) 15000.00 Rs (b) 3000.00 Rs 
 (c) 3150.00 Rs (d) 3500.00 Rs 

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : P = `15000, r = 10%, t = 2Je<e& 

 A = P 

t
r

1
100

  +   
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 =  15000 

2
10

1
100

  +   
 

  = 
15000 11 11

10 10

× ×

×
 

 = ` 18150 

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe · efceßeOeve – cetueOeve 
      = 18150 – 15000 

   = `3150 

114.  `̀̀̀12,000 keâer Skeâ jeefMe efkeâmeer efveefMÛele ØeefleMele Jeeef<e&keâ 

yÙeepe oj hej 
1

1
2

 Je<e& ceW `̀̀̀15,972 nes peeleer nw, peye 

yÙeepe DeOe&Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nw~ Jener jeefMe Gleves ner 
meceÙe ceW Gmeer yÙeepe oj mes efkeâleveer nes peeSieer, Ùeefo 
yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nw? 

 (a) `15,840 (b) `15,420  
 (c) `15,950 (d) `14,520 

CTET (VI-VIII) 20/08/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : efceßeOeve · cetueOeve 
n

1
100

oj + 
 

 

  n = 
1

1
2

Je<e&   = 3 Úceener 

 15972 = 12000 

3
r / 2

1
100

 + 
 

 

 

3
15972 r

1
12000 200

 = + 
 

 

 

3
1331 r

1
1000 200

 = + 
 

⇒ 

3 3
11 r

1
10 200

   = +   
   

 

 
11 r

1
10 200

= +  

 
r 1

200 10
=  

 r = 20% 

 peye yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele efkeâÙee peeÙes lees  

 efceßeOeve  = 12000 

1
1

220 20
1 1

100 100

   + +   
   

 

 = 12000 
1 1

1 1
5 10

  + +  
  

 

 = 12000 × 
6 11

5 10
× = `15840   

115.  `̀̀̀ 4000 hej 10% Jeeef<e&keâ keâer yÙeepe oj mes 
1

2
2

Je<e& kesâ 

efueS Ûe›eâJe=efæ yÙeepe (` ceW) efkeâlevee nesiee, peye yÙeepe 
Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nw ? 

 (a) 1050 (b) 1082  
 (c) 1260 (d) 1340 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : P = ` 4000,    r = 10% ,   t = 
1

2
2

 Je<e&  

 
t

r r t
A P 1 1

100 100

×   = + +   
   

 

    
2

1
10

10 24000 1 1
100 100

 ×  = + +  
   

 

 

 = 40 × 121 × 1.05 =  `5082 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe · 5082 - 4000 

  =  `1082 

116. keâesF& jeefMe meeOeejCe yÙeepe keâer efkeâmeer oj hej 8 Je<e& ceW Deheves 
Deehe keâer oesiegveer nes peeleer nw~ Gmeer meeOeejCe yÙeepe keâer oj 
hej Jen efkeâleves Je<eeX ceW mJeÙeb keâer Ûeej iegveer nes peeSieer? 

 (a) 16 (b) 20 

 (c) 24 (d) 32 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ceevee jeefMe P=`  
 meceÙe · 8 Je<e& 
 efceßeOeve · ` 2P 

 meeOeejCe yÙeepe · efceßeOeve – cetueOeve 2P P= − P=`  

 meeOeejCe yÙeepe 
100

cetueOeve oj meceÙe
=

× ×
 

 
8

100

P R
P

× ×
=

, 
 

100
%

8
R =  

ØeMveevegmeej, 
 efceßeOeve 4P=  
 meeOeejCe yÙeepe 4 3P P P= − =  

 
100

PRT
SI =  

 
100

3
8 100

P T
P

× ×
=

×
 

 24T = Je<e& 
Method-2 

Ùeefo keâesF& OevejeefMe t1 Je<eeX ceW n1 iegvee nesleer nw lees n2 iegvee nesves ceW 
ueiee meceÙe 

 2
2 1 2

1

( 1) (4 1)
8 24

( 1) (2 1)

n
t t t

n

− −
= × ⇒ = × =

− −
Je<e& 

117.  `̀̀̀x keâer Skeâ OevejeefMe 10% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer 

oj mes 2
1

2
Je<eeX ceW `̀̀̀18422.25 nes peeleer nw, peyeefkeâ 

yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nw~ x keâe ceeve keäÙee nw???? 
 (a) 15000  (b) 14500 
 (c) 14000 (d) 16500 

CTET (VI-VIII) 10/01/2022 

Ans. (b) :  

 r = 10%   meceÙe = 2
1

2
 Je<e&   P = ` x   

 A = 18422.25 

 

2
r r ×1

A = P 1+ . 1+
100 100× 2

   
   
   
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 18422.25= 

2
10 10

1 . 1
100 200

x
   + +   
   

 

 18422.25= 
11 11 21

10 10 20
x

×
× ×

×
 

∴  
18422.25 2000

11 11 21
x

×
=

× ×
 

 
36844500

2541
x =  = `14500      

118.  `̀̀̀20000 keâer OevejeefMe hej 
1

1
4

Je<e& keâe 
1

8 %
2

Jeeef<e&keâ 

keâer oj mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ueieYeie efkeâlevee nw, peyeefkeâ 
yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele neslee nw? 

 (a) ` 2161  (b) ` 1863  
 (c) ` 2125 (d) ` 2550 

CTET (VI-VIII) 05/01/2022 

Ans. (a) : efoÙee nw–  
1 1

P 20000, t 1 R 8 %
4 2

Je<e&, Jeeef<e&keâ= = =`  

Ûe›eâJe=efæ OevejeefMe
t

R R 1
P 1 1

100 100 4

   = + + ×   
   

 

17 17 1
20000 1 1

200 200 4

  = + + ×  
  

 

217 817
20000

200 800

  =   
  

 

177289
22161.125

8
= =  

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe 22161.125 20000= −  
 = 2161.125 

119.  `̀̀̀12,000 keâer Skeâ OevejeefMe keâes 20% Jeeef<e&keâ oj hej 
1

1
2

 Je<e& kesâ efueS efveJesMe keâjves hej Øeehle Ûe›eâJe=efæ 

yÙeepe ceW keäÙee Deblej nw, peye yÙeepe Deæ&Jeeef<e&keâ 
mebÙeesefpele neslee nw Deewj peye yÙeepe Jeeef<e&keâ mebÙeesefpele 
neslee nw ? 

 (a) `128  (b) `132 

 (c) `135 (d) `140 

CTET (VI-VIII) 29/12/2022 (Shift-II) 

Ans. (b) : met$e- 
CI (Deæ&Jeeef<e&keâ) – CI (Jeeef<e&keâ) =  

   = P 

2n n
r r

1 1
200 100

    + − +    
     

 

  

( )2 1.5 1.5
20 20

12000 1 1
200 100

    = + − +    
     

 

  

3 1.5
1 1

12000 1 1
10 5

    = + − +    
     

 

  = 132 

120.  `̀̀̀20000 keâer jeefMe hej 10% Jeeef<e&keâ oj mes 1
22  Je<e& ceW 

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe efkeâlevee nesiee, peyeefkeâ yÙeepe Jeeef<e&keâ 
mebÙeesefpele neslee nw? 

 (a) `5380  (b) `5410  
 (c) `5500 (d) `5520 

CTET (VI-VIII) 04/01/2022 

Ans. (b) : efoÙee nw, P = ` 20000,  r = 10%,  t = 
1

2
2
Je<e& 

Ùeefo P OevejeefMe keâes r% Jeeef<e&keâ Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keâer oj 
m

t
n

 Je<eeX 

kesâ efueS efoÙee ieÙee nes lees- (peye meceÙe  
1 1 1 1

, , ,
2 3 4 5

ceW nes lees)  

t
r r m

A P 1 1
100 100 n

   = + × + ×   
   

 

2
10 10 1

20000 1 1
100 100 2

   = + × + ×   
   

 

2
11 21

20000
10 20

   = ×   
   

 

11 11 21
20000

10 10 20

× ×
= ×

× ×
 

10 2541= ×  
A 25410=  

Dele: Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = A–P 

 25410 20000= −  

 = ` 5410 

121.  `̀̀̀ 4200 keâer Skeâ OevejeefMe keâe x% Jeee|<ekeâ oj mes 
2

3
3

 

Je<e& ceW meeOeejCe yÙeepe Éeje efceßeOeve `̀̀̀ 5586 nes peelee 

nw~ 
2x + 1

2
 keâe keäÙee ceeve nw? 

 (a) 8 (b) 8.5 
 (c) 9 (d) 9.5 

CTET (VI-VIII) 27/12/2021 

Ans. (d) : nue– 
 meeOeejCe yÙeepe = efceßeOeve – cetueOeve 
 =  5586 – 4200 =  1386 

 meeOeejCe yÙeepe = 
100

cet. me. o×
 

∴∴∴∴ oj =
100mee. yÙeepe

cet. me.
× ×

×
 

   = 
1386 100 3

4200 11

× ×

×
 

  oj = 9% 

ØeMveevegej,  

   =  
2x 1

2

+
 

  =  
9 2 1

2

× +
 =  

19
9.5

2
=  
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122.  Jen OevejeefMe, pees 14% Jeeef<e&keâ keâer oj mes 2 Je<e& ceW 
`̀̀̀2520 meeOeejCe yÙeepe Deefpe&le keâjleer nw, efvecveefueefKele 
nw: 

 (a) `9,000 (b) `10,800  
 (c) `7,900 (d) `7,880 

CTET (VI-VIII) 21/12/2021 

Ans. (a) : ceevee OevejeefMe `P nw pees efkeâ 14% Jeeef<e&keâ oj mes 2 Je<e& 
ceW `2520 meeOeejCe yÙeepe Deefpe&le keâjleer nw~ 

Dele:  meeOeejCe yÙeepe = 
cetueOeve oj meceÙe

100
× ×

  

 2520 = 
P 14 2

100

× ×
 

P = 
2520 100

14 2

×
×

= ` 9000 

123. Skeâ OevejeefMe Ûe›eâJe=efæ yÙeepe Éeje 3 Je<eeX kesâ he§eeled 
`̀̀̀4818 Deewj 6 Je<e& kesâ he§eele `̀̀̀7227 nes peeleer nw, lees 
Jen OevejeefMe nw  

 (a) `3212 (b) `2409 
 (c) `2490 (d) `3122 

C TET (VI-VIII) 20 September, 2015 

Ans : (a) efceßeOeve· cetueOeve 
n

R
1

100

 + 
 

  

∵∵∵∵ ceevee cetueOeve ` x nw~  

 

3
R

4818 x 1
100

 = + 
 

  .......... (i) 

 

6
R

7227 x 1
100

 = + 
 

  ............. (ii) 

meceer. (i) kesâ Jeie& ceW (ii) keâe Yeeie keâjves hej  

 
4818 4818

x
7227

×
=   

 x = `3212 

   (vii) DeeÙeg mecyevOeer ØeMve 

124.  P, Q mes 5 Je<e& yeÌ[e nw leLee Q keâer DeeÙeg R keâer DeeÙeg 
keâer efleiegveer nw~ Ùeefo P, Q SJeb R keâer DeeÙeg keâe kegâue Ùeesie 
47 Je<e& nes, lees P keâer DeeÙeg (Je<eeX ceW) efkeâleveer nw? 

 (a) 5 (b) 6 
 (c) 18 (d) 23 

CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : ceevee P, Q, Deewj R keâer DeeÙeg ›eâceMe: p, q Deewj r nw~  
 P  keâer DeeÙeg = 5 + q 

 Q keâer DeeÙeg = q 

 R keâer DeeÙeg = 
q

3
  

ØeMveevegmeej :– 

 5 + q + q + 
q

47
3
=  

 q + q + 
q

42
3
=  

 
3q 3q q

42
3

+ +
=  

 7q = 42 × 3 

 q = 18 Je<e&  
lees P keâer DeeÙeg = 18 + 5  
 = 23 Je<e&  
125. peye jsvet hewoe ngF&, leye Gmekeâer ceeB 30 Je<e& keâer Leer~ Deye mes 5 

Je<e& henues, Ùeefo Gmekeâer ceeB keâer DeeÙeg Gmekeâer DeeÙeg keâer Ûeej 
iegveer Leer, lees jsvet keâer Jele&ceeve DeeÙeg (Je<eeX ceW) keäÙee nw? 

 (a) 15 (b) 16 

 (c) 18 (d) 20 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ceevee jsvet keâer Jele&ceeve DeeÙeg x= Je<e& 
jsvet kesâ ceeB keâer Jele&ceeve DeeÙeg (30 )x= + Je<e& 
ØeMveevegmeej, 
 (30 5) 4 ( 5)x x+ − = −  
 25 4 20x x+ = −  
 3 45x =  
 15x = Je<e&  
Dele: jsvet keâer Jele&ceeve DeeÙeg 15 Je<e& nw~ 
126.  efkeâmeer keâ#ee kesâ 40 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg (Je<eeX 

ceW) 12 nw~ efMe#ekeâ keâer DeeÙeg keâes efceueeves mes Fve meYeer 
keâer Deewmele DeeÙeg 13 Je<e& nes peeleer nw~ Ùeefo efMe#ekeâ keâer 
mesJeeefveJe=efòe keâer DeeÙeg 55 Je<e& nw, lees Jen efMe#ekeâ efkeâleves 
meceÙe yeeo mesJeeefveJe=òe nesiee? 

 (a) 1 year /1 Je<e&   (b) 2 years /2 Je<e&   
 (c) 3 years/3 Je<e&  (d) 5 years/5 Je<e&  

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (b) : 40 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer Deewmele DeeÙeg =  12 Je<e& 
 40 efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg keâe Ùeesie =  480 Je<e& 
efMe#ekeâ keâer DeeÙeg meefcceefuele keâjves hej meYeer keâer Deewmele DeeÙeg= 13 Je<e& 
efMe#ekeâ leLee efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue DeeÙeg · 13 × 41· 533 Je<e&  
efMe#ekeâ keâer DeeÙeg = 533 – 480 = 53 Je<e& 
efMe#ekeâ keâer mesJeeefveJe=òe DeeÙeg = 55 Je<e& 
Dele: efMe#ekeâ kesâ mesJee efveJe=òe ceW Mes<e meceÙe = 55–53 = 2 Je<e& 
127.  DeefYe keâer DeeÙeg Deheveer yesšer keâer DeeÙeg mes oes iegvee nw~ heeBÛe 

Je<e& henues, Gmekeâer DeeÙeg Deheveer yesšer keâer DeeÙeg keâer Ûeej iegveer 
Leer~ Ùeefo yesšer keâer Jele&ceeve DeeÙeg  x Je<e& nw, lees : 

 (a)  4 (x + 5) = 2 (2x − 5) 

 (b) 2 (x − 5 ) = 4 (2x + 5) 

 (c) 2(x − 5)= 4(2x − 5) 

 (d)  4 (x − 5) = 2x − 5 

C TET (Class VI-VIII) 21 Feb 2016 

Ans : (d) 

ceevee yesšer keâer Jele&ceeve DeeÙeg x Je<e& nw~  
leye DeefYe keâer Jele&ceeve DeeÙeg = 2x Je<e& 
heeBÛe Je<e& henues yesšer keâer DeeÙeg = (x – 5) Je<e& 
heeBÛe Je<e& henues DeefYe keâer DeeÙeg = (2x – 5) Je<e& 
ØeMveevegmeej, 
heeBÛe Je<e& hetJe& yesšer keâer DeeÙeg × 4 = heeBÛe Je<e& hetJe& DeefYe keâer DeeÙeg 
(x – 5) × 4 = (2x − 5) 
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Dele: 4(x – 5) =  (2x − 5) 
128. jeveer, pees Fme meceÙe y Je<e& keâer nw, Jen nceero mes x Je<e& 

yeÌ[er nw~ 15 Je<e& hetJe& nceero keâer DeeÙeg jeveer keâer DeeÙeg keâer 
1

4
 Leer~ efvecve ceW mes keâewve-mee melÙe nw? 

 (a) 3y – 4x = 45 (b) 2y – x = 15  

 (c) 
y

x
 – 15 = 

1

4
 (d) 3x – 4y = 45 

C TET (Class VI-VIII) 21 Sep  2014 

Ans : (a) ceevee, jeveer keâer Jele&ceeve DeeÙeg = y Je<e& 
leye nceero keâer Jele&ceeve DeeÙeg = y – x Je<e& 
ØeMveevegmeej, 15 Je<e& hetJe&– 

1
15 15

4
− − = − ×( y x ) ( y )  

4 4 60 15y x y− − = −  
3 4 60 15 0− − + =y x  
3 4 45y x− =  

  (viii) meceÙe, keâeÙe&, cepeotjer SJeb heeFhe šbkeâer 

129.  Skeâ efveef§ele mebKÙee ceW JemlegDeeW keâes 126 efove ceW efveefce&le 
keâjves kesâ efueS, Skeâ Hewâkeäš^er keâes 84 ceMeerveeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee heÌ[leer nw~ JemlegDeeW keâer Gleveer ner mebKÙee keâes 
108 efove ceW efveefce&le keâjves kesâ efueS, Gme Hewâkeäš^er keâes 
efkeâleveer Deewj DeefOekeâ Ùee keâce ceMeerveeW keâer DeeJeMÙekeâlee 
heÌ[sieer ? 

 (a) 98 DeefOekeâ (b) 98 keâce   
 (c) 14 DeefOekeâ (d) 14 keâce 

CTET (VI-VIII) 28/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : M1D1 = M2D2 

peneb M = ceMeerveeW keâer mebKÙee 
       D = efoveeW keâer mebKÙee 
84 × 126 = M2 × 108  

M2 = 98 

DeeJeMÙekeâ DeefOekeâ ceMeerveeW keâer mebKÙee = 98 – 84 = 14  

Dele: mhe° nw efkeâ Gme Hewâkeäš^er keâes 14 Deewj DeefOekeâ ceMeerveeW keâer 
DeeJeMÙekeâlee heÌ[sieer~   
130.  efkeâmeer mketâue ceW ØelÙeskeâ efove 7 heerefjÙe[ nesles nQ peneB 

ØelÙeskeâ heerefjÙe[ 50 efceveš kesâ nesles nQ~ Fme mketâue ves 
hee"dÛeÙee& ceW 3 veS Deefleefjòeâ DeefveJeeÙe& efJe<eÙe meefcceefuele 
keâj efueS, efpevekeâes Øeefle efove heÌ{eÙee peevee DeeJeMÙekeâ nw~ 
meceÙe-meejCeer ceW Fve DeefveJeeÙe& efJe<eÙeeW keâes meceeJesefMele 
keâjves kesâ efueS, meceÙe-meejCeer ceW Øeefle efove 3 Deefleefjòeâ 
heerefjÙe[ peesÌ[ efoS ieS~ Ùen heefjkeâuhevee keâjles ngS efkeâ 
mketâue kesâ DeOÙeÙeve keâe meceÙe DeheefjJeefle&le jnlee nw, veF& 
meceÙe-meejCeer ceW ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâer DeJeefOe keäÙee nw? 

 (a) 35 efceveš  (b) 36 efceveš  
 (c) 40 efceveš (d) 42 efceveš 

CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : mketâue ceW ØelÙeskeâ efove heerefjÙe[ keâer mebKÙee = 7  

 ØelÙeskeâ heerefjÙe[ keâer meceÙeeJeefOe = 50 efceveš  
 Skeâ efove ceW 7 heerefjÙe[ keâe kegâue meceÙe = 7 × 50  

          = 350 efceveš  
hee"ÛeÙee& ceW 3 veS efJe<eÙe meefcceefuele nesves hej kegâue heerefjÙe[ = 10 

peye 7 heerefjÙe[ keâe kegâue meceÙe 350 efceveš leye 1 heerefjÙe[ 50 efceveš 
keâe nesiee~  
Fme Øekeâej peye 10 heerefjÙe[ nesiee Deewj kegâue meceÙe 350 efceveš leye 1 

heerefjÙe[ 35 efceveš keâe nesiee~   
131.  Ùeefo 8 JÙeefòeâ efkeâmeer keâeÙe& keâes 9 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles 

nw, lees 12 JÙeefòeâ Gmeer keâeÙe& keâes efkeâleves efoveeW ceW hetje 
keâjWies ? 

 (a) 5 (b) 6 

 (c) 
2

6
3

 (d) 
1

7
2

 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ∵ 8 JÙeefòeâ Skeâ keâeÙe& keâes meceehle keâjles nQ · 9 efove ceW 
∴ 1 JÙeefòeâ Éeje Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe · 8 × 9 efove   

∴ 12 JÙeefòeâ Éeje Gmeer keâeÙe& keâes hetje keâjves ceW ueiee meceÙe = 
8 9

12

×
 

 = 6 efove 

   (ix)  Ûeeue, meceÙe SJeb otjer 

132. Skeâ JÙeefòeâ keâes 140 efkeâceer. keâer otjer leÙe keâjves ceW 
1

3
2

 

IeCšs ueieles nQ~ Ùeefo Jen Deheveer Ûeeue 5 efkeâceer/IeCše 
keâce keâj ueslee nw lees Gmeer otjer keâes leÙe keâjves ceW Gme 
JÙeefòeâ keâes efkeâlevee meceÙe (efceveš ceW) DeefOekeâ ueiesiee? 

 (a) 18 (b) 20 (c) 30 (d) 45 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : JÙeefòeâ Éeje leÙe keâer ieÙeer otjer 140 km=  

 meceÙe 
1

3
2

=  IeCše 
7

2
=  IeCše 

 Ûeeue
otjer
meceÙe

=  
140

7
2

=

 

40 /km h=  

 Ûeeue ceW 5 /km h  keâer keâceer keâjves hej veÙeer Ûeeue 
 40 5= − 35 /km h=  

 veÙee meceÙe 
otjer
Ûeeue

=  
140

4
35

= =  IeCše 

JÙeefòeâ Éeje meceeve otjer keâes leÙe keâjves ceW efueÙee ieÙee DeefOekeâ meceÙe · 

4 IeCše 
1

3
2

−  IeCše 
1

2
=  IeCše 30=  efceveš 

133.  Skeâ meeFefkeâue meJeej 2 efceveš ceW 360 ceeršj keâer otjer leÙe 
keâjleer nw~ Gmekeâer Ûeeue %eele keâerefpeS~  

 (a) 180 ceer./mes.  (b) 60 ceer./mes. 
 (c) 03 ceer./mes. (d) 30 ceer./mes. 

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (c) : 1 efceveš · 60 mes. 
 2 efceveš · 120 mes. 
 120 meskesâC[ ceW Ûeueer ieÙeer otjer · 360ceer0 

 =
otjer

Ûeeue
meceÙe

· 
360

120
 · 3 ceer/mes0 
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134.  keâesF& š^sve efkeâmeer mšsMeve A mes 06.10.2021 keâes 22.15 
yepes Ûeuekeâj efkeâmeer DevÙe mšsMeve B hej 08.10.2021 keâes 
04.15 yepes hengbÛeleer nw~ Ùeefo Fve mšsMeveeW kesâ yeerÛe keâer 
otjer 1890 km nw, lees š^sve keâer Deewmele Ûeeue nw- 

 (a) 35 efkeâceer/Ieb. (b) 63 efkeâceer/Ieb. 
 (c) 54 efkeâceer/Ieb. (d) 63 efkeâceer/Ieb. 

CTET (VI-VIII) 31/12/2021 

Ans. (b & d) :  

 
 

š^sve Éeje mšsMeve A mes mšsMeve B lekeâ hengBÛeves ceW ueiee kegâue meceÙe = 
[(06-10-2021 keâes ueiee kegâue meceÙe)± (07-10-2021 keâes ueiee 
kegâue meceÙe) ± (08-10-2021 keâes ueiee kegâue meceÙe)] 

1: 45 24 : 00 4 :15= + + 30= Iebšs  

š^sve keâer Deewmele Ûeeue 
šsv̂e Éej e leÙe keâgue otjer

otje r leÙe keâjve s cesW ueiee keâgue meceÙe
=  

                             
1890

30
= 63= Km/h 

135. Skeâ keâej Skeâ efkeâceer keâer otjer 30 efkeâceer/IeCše keâer Ûeeue 
mes Deewj Gmekesâ yeeo Deieues efkeâceer keâer otjer 40 
efkeâceer/IeCše keâer Ûeeue mes Ûeueleer nw~ 2 efkeâceer kesâ efueS 
keâej keâer Deewmele Ûeeue (efkeâceer/IeCše ceW) nw- 

 (a) 
3

33
7
 (b) 

5
33

7
 (c) 35 (d) 

2
34

7
 

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov 2012 

Ans : (d) Skeâ efkeâceer. kesâ efueS keâej keâer Ûeeue · 30 efkeâceer/IeCše 
otmejs efkeâceer. kesâ efueS keâej keâer Ûeeue · 40 efkeâceer/IeCše 
keâej Éeje kegâue Ûeueer ieÙeer otjer · 2 efkeâceer 
ØeMveevegmeej, 

DeYeer<š Deewmele Ûeeue 
2 henueer Ûeeue otmejer Ûeeue
oesveesW ÛeeueesW keâe ÙeesieHeâue
× ×

=  

2 30 40 2 30 40

30 40 70

× × × ×
⇒ =

+
240 2

34
7 7

⇒ = efkeâceer./IeCše 

136. oes mLeeveeW kesâ yeerÛe otjer 12 efkeâceer nw~ Skeâ ceeveefÛe$e keâe 
mkesâue 1 : 25000 nw~ ceeveefÛe$e hej Fve oes mLeeveeW kesâ 
yeerÛe keâer otjer, mesceer. ceW nw– 

 (a) 24 (b) 36 (c) 48 (d) 60 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (c) oes mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer · 12 km 

 = 12 × 1000 m = 12 × 1000 × 100 cm 

mkesâue hewceevee = 1 : 25000 

leye oes mLeeveeW kesâ yeerÛe keâer otjer 

= 
1

12 1000 100
25000

× × ×  cm = 
1200

48
25

=  cm 

137. 'C' hej meeFefkeâue Ûeueeves Jeeuee 'B' keâer lejHeâ meeFefkeâue 
Ûeuee jne nw~ A Deewj B oesveeW kesâ meceevlejeueer Deeves mes henues 
Gmes C mes efkeâleveer otj lekeâ meeFefkeâue Ûeueeveer nesieer? 

 
 (a) 3 efkeâceer. (b) 6 efkeâceer. 
 (c) 5 efkeâceer. (d) 4 efkeâceer. 

C TET (VI-VIII) 26 June, 2011 
Ans : (c) Gmes C mes 5 efkeâceer. lekeâ meeFefkeâue Ûeueeveer nesieer~ C mes 
5 efkeâceer. kesâ yeeo B mes Yeer Jen 5 efkeâceer. otj nesiee leLee A mes Yeer 5 
efkeâceer otj nesiee DeLee&led A SJeb B meceeve otjer hej neWies~ 

 
5CP = efkeâceer. 5 2 3PO∴ = − =  efkeâceer. 

2 24 3 16 9 25 5AP ( ) ( )∴ = + = + = =   efkeâceer. 

138. Skeâ ceeveefÛe$e ceW hewceevee (Scale) 1:3 ×10
6 nw~ ceeveefÛe$e 

ceW oes veiej 9 mesceer keâer otjer hej nw~ veiejeW kesâ yeerÛe 
JeemleefJekeâ otjer (efkeâceer ceW) nw~ 

 (a) 180 (b) 270 (c) 360 (d) 135 
C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (b) ceevee JeemleefJekeâ otjer = Y 

oes veiejeW kesâ yeerÛe otjer = X 

1 : 3×10
6
 = X : Y 

6

1 9

3 10 Y
=

×
 

6 29 3 10 10Y −= × × × ceeršj ⇒ 6 227 10 10Y −= × × ceeršj. 
427 10Y = × ceeršj. 

270 1000

1000
Y

×
= efkeâceer. 

270Y = efkeâceer. 
Dele: oesveeW veiejeW kesâ yeerÛe JeemleefJekeâ otjer 270 efkeâceer. nesieer~ 

139. Skeâ ceeveefÛe$e keâe mkesâue (Scale) 1 : 10000 efoÙee nw~ 
ceeveefÛe$e hej Skeâ pebieue keâes 10 mesceer ×100 mesceer keâer 
ceehe kesâ Skeâ DeeÙeleekeâej #es$e kesâ ™he ceW efoKeeÙee ieÙee 
nw~ Fme pebieue keâe JeemleefJekeâ #es$eHeâue (efkeâceer2) ceW nw- 

 (a) 10 (b) 1 (c) 1000 (d) 100 
C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (a) ceeveefÛe$e keâe mkesâue · 1 : 10000 
1.0 mesceer. · 10000 

#es$e · ueb.×Ûeew. 10 10000 100 10000

100000 100000

× × ×
=

×
efkeâceer.2 · 10 efkeâceer.2 

[∴ 1 efkeâceer. · 100,000 mesceer. ] 

   (x)  ceeheve–meceÙe, leewue, Oeeefjlee, uecyeeF& SJeb leehe 

140.  Skeâ IeveeYeekeâej kegbâ[ kesâ Devoj 1200 ueeršj Øeefle efceveš 
keâer oj mes heeveer efiej jne nw~ kebgâ[ keâer uecyeeF&, ÛeewÌ[eF& 
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Deewj TbÛeeF& ›eâceMe: 24 m, 18 m Deewj 10 m nQ~ Fme 
kegbâ[ keâes Yejves ceW efkeâleves Iebšs ueieWies? 

 (a) 45  (b) 50  (c) 56 (d) 60 
CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (d) : šbkeâer keâe DeeÙeleve · ue0²Ûeew0²GBâ0 
          24m 18m 10m= × × 34320m=   
  ∴ 1 ceeršj3 · 1000 ueeršj 
  ∵ 34320 m  4320 1000= × 4320000= ueeršj 

    meceÙe =
keâgue #ecelee

Øeefle efceveš cesW ØeJeeefnle peue
  

 
4320000

1200
= 3600= efceveš 

3600

60
= 60= IeCšs  

141. Ùeefo keâeiepe keâer 18 MeeršeW keâe Yeej 50«eece nw, lees Gmeer 

keâeiepe keâer efkeâleveer MeeršeW keâe Yeej 
3

3
4

efkeâ«ee nesiee? 

 (a) 1836 (b) 1350 
 (c) 1314 (d) 1386 

C TET (VI-VIII) 20 September, 2015 

Ans : (b) 18 MeeršeW keâe Yeej · 50 «eece 

1 Meerš keâe Yeej
50

18
=  «eece 

50

18 1000
=

×
efkeâuees«eece  

1

360
= eqkeâuees«eece =

1

360
 efkeâuees ceW MeeršeW keâer mebKÙee · 1 

3
3

4
efkeâuees ceW MeeršeW keâer mebKÙee 

15
360

4
= × = 90 × 15 = 1350 

02.  hetCe& Debkeâ (hetCeeËkeâ) Deewj vekeâejelcekeâ 
1.  oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue −

40

3
 nw~ Ùeefo Gve 

oes mebKÙeeDeeW ceW mes Skeâ −
5

2
 nw, lees otmejer mebKÙee keâe 

JÙegl›eâce efvecve kesâ yeerÛe ceW efmLele nw : 

 (a) 
3 9

20 50
Deewj  (b) 

9 1

50 5
Deewj  

 (c) 
1 1

5 4
Deewj  (d) 

1 1

4 3
Deewj  

CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (b) : ceevee otmejer heefjcesÙe mebKÙee (x) nw~ 

leye 
5 40

x
2 3

− −
× =  

40 2
x

3 5

−
= ×

−
 ⇒ 

80
x

15
= ⇒

16
x

3
=  

Fmekeâe JÙegl›eâce 1 3
0.187

16 16

3

= = =  

efJekeâuhe (b) mes 
9

0.18
50

= SJeb 
1

0.2
5
=   

Dele: mhe° nw efkeâ  (0.18 < 0.187 < 0.2) nesiee 
2.  Ùeefo 8-DebkeâerÙe mebKÙee 9 4 7 1 x 9 y 2, 72 mes efJeYeepÙe 

nw, lees efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe veneR nw? 
 (a) x = 8 Deewj y = 5 (b) x = 4 Deewj y = 9 
 (c) x = 9 Deewj y = 5 (d) x = 3 Deewj y = 1 

CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (c) : oer ieF& 8 DebkeâerÙe mebKÙee · 9 4 7 1 x 9 y 2,  
ØeLece efmLeefle ceW, x = 8, y = 5 

leye  
94718952

1315541
72

=  

efÉleerÙe efmLeefle ceW x = 4, y = 9 

leye 
94714992

1315486
72

=  

le=leerÙe efmLeefle ceW x = 9, y = 5 

leye 
94719952

1315554.89
72

=  

ÛeewLeer efmLeefle ceW x = 3, y = 1 

  
94713912

1315471
72

=  

Dele: mhe° nQ efkeâ efJekeâuhe (c) DemelÙe nQ~ 
3.  leerve ›eâceeiele hetCeeËkeâ Fme Øekeâej nQ efkeâ peye GvnW yeÌ{les 

ngS ›eâce ceW efueÙee peelee nw Deewj ›eâceMe: 3, 5 leLee 2 mes 
iegCee keâjkesâ peesÌ[e peelee nw, lees ÙeesieHeâue 99 Øeehle neslee 
nw~ DeejbefYekeâ henues leLee leermejs hetCeeËkeâeW keâe Ùeesie keäÙee nw? 

 (a) 16 (b) 18 
 (c) 20 (d) 24 

CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (c) : ceevee leerveeW ›eâceeiele hetCee&keâ ›eâceMe: x, (x +1) Deewj 
 (x + 2) nQ~ 
leye FmeceW ›eâceMe: 3, 5 Je 2 mes iegCee keâjves hej 
 3x, (5x + 5) Deewj (2x + 4) 

Fvekeâe Ùeesie, 
3x + 5x + 5 + 2x + 4 = 99 

10x + 9 = 99 

10x = 90 

x = 9 

Deye henues Deewj leermejs hetCee&keâeW keâe Ùeesie,  
= x + x + 2 

= 9 + 9 + 2 

= 20 

4.  Skeâ efJeÅeeLeea ves heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ efvecveefueefKele 
iegCeOeceeX keâer metÛeer yeveeF&~ FveceW mes keâewve-mee/mes mener 
nw/nQ? 

 (a) SkeâheefjcesÙe mebKÙee ceW hetCeeËkeâ meefcceefuele nw~ 
 (b) MetvÙe (0) heefjcesÙe mebKÙee veneR nw~ 
 (c) meYeer efYeVe heefjcesÙe mebKÙeeSB nesleer nQ~ 
  mener efJekeâuhe ÛegveW : 
 (a) (a) Deewj (c) (b) kesâJeue (b) 
 (c) kesâJeue (c) (d) (a) Deewj (b) 
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CTET (VI-VIII) 21/01/2024 (Shift-II) 

Ans. (a) : (1) Skeâ heefjcesÙe mebKÙee Jen mebKÙee nesleer nQ~ efpemes oes 
hetCeeËkeâes p keâes q kesâ YeieHeâue Ùee efYevve kesâ ™he ceW JÙeòeâ efkeâÙee peelee 
nQ DeLee&led p/q kesâ ™he ceW, peneB q ≠ 0 nQ~ 
FmeceW mhe° nQ efkeâ Skeâ heefjcesÙe mebKÙee ceW hetCe&ebkeâ meefcceefuele nesles nQ~ 
(2) MetvÙe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nesleer nQ uesefkeâve Skeâ Øeeke=âeflekeâ mebKÙee 

veneR nesleer nQ~ 
(3) Skeâ efYevve Ùee meYeer efYevveW ncesMee heefjcesÙe mebKÙeeSB nesleer nQb 

uesefkeâve Skeâ heefjcesÙe mebKÙee Skeâ efYevveelcekeâ mebKÙee nes Yeer mekeâleer 
nQ Deewj veneR Yeer Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 

5.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mes 2, 3 Deewj 11 mes efJeYeepÙe 
nQ? 

 A. 8448  B. 9812 
 C. 9126 D. 9636 

 mener efJekeâuhe keâe ÛeÙeve keâerefpeS : 
 (a) A Deewj B (b) B Deewj D 

 (c) A Deewj D (d) A Deewj C 
CTET (VI-VIII) 20/08/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : 2, 3 leLee 11 keâe ue. me. · 66 

(A) 
8448

66
= 128 (B) 

9812

66
= 148.7 

(C) 
9126

66
= 138.27 (D) 

9636

66
= 146 

Dele: Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ kesâJeue A Deewj D 2, 3 leLee 11 leerveeW 
mes efJeYeepÙe nw~ 
6.  efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve DemelÙe nw? 
 (a) MetvÙe vÙetvelece hetCe& mebKÙee nw~  
 (b) 208090 keâe hetJe&Jeleea 208089 nw~ 
 (c) meYeer Øeeke=âle mebKÙeeSB hetCe& mebKÙeeSB nQ 
 (d) Skeâ oes DebkeâeW keâer mebKÙee keâe hejJeleea meowJe Skeâ oes DebkeâeW 

keâer mebKÙee nesleer nw~ 
CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : hetCe& mebKÙeeÙeW ⇒ MetvÙe keâes Øeeke=âle mebKÙee ceW Meeefceue 
keâjves hej pees mebKÙee keâe mecetn nceW Øeehle neslee nw Gmes hetCe& mebKÙee 
keânles nQ~  
Ex  0, 1, 2, 3, 4, ............. 

efJekeâuhe (a) MetvÙe vÙetvelece hetCe& mebKÙee nw (melÙe nQ)   
efJekeâuhe (b) efkeâmeer Øeeke=âeflekeâ mebKÙee ceW 1 Ieševes hej hetJe&Jeleea mebKÙee 
Øeehle nesleer nQ~  
 208090 keâe hetJe&Jeleea 208089 nw (melÙe nQ)~  
efJekeâuhe (c) meYeer Øeeke=âle mebKÙee hetCe& mebKÙeeSB nQ~ (melÙe nw~) 
efJekeâuhe (d) hejJeleea mebKÙee Skeâ Ssmeer mebKÙee nesleer nQ pees Deheves cetue 
mebKÙee mes 1 DeefOekeâ nesleer nw~  
Dele: Skeâ oes DebkeâeW keâer mebKÙee keâe hejJeleea meowJe Skeâ oes DebkeâeW keâer 
mebKÙee nesleer nQ~ (DemelÙe nw) 
keäÙeeWefkeâ 99 keâe hejJeleea 100 pees efkeâ leerve Debkeâ nQ~  
Fme Øekeâej oes DebkeâeW keâer mebKÙee keâe hejJeleea oes Deewj leerve DebkeâeW keâer 
mebKÙee nes mekeâleer nQ~  
7.  JÙebpekeâ (21467 + 31250 + 14205 + 60596)

3 ceW FkeâeF& 
keâe Debkeâ keäÙee nesiee?  

 (a) 4 (b) 8 

 (c) 2 (d) 6 
CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) :  

JÙebpekeâ 

 

keâe FkeâeF& Debkeâ 

(8)
3
 = 64 × 8 

       = 512 

FkeâeF& keâe Debkeâ 2 

veesš- DeeÙeesie ves Fme ØeMve keâe Gòej efJekeâuhe (b) ceevee nw~ 
8.  Ùeefo a Deewj b Ssmes Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ nQ (a Deewj b ≠≠≠≠ 0) 

efkeâ ab
 = 4913 nw, leye (a + b)

a–b–14
 keâe ceeve yejeyej nw: 

 (a) 0  (b) 1  
 (c) 13 (d) 23 

CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : oer ieF& mebKÙee 4913 keâe Ievecetue efvekeâeueves hej mebKÙee 
17 Øeehle nesieer~ 
leye a = 17  b = 3 

ØeMveevegmeej,  
 (a + b)

a–b–14
 

 = (17 + 3)
17–3–14

 

 = (20)
0
 

 = 1 

9.  Ùeefo 
  B A

  ×  6

A 7 8

 nw, peneB A Deewj B Debkeâ nw, lees :   

 (a) A = 8, B=  4 (b) A = 3, B = 6 
 (c) A = 3, B = 7 (d) A = 8, B = 6 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) :  

 

  B A

  ×  6

A 7 8

 

ceevee A = 3, Deewj B = 6 

 

  6 3

  ×  6

3 7 8

 

Dele: A = 3, B = 6 nesiee~ 
10.  efkeâmeer Øeeke=âle mebKÙee keâe leerve iegvee Gme mebKÙee mes 18 

DeefOekeâ nw~ leye, Jen mebKÙee nw : 
 (a) 7 (b) 8  (c) 9 (d) 13 

CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ceevee Jen Øeeke=âeflekeâ mebKÙee x nw 
 ØeMveevegmeej,  
  x × 3 = x + 18 

  2x = 18 

  x = 9 

                           31 / 496



 

CTET (VI-VIII) Math Planner 32 YCT 

11.  Skeâ mebKÙee keâe 
1

6
Yeeie 28 kesâ DeeOes mes 8 keâce nw~ Gme 

mebKÙee keâe Skeâ ÛeewLeeF& Yeeie keäÙee nesiee ? 
 (a) 9  (b) 15  
 (c) 27 (d) 36 

CTET (VI-VIII) 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ceevee mebKÙee (x) nw~ 
ØeMveevegmeej, 
x

14 8
6
= −  

x 36=  
Dele: mebKÙee 36 nw~ 

leye mebKÙee keâe 
1

4
 Yeeie 

1
36 9

4
= × =   

12. Skeâ mebKÙee ceW 9 keâer Je=efæ keâjves hej Jen Gme mebKÙee kesâ 
DeeOes keâe 3 iegvee nes peeleer nw~ Jen mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 12 (b) 14 (c) 16 (d) 18 

CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : ceevee mebKÙee · x 

 ØeMveevegmeej, 

 9 3
2

x
x

 + =  
 

 

 
3

9
2

x
x + =  

 2 18 3x x+ =  
 18x =  
13.  efvecve ceW mes efkeâme keâLeve keâe meowJe melÙe nesvee DeeJeMÙekeâ 

veneR nw? 
 (a) leerve ›eâceeiele Øeeke=âle mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 3 keâe Skeâ 

iegCepe neslee nw~  
 (b) oes efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 3 mes efJeYeepÙe neslee nw~  
 (c) 4 ›eâceeiele mece mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 4 mes efJeYeepÙe neslee nw~ 
 (d) efkeâmeer efJe<ece mebKÙee keâe mJeÙeb mes iegCeveheâue Skeâ efJe<ece 

mebKÙee nesleer nw~ 
CTET (VI-VIII) 27/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : oes efJe<ece mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 3 mes efJeYeepÙe neslee 
nw~ Ùen meowJe melÙe nesvee DeeJeMÙekeâ vener nw~  

14.  efkeâme mebKÙee mes  
 
 

-1
1

-
4

keâes iegCee efkeâÙee peeS leeefkeâ 

iegCeveHeâue  
 
 

-1
7

-
4

 keâe JÙegl›eâce nes ? 

 (a) 
7

16
  (b) 

16

7
  

 (c) 
16

7
−  (d) 

7

16
−  

CTET (VI-VIII) 20/08/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ceevee iegCee keâer peeves Jeeueer DeYeer° mebKÙee x nw~ 
 ØeMveevegmeej, 

  x × 

1
1 1

1 7

4 4

−− − − −   =          
 

  x × (–4) = 
7

4

−
 

  x = 
7

4 4

−
− ×

 

  x = 
7

16
  

15.  6 DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee 75y077, mebKÙee 11 mes 
efJeYeepÙe nw~ leye (2y + 3) keâe ceeve nw -  

 (a) 13 (b) 15  
 (c) 19 (d) 21 

CTET (VI-VIII) 28/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 11  mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece - mebKÙee kesâ mece-mLeeve kesâ 
DebkeâeW kesâ Ùeesie Deewj efJe<ece-mLeeve kesâ DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Deblej 0 Ùee 
11 nes lees Jen mebKÙee 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ mebKÙee 
75y077  
 (7 + y + 7) ∼ (7 + 0 + 5) = 11  

 14 + y ∼ 12 = 11  

 y + 2 = 11  

 y = 9  

Dele: (2y + 3) = 2 × 9 + 3  

               = 21  

16.  6 kesâ meYeer iegCeveKeb[eW (mJeÙeb keâes ÚesÌ[ keâj) keâe Ùeesie 6 
kesâ yejeyej nw~ efvecve ceW mes keâewve-meer mebKÙee Fmeer Øekeâej 
kesâ iegCe keâes ØeoefMe&le keâjleer nw? 

 (a) 27  (b) 36  
 (c) 32 (d) 28 

CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 6 kesâ meYeer iegCeve KeC[ (mJebÙe 6 keâes ÚesÌ[keâj) 
 ⇒ 1, 2, 3 

6 kesâ meYeer iegCeve KeC[ ( mJeÙeb 6 keâes ÚesÌ[keâj) keâe Ùeesie = 1 + 2 + 3 

= 6  
Fmeer Øekeâej efJekeâuhe (d) GheÙeg&òeâ ØeMve kesâ iegCe keâes ØeoefMe&le keâjlee nQ~  

⇒ 28 kesâ meYeer iegCeve KeC[ (mJebÙe 28 keâes ÚesÌ[keâj) 
 ⇒ 1, 2, 4, 7, 14 

28 kesâ meYeer iegCeveKeC[eW (mJebÙe 28 keâes ÚesÌ[keâj) keâe Ùeesie 
 = 1 + 2 +  4 + 7 + 14 = 28 

17.  Skeâ Jeie& mebKÙee 6 mes efJeYeepÙe nw~ leye, efvecve ceW mes efkeâme 
keâLeve keâe Gme Jeie& mebKÙee kesâ yeejs ceW meowJe melÙe nesvee 
DeeJeMÙekeâ veneR nw? 

 (a) Jen mebKÙee 36 mes efJeYeepÙe nw~  
 (b) Fmekeâe Jeie&cetue 6 mes efJeYeepÙe nw~  
 (c) Fmekeâe Jeie&cetue 3 mes efJeYeepÙe nw~ 
 (d) Jen mebKÙee 24 mes efJeYeepÙe nw~ 

CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : ceevee Jen Jeie& mebKÙee 36 nQ pees 6 mes efJeYeepÙe nw~  
efJekeâuhe (a) mes → Ùen mebKÙee 36 mes efJeYeepÙe nw (melÙe nw) 
efJekeâuhe (b) mes → Fme mebKÙee keâe Jeie&cetue 6 mes efJeYeepÙe nw (melÙe nw) 
efJekeâuhe (c) mes → Fme mebKÙee keâe Jeie& cetue 3 mes efJeYeepÙe nw (melÙe nw) 
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efJekeâuhe (d) mes → Ùen mebKÙee 24 mes efJeYeepÙe nw (DemelÙe nw)  
18.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve meer mebKÙee 3 Deewj 4 oesveeW mes 

efJeYeepÙe nw? 
 (a) 1716  (b) 1816  
 (c) 1713 (d) 1178 

CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : 3 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece :– Ùeefo oer ieF& mebKÙee keâs DebkeâeW 
keâe Ùeesie 3 mes efJeYeeefpele nw lees hetjer mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~  
4 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece :– Ùeefo oer ieF& mebKÙee kesâ Deefvlece oes 
DebkeâeW mes yeveer mebKÙee, 4 mes efJeYeepÙe nw lees hetjer mebKÙee 4 mes 
efJeYeeefpele nesieer~  
⇒ efJekeâuhe (a) mes→ 1716 mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie  
    = 1 + 7 + 1 + 6  
    = 15 

 
 15, 3 mes efJeYeepÙe nw~  
 ∴ 1716 mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~  

∵ 1716 mebKÙee kesâ Deefvlece oes DebkeâeW mes yeveer mebKÙee, 4 mes efJeYeepÙe nw~ 
    ∴ 1716 mebKÙee 4 mes efJeYeepÙe nesieer~  
Dele: 3 Deewj 4 mes efJeYeeefpele nesves Jeeueer mebKÙee = 1716 
19.  Ùeefo A Deewj B Debkeâ Fme Øekeâej nQ efkeâ: 

  
3 A

B 7

6 2

+  nw, lees AB kesâ ogiegves keâe ceeve nw: 

 (a) 52  (b) 102  
 (c) 104 (d) 54 

CTET (VI-VIII) 02/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ceevee A = 5, B = 2 

 

3 5

2 7

6 2

+  

Dele: AB kesâ ogiegveW keâe ceeve = 52 × 2 

   = 104    
20.  efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve mener veneR nw? 
 (a) 9 mes 2104360587 efJeYeepÙe nw~  
 (b) 9 mes 15128751 efJeYeepÙe veneR nw~   
 (c) mebKÙee 31z5 ceW z kesâ meYeer mebYeJe ceeve; leeefkeâ Ùen mebKÙee 

3 keâe Skeâ iegCepe nes; 3, 6 Deewj 9 nQ~ 
 (d) mebKÙee 21y5 keâes 9 keâe iegCepe nesves kesâ efueS Debkeâ y keâes 

1 nesvee ÛeeefnS~ 
CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : efJekeâuhe (a) mes– 
9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece ⇒ Ùeefo efoÙes ieÙes mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe 
  Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nQ lees hetjer mebKÙee 9 mes  
  efJeYeepÙe nesieer~ 
meKbÙee 2104360587 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 
 2 + 1 + 0 + 4 + 3 + 6 + 0 + 5 + 8 + 7 = 36 

mebKÙee 36 pees efkeâ 9 mes efJeYeepÙe nQ~  
Dele: efJekeâuhe (a) melÙe nw~ 

efJekeâuhe (b) mes ⇒ 

 mebKÙee (15128751) 

 1 + 5 + 1 + 2 + 8 + 7 + 5 + 1 = 30 

mebKÙee 30 pees keâer 9 meW efJeYeepÙe veneR nQ~  
Dele: efJekeâuhe (b) Yeer melÙe nQ~  
efJekeâuhe (c) mebKÙee 31z5 ceW z kesâ meYeer mebYeJe ceeve leeefkeâ Ùen 
mebKÙee 3 keâe iegCepe neW Ssmeer Ûeej (0, 3, 6, 9) mebKÙeeSb nQ~ 
Dele: efJekeâuhe (c) DemelÙe nQ~  
efJekeâuhe (d) mebKÙee 21y5 keâes 9 keâe iegCepe nesves kesâ efueS Debkeâ y 
keâes 1 nesvee ÛeeefnS (melÙe) nQ~  
efkeâmeer Yeer Debkeâ keâe vÙetvelece Deewj DeefOekeâlece ceeve 0 mes 9 lekeâ jKe 
mekeâles nQ~   
21.  efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve DemelÙe nw? 

 (a) JÙebpekeâ 
2 3 1 3 3

5 7 14 7 5

− × − − × 
 

mebKÙee 
1

2
−  kesâ 

yejeyej nw~  

 (b) 
7 8

,
5 5

− −
 Deewj 

9

5

−
 Ssmeer heefjcesÙe mebKÙeeSB nQ, pees 

heefjcesÙe mebKÙeeDeeW -2 Deewj -1 kesâ yeerÛe efmLele nQ~  

 (c) 
3 17

5 30

− −
<  nw~ 

 (d) heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 
5

7
Deewj 

3

8
keâe Deblej 

17

56
 nw~ 

CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : efJekeâuhe (a) mes ⇒ 
2 3 1 3 3 1

5 7 14 7 5 2

− × − − × = − 
 

 

L.H.S. 2 3 1 3 3

5 7 14 7 5

− × − − × 
 

 

  
6 1 9

35 14 35
− − −  

   
12 5 18

70

− − −
 

   
35

70

− 1

2
= − = R.H.S. 

Dele: efJekeâuhe (a) melÙe nQ~  
efJekeâuhe (b)  
–2 Deewj –1 keâes nj 5 Jeeueer heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ ™he ceW efueKeves 
hej  

5
1

5

−
− = Deewj 

10
2

5

−
− =  

Dele: 
10 9 8 7 6 5

5 5 5 5 5 5

− − − − − −
< < < < <  

–2 Deewj –1 kesâ yeerÛe heefjcesÙe mebKÙeeSB 
7 8

,
5 5

− −
Deewj

9

5

−
nw pees efkeâ 

melÙe nQ~ 

(c) 
3 17

5 30

− −
<

3 6 18

5 6 30

× −
= − =

×
 

 
18 17

30 30

− −
<  melÙe nw~ 
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(d) 
5

7
Deewj 

3

8
 heefjcesÙe mebKÙee keâe Devlej 

5 3 40 21 19

7 8 56 56

−
= − = =  

Dele: efJekeâuhe (d) DemelÙe nQ~ 
22.  efvecve ceW mes keâewve-mee keâLeve DemelÙe nw? 
 (a) Skeâ Ssmeer heefjcesÙe mebKÙee nw, efpemekeâe keâesF& JÙegl›eâce veneR 

neslee nw~  
 (b) kesâJeue oes ner Ssmeer heefjcesÙe mebKÙeeSB nQ, pees mJeÙeb Deheves 

JÙegl›eâce nQ~  

 (c) 
8

9
 keâe iegCeveelcekeâ Øeefleueesce

1
1

8
− nw~ 

 (d) heefjcesÙe mebKÙee 3/8 heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 
1

4
Deewj 

1

2
keâer 

yeerÛe efmLele nw~ 
CTET (VI-VIII) 04/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : efJekeâuhe (a) mes → Skeâ Ssmeer heefjcesÙe mebKÙee nQ, 
efpemekeâe keâesF& JÙegl›eâce veneR neslee nQ~ (melÙe nQ~) 
heefjcesÙe mebKÙee:– heefjcesÙe mebKÙeeSb Jes mebKÙeeÙes nesleer nw, efpevnW 

( )p
q 0

q
≠  kesâ ™he ceW efueKee pee mekeâlee nw~ pewmes – 

2 3 5
, ,

3 2 7

−
,4, 

1, 5 Deeefo~ 

heefjcesÙe mebKÙee ⇒ 
2

3
keâe JÙegl›eâce = 

3

2
  

         1 keâe JÙegl›eâce = 1  
efJekeâuhe (b) mes→ kesâJeue oes ner Ssmeer heefjcesÙe mebKÙeeSB nw efpevekeâe 
JÙegl›eâce mJeÙeb JeneR mebKÙee nQ~ (melÙe nQ~) 
Dele: 1 Deewj –1 oes Ssmeer heefjcesÙe mebKÙeeÙeW nQ, efpevekeâe JÙegl›eâce mJeÙeb 
JeneR mebKÙee nesieer~  
efJekeâuhe (c) mes – 
iegCeelcekeâ Øeefleueesce :– efkeâmeer mebKÙee keâe iegCeelcekeâ Øeefleueesce Jen 
mebKÙee nesleer nw, efpemes oer ieF& mebKÙee mes iegCee keâjves hej iegCeveHeâue kesâ 
™he ceW 1 Øeehle neW~ 

 
8

9
 keâe iegCeelcekeâ Øeefleueesce  

9

8
=   

  
8 9

1
9 8
× =  

Dele: efJekeâuhe (c) DemelÙe nQ~  

efJekeâuhe (d) mes → heefjcesÙe mebKÙee 3/8 heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 
1

4
 Deewj 

1

2
 kesâ yeerÛe efmLele nw~ (melÙe nw) 

pewmeW ⇒ 
1 2 1 1 4 4

,
4 2 8 2 4 8
× = × =  

Dele: Fme Øekeâej 
1

4
 Deewj 

1

2
 kesâ yeerÛe heefjcesÙe mebKÙee 

2

8
Je 

3

8
 nQ~ 

23.  DebkeâeW 8, 3, 0, 5, 1, 4 mes yeveer Ú: DebkeâeW keâer meyemes Úesšer 
efJe<ece mebKÙee leLee Ûeej DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mece 
mebKÙee keâe Devlej keäÙee nesiee, peye Skeâ mebKÙee ceW Debkeâ 
oesnjeS veneR peeves nw ? 

 (a) 94945  (b) 95791  
 (c) 96079 (d) 96481 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : efoÙes ieÙes Debkeâ 8, 3, 0, 5, 1, 4 

 Ú: DebkeâeW keâer meyemes Úesšer efJe<ece mebKÙee · 103485 
 Ûeej DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mece mebKÙee · 8540 

mebKÙeeDeeW keâe Devlej = 103485 – 8540  

  =  94945  

24.  efvecve ceW mes keâewve mee iegCe hetCeeËkeâeW kesâ efueS melÙe nw ? 
 (a) JÙeJekeâueve ceW ›eâceefJeefvecesÙelee  
 (b) efJeYeepeve ceW meenÛeÙe&lee  
 (c) JÙeJekeâueve ceW mebJe=lelee 
 (d) efJeYeepeve ceW mebJe=lelee 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : ceevee oes hetCeeËkeâ 15 leLee 10 nQ~  
JÙeJekeâueve · 15 – 10 = 5 

JÙeJekeâueve ceW mebJe=lelee keâe efveÙece- Ùeefo oes hetCeeËkeâ nw leLee Gvekeâes 
Ieševes hej hetCeeËkeâ ner Øeehle neslee nw lees Ùen JÙeJekeâueve ceW mebJe=lelee keâe 
efveÙece keânueelee nw~  

25.  heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 
4 -3 -9 7

, , ,
3 2 8 4

keâe DeJejesner ›eâce nw : 

 (a) 
7 4 3 9

, , ,
4 3 2 8

− −
 (b) 

3 9 7 4
, , ,

2 8 4 3

− −
  

 (c) 
7 3 4 9

, , ,
4 2 3 8

− −
 (d) 

7 4 9 3
, , ,

4 3 8 2

− −
 

CTET (VI-VIII) 09/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) : 
4

1.34
3
=  

 3
1.5

2

−
= −  

 9
1.125

8

−
= −  

7
1.75

4
=  

DeJejesner ›eâce → 1.75 > 1.34 > –1.125 > – 1.5 

7 4 9 3
, , ,

4 3 8 2

− −
→  

26.  efvecve ceW mes keâewve meer mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe veneR nw? 
 (a) 101013  (b) 11011011  
 (c) 2222222 (d) 7310589 

CTET (VI-VIII) 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : mebKÙee 2222222, 11 mes efJeYeepÙe veneR nw~ yeekeâer 
mecemle oer ieF& mebKÙeeSB 11 mes efJeYeeefpele nw~ 
11 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece–Ùeefo efkeâmeer mebKÙee kesâ mecemLeeveeW kesâ 
DebkeâeW keâe ÙeesieHeâue leLee efJe<ece mLeeveeW kesâ DebkeâeW kesâ ÙeesieHeâue keâe 
Devlej 11 mes efJeYeeefpele nes Ùee MetvÙe nes lees Jen mebKÙee 11 mes 
efJeYeepÙe nesleer nw~   
27. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve melÙe nw? 
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  (a) keâesF& mebKÙee DeheefjcesÙe nw Ùeefo Fmes P

q
 kesâ ™he ceW 

efueKee pee mekesâ, peneB P leLee q hetCeeËkeâ nQ, 0q ≠  nw~ 
 (b) efkeâvneR oes DeheefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keâYeer heefjcesÙe 

leLee keâYeer DeheefjcesÙe mebKÙee nesleer nw~ 
 (c) efkeâvneR oes DeheefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe iegCeve meowJe Skeâ 

DeheefjcesÙe mebKÙee nesleer nw~  
 (d) Skeâ DeheefjcesÙe mebKÙee keâe Jeie& meowJe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee 

nesleer nw~ 
CTET (VI-VIII) 12/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : DeheefjcesÙe mebKÙee- Ssmeer mebKÙeeÙeW efpevnW p/q kesâ ™he ceW 
veneR efueKee pee mekeâlee nw Deewj cegKÙele: FvnW ( )  kesâ Devoj equeKee 
peelee nw Deewj keâYeer Fvekeâe hetCe& Jeie&cetue veneR efvekeâuee pee mekeâlee nw~ 
DeheefjcesÙe mebKÙee keânueeleer nw~ 
pewmes- , 3, 7, 557, Deeefo~ 
heefjcesÙe mebKÙee- Ssmeer mebKÙeeÙeW efpevnW p/q kesâ ™he ceW efueKee pee 
mekeâlee nw~ GvnW heefjcesÙe mebKÙee keânles nQ~ 
peneB p Deewj q hetCeeËkeâ nes leLee 0q ≠  nes 

pewmes- 3 51 , , , 25,
2 2 7− Deeefo~ 

efJekeâuhe (b) mes- efkeâvneR oes DeheefjcesÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie keâYeer 
heefjcesÙe leLee keâYeer DeheefjcesÙe mebKÙee nesleer nw~ 
GoenjCe- (i) 4 2 3 3+  peesÌ[les nQ lees Ùeesie DeheefjcesÙe Øeehle neslee 
nw~ 

 Ùeefo ( ) ( )4 3 2 3 2 4+ + − =  

 lees Ùeesie heefjcesÙe mebKÙee Øeehle nesleer nw~ Dele: efJekeâuhe (b) 
melÙe nw~ peyeefkeâ Mes<e efJekeâuhe DemelÙe nQ~ 
28.  efkeâmeer heefjcesÙe mebKÙee keâe nj Gmekesâ DebMe mes 7 DeefOekeâ 

nw~ Ùeefo DebMe ceW 20 keâer Je=efæ keâj oer peeS leLee nj ceW, 

3 keâer keâceer keâj oer peeS, lees Øeehle mebKÙee 
4

3
nw~ leye, 

Jen heefjcesÙe mebKÙee nw : 

 (a) 
51

44
 (b) 

44

51
  

 (c) 
13

20
 (d) 

4

11
 

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej,  
ceevee heefjcesÙe mebKÙee keâe DebMe = x  

leye heefjcesÙe mebKÙee keâe nj = x + 7  

 
x 20 4

x 7 3 3

+
=

+ −
 

 3x + 60 = 4x + 28 – 12  

 x = 44  

x keâe ceeve jKeves hej Jen heefjcesÙe mebKÙee   

 
44

51
=  

29.  Jen vÙetvelece mebKÙee, efpemes n(n + 1) (n + 3) kesâ ™he ceW 
efueKee pee mekeâlee nw, peneB n Skeâ Øeeke=âle mebKÙee nw, 
efvecve nw : 

 (a) 6 (b) 8  
 (c) 7 (d) 3 

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : ceevee vÙetvelece mebKÙee (x) nw -  
x = n (n + 1) (n + 3)  

n = 1, 2, 3, 4, ........ 

n = 1 (vÙetvelece) jKeves hej 
x = 1 ( 1 + 1) (1 + 3)  

x = 1 (2) (4)  

x = 2 × 4  

x = 8   
30.  peye Ûeej DebkeâeW keâer vÙetvelece mebKÙee ceW mes Skeâ keâes Iešeles 

nQ, leye nce Øeehle keâjles nQ : 
 (a) leerve DebkeâeW keâer vÙetvelece mebKÙee   
 (b) leerve DebkeâeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee   
 (c) Ûeej DebkeâeW keâer DeefOekeâlece mebKÙee  
 (d) leerve DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee efpemekeâe FkeâeF& keâe Debkeâ 1 nw~  

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : Ûeej DebkeâeW keâer vÙetvelece mebKÙee · 1000  

1000 ceW mes 1 Ieševes hej 
 1000 – 1 = 999 

999 = leerve DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee (DeefOekeâlece mebKÙee)  

31.  Ùeefo 
2 -3 1 3 3

x = × - - × ,
5 7 14 7 5

nw, lees 3x keâe JÙegl›eâce 

keäÙee nw? 

 (a) 
2

3
  (b) 

3

2
−   

 (c) 
2

3
−  (d) 

1

2
 

CTET (VI-VIII) 08/01/2022 

Ans. (c)  ØeMve mes– 

2 3 1 3 3
x

5 7 14 7 5

−
= × − − ×          

 = 
6 1 9

35 14 35

−
− −              

 = 
15 1 3 1

35 14 7 14

− −
− ⇒ −              

 
3 1

7 14

 − + 
 

 = 
7

14

 − 
 

= 
1

2

−
 

 
1 3

3x 3
2 2

− − ∴ = = 
 

 

  ( )3x  keâe JÙegl›eâce = 
1 2

3 3

2

= −
− 

 
 

 

32.  Ùeefo heeBÛe DebkeâerÙe mebKÙee 9x34y, 24 mes efJeYeepÙe nw, lees 
( )x y+ keâe DeefOekeâlece ceeve keäÙee nw? 

 (a) 10 (b) 16  
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 (c) 12 (d) 13 
CTET (VI-VIII) 08/01/2022 

Ans. (c)  9x 34y, 24 mes efJeYeepÙe nw leye (x + y)max =? 

24 mes efJeYeepÙe kesâ efueS 2, 3, 4, 6, 8, 12 mes efJeYeeefpele nesvee 
ÛeeefnS~ 
Ùeefo x = 7, y = 3 jKeves hej Ùen hetCe&le: 2, 3, 4, 6, 8, 12 mes 
efJeYeeefpele nes jner nw~  
Dele: (x + y)max = 7 +3 = 11 

Note- efJekeâuhe ceW keâesF& Yeer ans cewÛe veneR keâj jne nw~ CBSE ves 
Fmekeâe Gòej efJekeâuhe (c) DeLee&le 12 ceevee nw~  
33.  jesceve mebKÙeekeâeW ceW, FveceW mes keâewve-meer mebKÙee mener veneR 

nw? 
 (a) LXIII (b) XCII  
 (c) LC (d) XLIV 

CTET (VI-VIII) 06/01/2022 

Ans. (c) : Roman Numerals/ jesceve mebKÙee:-  
ØeeÛeerve keâeue ceW, mebKÙeeDeeW keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueÙes Skeâ efJeMes<e 
mebKÙee heæefle efJekeâefmele keâer ieF& efpemes jesceve mebKÙee keâne ieÙee~ Ùen 
Deb«espeer JeCe&ceeuee Éeje JÙeòeâ efkeâÙee peelee nw~ Ùetjeshe kesâ ØeeÛeerve Menj 
jesce ceW Fme mebKÙee keâe ØeÙeesie DelÙeefOekeâ neslee Lee, FmeefueÙes Fmekeâe 
veece jesceve vebyej heÌ[e~  
1–I  6– VI  L–50 

2–II  7– VII  D–100 

3–III  8– VIII  M–1000 

4–IV  9–IX  V –5000 

5–V   10–X  X –10,000 

Ghejesòeâ efJekeâuhe,  
LXII–63 

XCII–92 

XLIV–44 

Dele: 'LC' mebKÙee mener veneR nw~  
34.  Ùeefo –9 Deewj –1 kesâ yeerÛe kesâ hetCeeËkeâeW keâe Ùeesie x nw, 

Deewj –3 Deewj 5 kesâ yeerÛe kesâ hetCeeËkeâeW keâe iegCeveHeâue y 
nw, lees (x+y) keâe ceeve keäÙee nw? 

 (a) – 50  (b) – 45  
 (c) – 40 (d) – 35 

CTET (VI-VIII) 10/01/2022 

Ans. (d) :  
nue-  (–8)+(–7)+(–6)+(–5)+( –4)+( –3)+( –2) = x 

     –35 = x 

 (–2)×(–1)×(0)×(1)×(2)×( 3)×(4)  = y 

 0 = y 

∴  x + y ceW x keâe ceeve leLee y keâe ceeve jKeves hej  
    x + y  = – 35 + 0 

     = 35−   

35.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer heefjcesÙe mebKÙeeDeeW 
−7

10
Deewj 

−
1

4
kesâ yeerÛe efmLele nw? 

 (a) 
5 2 3

, ,
8 3 5

−
−

 (b) 
2 -3 3

, ,
3 5 4

− −
  

 (c) 
5 2 3

, ,
8 3 5

− −
−

 (d) 
3 1

,0,
5 5

− −
 

CTET (VI-VIII) 11/01/2022 

Ans. (c) :   
-7

10
 =  – .7 

                  
1

– –.25
4
=  

    

Gòej osKe keâj = (i) 
2

3
Oeveelcekeâ mebKÙee nw FmeefueS Gòej ieuele nesiee  

(2) 
2 3 3

, ,
3 5 4

,, 0.750.6.66

− − −

−−−

   

 
3

4

−
 pees 

7

10

−
 Deewj 

1

4

−
 kesâ yeerÛe ceW vener nw  

(3) 
5 2 3

, ,
8 3 5

− −

−
= – ⋅62,   – ⋅66,  – ⋅ 6  

   
5 2 3

, ,
8 3 5

− −

−
 pees 

7

10

−
 Deewj 

1

4

−
 kesâ yeerÛe nw  

(4) mebKÙee 0 pees efkeâ 
7

10

−
, 

1

4

−
 kesâ yeerÛe vener Deeleer nw~  

36.  Ùeefo A Deewj  B Debkeâ nw leLee (ABA) ××××5 = 44B0 nw, lees 
A Deewj  B kesâ ceeve nwŠ 

 (a) A = 4, B = 2  (b) A = 2, B = 4 
 (c) A = 9, B = 8 (d) A = 8, B = 9 

CTET (VI-VIII) 11/01/2022 

Ans. (d) : ceevee A = 8 

           B = 9 

 

37.  
5

–
6

 Deewj 
7

9
 kesâ yeerÛe ceW Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw- 

 (a) 
24

25
−   (b) 

22

25
−   

 (c) 
3

4
 (d) 

4

5
 

CTET (VI-VIII) 12/01/2022 

Ans. (c) : 
5 7

?
6 9

−  

  ⇒ –0.833 ? 0.777 

    
38.  Ùeefo 6 DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee 43x82y, 72 mes 

efJeYeepÙe nw, lees ( )2x – y keâe ceeve keäÙee nw? 
 (a) 8 (b) 10  
 (c) 12 (d) 14 

CTET (VI-VIII) 17/01/2022 
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Ans. (a) :  

 
43x82y

9×8
,Dele: 9SJeb 8 mes efJeYeeefpele nesves hej Ùen hetCe&le: efJeYeeefpele 

nes peeÙesiee~   
•   8 mes efJeYeeefpele kesâ efveÙece cebs mebKÙee kesâ Deefvlece leerve Debkeâ  
    8 mes efJeYeeefpele nesves ÛeeefnS~  

    Dele: 82y keâes 8 mes efJeYeeefpele nesves kesâ efueS 
2y

, y = 4
8

8
 

 nesiee ~  
•  9 mes efJeYeeefpele nesves kesâ efueS mebKÙeeDeeW kesâ meYeer DebkeâeW keâe 
 Ùeesie 9 mes efJeYeeefpele nesvee ÛeeefnS~  

 
7 x 14

9

+ +
=

21 x
,

9

+
 lees x = 6 

 Dele: x = 6, y = 4  

         2x-y = 12- 4 = 8   

39.  efvecveefueefKele keâLeveeW hej OÙeeve oerefpeS 
  keâLeve (A): Ùeefo n mece nw, lees n2 mece nw~ 
  keâLeve (B): Ùeefo n2

 mece veneR nw, lees n 
 mece veneR nw~ 

 (a) (B), (A) keâer ØeefleefmLeefle nw~  
 (b) (B), (A) keâe Øeefleueesce nw~  
 (c) (B), (A) keâe efJeueesce nw~ 
 (d) (B), (A) keâe efJehejerle (Guše) nw~ 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (a) : keâLeve (A) Ùeefo n mece nw, lees n2
 mece nw~ 

ceevee n 2=   lees 22 4=  
n 3=  lees 23 9=  
n 4=  lees 24 16=  
keâLeve (B) Ùeefo 2n mece vener nw, lees n mece vener nw~ 
ceevee  n 3= lees 23 9=  
     n 5= lees 25 25=  
Dele: (B), (A) keâer ØeefleefmLeefle nw~  
40.  Ùeefo 9-DebkeâerÙe mebKÙee 985x3678y, 72 mes efJeYeepÙe nw, 

lees (3x + 2y) keâe keäÙee ceeve nw? 
 (a) 16  (b) 18  
 (c) 20 (d) 24 

CTET (VI-VIII) 21/01/2022 

Ans. (c) : eqoÙee nw-mebKÙee 985x36785y, 72 mes efJeYeepeÙe nw  
∴ 72 kesâ iegCeveKeC[ 8 Deewj 9 mes efJeYeepeÙe nesieer~ 
8 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece :  
Ùeefo oer ieF& mebKÙee kesâ Debeflece leerve DebkeâeW mes yeveer mebKÙee 8 mes 
efJeYeepÙe nw pees hetjer mebKÙee Yeer 8 mes efJeYeepeÙe nesieer~ 
985x3678y 

y = 5 jKeves hej, 
784, 8 mes efJeYeepÙe nw~ 
9 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece – 
oer ieF& mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie, Ùeefo 9 mes efJeYeepÙe nw lees hetjer 
mebKÙee Yeer 9 mes efJeYeepeÙe nesieer~ 
∴ 9 + 8 + 5 + x + 3 + 6 + 7 + 8 + 4 

 50 + x 

x = 4 jKeves hej,  
50 + 4 

= 54, 9 mes efJeYeepÙe nw~ 
Dele: 3x + 2y = 3 × 4 + 2 × 4 

 = 126 + 8 

 = 20 

41.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe veneR 
nw? 

 (a) 222222  (b) 333333  
 (c) 10111013 (d) 10011013 

CTET (VI-VIII) 07/01/2022 

Ans. (d) : 11 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece:- 
mebKÙee kesâ mece mLeeveeW kesâ Debkeâes keâe Ùeesie leLee efJe<ece mLeeve kesâ Debkeâes 
keâe Ùeesie keâe Devlej Ùeefo MetvÙe nes Ùee 11 nes Ùee 11 keâe iegCepe nes 
lees Jen mebKÙee 11 mes efJeYeeefpele nesieer~  

 GoenjCe –   
 
= 

6 6
0

11

−
=

 

                       
=

 

4 4
0

11

−
=

   

uesefkeâve,         = 
3 4

11

−
 = (DeefJeYeepÙe)  

Dele: Ghejesòeâ efJekeâuheeW ceW mes 10011013, 11 mes efJeYeepÙe veneR nQ~  

42.  Ùeefo A, B Deewj C Debkeâ nQ leLee 

  

AB

×3

CAB

 

  nQ, lees A Deewj C kesâ ceeve nQ:   
 (a) A 2,C 1= =   (b) A 3,C 1= =   
 (c) A 4,C 1= =  (d) A 5,C 1= =  

CTET (VI-VIII) 07/01/2022 

Ans. (d) : Ùeefo A, B Deewj C Debkeâ nw leLee  

             
 Ùeefo A = 2, C = 1 leye, B = 0 jKeves hej- 

          
ceW C = 1 veneR Øeehle ngDee~  
Ùeefo A = 5, C = 1 leye, B = 0  

          
Dele: A = 5,  C = 1 Ghejesòeâ ØeMve keâes mevleg° keâjlee nw~ 
43.  Ùeefo A, B Deewj C Debkeâ nQ leLee 

  
  3AB

+AB1

   C18

  

  nw, lees C keâe ceeve nw- 
 (a) 6 (b) 7  (c) 8 (d) 9 

CTET (VI-VIII) 06/01/2022 
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Ans. (c) : Ùeefo A, B, C Debkeâ nQ leLee 
  3AB

AB1

  C18

+  

ceW, Ùeefo B =7,  A = 4 jKeves hej  
       347

    471

C 818

+

=

 

Dele: C keâe ceeve '8' nw~  
44.  DebkeâeW 0,2,5 Deewj 6 kesâ GheÙeesie mes, efyevee DebkeâeW keâer 

hegvejeJeleea kesâ, leerve DebkeâeW keâer yeveeF& pee mekeâves Jeeueer 
meyemes yeÌ[er Deewj meyemes Úesšer mebKÙeeDeeW keâe Deblej keäÙee 
nesiee?  

 (a) 446  (b) 537  
 (c) 447 (d) 400 

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (c) :  

0,2,5,6⇒ DebkeâeW kesâ GheÙeesie mes yeveves Jeeueer leerve Debkeâ keâer meyemes 
yeÌ[er mebKÙee · 652 

0,2,5,6⇒  DebkeâeW kesâ GheÙeesie mes yeveves Jeeueer leerve Debkeâ keâer meyemes 
Úesšer mebKÙee · 205 
DeYeer<š Devlej 

652 205= − 447=  
veesš→ MetvÙe keâes yeeÙeeR lejHeâ jKeves hej Gmekeâer efieveleer veneR nesleer nw~  

45.  Ùeefo ( )( )2
10x + x – 3 = ax + b cx + d nw, peneB 

a > c nw, lees 
b + d

a + c
nw- 

 (a) Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ  (b) Skeâ GefÛele efYeVe  
 (c) Skeâ efJe<ece efYeVe (d) Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ  

CTET (VI-VIII) 03/01/2022 

Ans. (b) : ( )( )210x x 3 ax b cx d+ − = + +  
 210x 5x 6x 3= − + −  
 ( ) ( )5x 2x 1 3 2x 1= − + −  
 = (5x + 3) (2x – 1) = (ax + b)(cx + d)  
 a = 5     b = 3 

 c = 2  d = – 1  

 
b d 3 1 2

a c 5 2 7

+ −
= =

+ +
 

 
2

7
Ùen Skeâ GefÛele efYeVe nw~ 

veesš :- GefÛele efYeVe Jen efYeVe nesleer nw efpemekeâe DebMe nj mes Úesše 
neslee nw~ 
46.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve Øeeke=âle mebKÙeeDeeW 

kesâ yeejs ceW melÙe veneR nw/nQ? 
 (1) ØelÙeskeâ DeYeepÙe mebKÙee Skeâ efJe<ece mebKÙee nesleer nw~   
 (2) meYeer mece mebKÙeeSB YeepÙe mebKÙeeSB nesleer nQ~   
 (3) oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie meowJe Skeâ mece mebKÙee 

nesleer nw~  
 (4) Ùeefo Skeâ mece mebKÙee keâes 2 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, 

lees YeeieHeâue meowJe efJe<ece neslee nw~   

 (a) kesâJeue 3  (b) kesâJeue 4 
 (c) meYeer 1, 2, 3 Deewj 4 (d) kesâJeue 1 Deewj 4 

CTET (VI-VIII) 22/02/2015 

CTET (VI-VIII) 01/01/2022 

Ans. (c) : keâLeveevegmeej, 
(a) ØelÙeskeâ DeYeepÙe mebKÙee Skeâ efJe<ece mebKÙee nesleer nw Ùen melÙe veneR 
nw~ DeYeepÙe mebKÙee Jes nesleer nw pees mJeÙeb SJeb Skeâ kesâ Deefleefjòeâ DevÙe 
efkeâmeer Yeer mebKÙee mes efJeYeeefpele vener nes heeleer pewmes, 2,3,5,7,11 

Deeefo, efJe<ece mebKÙee Jes nesleer nw pees 2 mes efJeYeeefpele vener nesleer nes 
heeleer pewmes- 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13 Deeefo kegâÚ DeYeepÙe mebKÙee Skeâ 
efJe<ece mebKÙee nes mekeâleer nw~ 
(b) meYeer mece mebKÙeeSB YeepÙe mebKÙeeSB nesleer nw Ùen keâLeve melÙe veneR 
nw kegâÚ mece mebKÙeeSb YeepÙe mebKÙeeSb nes mekeâleer nw~  
mece mebKÙee ⇒ 2,4,6  

YeepÙe mebKÙee ⇒ 4, 6, 8, 9  

(c) oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie meowJe Skeâ mece mebKÙee nesleer nw~ 
Ùen melÙe venerb nw~ kegâÚ heefjefmLeefle ceW efJe<ece Yeer nes mekeâles nw~  
GoenjCe- 2±3·5 
 3±5·8 
 12±7·19  
(d) Ùeefo Skeâ mece mebKÙee keâes 2 mes efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw lees 
YeeieHeâue meowJe efJe<ece neslee nw Ùen melÙe vener nw YeeieHeâue mece Øeehle 
nes mekeâlee nw~  

GoenjCe-
  

47.  ( )3 3
23 + 37 kesâ FkeâeF& keâe Debkeâ nw: 

 (a) 3  (b) 7  
 (c) 0 (d) 9 

CTET (VI-VIII) 05/01/2022 

Ans. (c) : ( )3 323 37+ ceW FkeâeF& keâe Debkeâ 

 ⇒ 3 33 7+  
 ⇒ ( )27 343+  

 ⇒ 370 
Dele: FkeâeF& keâe Debkeâ '0' nesiee~  
48.  mener keâLeve keâer henÛeeve keâerefpeS : 
 (a) efkeâvneR oes hetCeeËkeâeW a Deewj b kesâ efueS, a × (–b) meowJe 

$e+Ceelcekeâ neslee nw~   
 (b) oes $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâeW keâe Deblej Oeveelcekeâ veneR nes mekeâlee nw~  
 (c) Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ keâe Skeâ DevÙe $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ 

mes iegCeveHeâue Skeâ Ssmee hetCeeËkeâ Øeoeve keâjsiee, pees oesveeW 
hetCeeËkeâ mes Úesše nw~  

 (d) Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ Deewj Skeâ Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâe 
iegCeveHeâue 0 mes Úesše nesiee~  

CTET (VI-VIII) 01/01/2022 

Ans. (d) : eqJekeâuhe (d) mes, Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ Deewj Skeâ 
Oeveelcekeâ hetCeeËkeâ keâe iegCeveHeâue 0 mes Úesše nesiee Ùen keâLeve mener 
nesiee~  
GoenjCe 5 2 10− × = −  
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efve®heCe  

(1) efkeâvner oes hetCeeËkeâeW a Deewj b kesâ efueS ( )a b× − meowJe $e+Ceelcekeâ 
 veneR neslee nw Oeveelcekeâ Yeer nes mekeâlee nw~  
(2) oes $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâeW keâe Devlej Oeveelcekeâ Deewj $e+Ceelcekeâ oesveeW 
 nes mekeâlee~ Dele: Ùen keâLeve mener vener nw~  
(3) Skeâ $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ keâe Skeâ DevÙe $e+Ceelcekeâ hetCeeËkeâ mes 
 iegCeveHeâue Skeâ Ssmee hetCeeËkeâ Øeoeve keâjsiee, pees oesveeW hetCeeËkeâ mes 
 Úesše nw, Ùen melÙe vener nw yeÌ[e Yeer nes mekeâlee nw~   
49.  101 Deewj 120 kesâ yeerÛe efkeâleveer YeepÙe mebKÙeeSb nQ? 
 (a) 13 (b) 14  
 (c) 15 (d) 16 

CTET (VI-VIII) 20/12/2022 

Ans. (b) pees mebKÙeeSb mJeÙeb leLee 1 kesâ Deefleefjòeâ DevÙe efkeâmeer mebKÙee 
mes Yeer efJeYeeefpele nes peeleer nw~ GvnW YeepÙe mebKÙeeSb keânles nQ~ 
101 Deewj 120 yeerÛe Ssmeer 14 YeepÙe mebKÙeeSb nw– 
(102, 104, 105, 106, 108, 111, 112, 110, 114, 115, 116, 

117, 118 leLee 119) 

50.  –
5

6
 Deewj 

3

8
 kesâ yeerÛe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw– 

 (a) 
7

8
−   (b) 

8

9
−   

 (c) 
1

3
 (d) 

5

6
 

CTET (VI-VIII) 20/12/2022 

Ans. (c) 
5

0.83
6

−
= −  leLee 

2
0.375

3
=  

efJekeâuhe mes, 

(a) 
7

0.875
8

− = −   (b) 
8

0.88
9

− = −   

(c) 
1

0.33
3
=   (d) 

5
8.83

6
=

 
mhe° nw efkeâ  
–0.83 < 0.33 < 0.37 

Dele: 
5

6
− kesâ 

3

8
 kesâ yeerÛe heefjcesÙe mebKÙee = 

1

3
 

51.  efvecve ceW mes keâewve mes keâLeve mener nw? 
 (1) oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue meowJe Skeâ 

DeYeepÙe mebKÙee neslee nw~  
 (2) Skeâ YeepÙe mebKÙee efJe<ece mebKÙee nes mekeâleer nw~  
 (3)  ‘2’ Skeâcee$e mece DeYeepÙe mebKÙee nw~  
 (4) meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee ‘1’ nw~  
 (a) (1) Deewj (3) (b) (2) Deewj (3) 
 (c) (2) Deewj (4) (d) (3) Deewj (4) 

CTET (VI-VIII) 31/12/2021 

Ans. (b) : • YeepÙe mebKÙeeÙeW efJe<ece mebKÙee Yeer nes mekeâleer nw~  
pewmes- 9, 15, 21  
• 2 Skeâcee$e mece DeYeepÙe mebKÙeeSB nw~  
• ceevee DeYeepÙe mebKÙeeÙeW 2,3,5,7.......... Deeefo nw~ 

2 3 5+ = (DeYeepÙe) 
3 5 8+ =  (DeYeepÙe) 

    5 7 12+ = (DeYeepÙe) 
GheÙeg&òeâ GoenjCeeW mes mhe° nw efkeâ oes DeYeepÙe mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue 
meowJe Skeâ DeYeepÙe mebKÙee veneR nesleer nw~ 
•  1 ve lees YeepÙe nw Deewj ve ner DeYeepÙe~  
52.  Ùeefo 9 mes mebKÙee 5432x7 efJeYeepÙe nw, lees x kesâ mLeeve 

hej Debkeâ nw 
 (a) 9 (b) 6  
 (c) 3 (d) 1 

CTET (VI-VIII) 29/12/2021 

Ans. (b) : 9 mes efJeYeepÙelee kesâ efveÙece - Ùeefo mebKÙee kesâ DebkeâeW 
keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nw lees mebKÙee 9 mes efJeYeeefpele nesieer~ 
mebKÙee (5432x7) kesâ Debkeâes keâe Ùeesie = 5 + 4 + 3 + 2 + x + 7 

           = 21 + x 

9 mes efJeYeeefpele nesves kesâ efueS x keâe vÙetvelece ceeve 6 jKeves hej mebKÙee 
keâe Ùeesie 27 nes peeÙesiee pees keâer 9 mes efJeYeeefpele nw~ 
Dele: x kesâ mLeeve hej 6 jKeves hej mebKÙee 9 mes efJeYeeefpele nesieer~  
53.  Øeeke=âle mebKÙeeDeeW kesâ yeejs ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 

keâLeve melÙe veneR nw? 
 (i) 1 ØelÙeskeâ mebKÙee keâe Skeâ iegCeveKeb[ neslee nw~  
 (ii) efkeâmeer mebKÙee keâe ØelÙeskeâ iegCeveKeb[ Gme mebKÙee keâe 

hetCe& Yeepekeâ neslee nw~  
 (iii) efkeâmeer oer ieF& mebKÙee kesâ iegCeveKeb[eW keâer mebKÙee 

heefjefcele nesleer nw~ 
 (iv) 1 meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee nw~ 
 (a) kesâJeue (iii) (b) kesâJeue (ii) 
 (c) kesâJeue (iii) Deewj (iv) (d) kesâJeue (iv) 

CTET (VI-VIII) 28/12/2021 

Ans. (d) Ghejesòeâ  keâLeveeW ceW 1 meyemes Úesšer DeYeepÙe mebKÙee nw mener 
vener nw~ 
melÙe keâLeve efvecveefueefKele nw- 
(i)  1 ØelÙeskeâ mebKÙee keâe Skeâ iegCeveKeC[ neslee nw~ 
(ii)  efkeâmeer mebKÙee keâe ØelÙeskeâ iegCeveKeC[ Gme mebKÙee keâe hetCe& 

Yeepekeâ neslee nw~ 
(iii) efkeâmeer oer ieÙeer mebKÙee kesâ iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee heefjefcele 

(meerefcele) nesleer nw~ 
(iv)  1 ve leess YeepÙe nw Deewj ve ner DeYeepÙe 
(v)  2 meyemes Úesšer mece-DeYeepÙe mebKÙee nw~    

54.  efvecve ceW mes keâewve-meer heefjcesÙe mebKÙee 
199

30
 mes Úesšer nw? 

  (a) 
3 5

2 + 3
5 6

  (b) 
4 5

2 + 3
5 6

  

 (c) 
7 1

3 + 3
10 3

 (d)  
19

6 +
13

 

CTET (VI-VIII) 23/12/2021 

Ans. (a) : cetue mebKÙee 
199 19

6
30 30

=  

                        
19

6
30

= +  
4 5

2 3
5 6

= +  

                     
7 1 7 1 1

3 3 6 7
10 3 10 3 30

+ = + + =  
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Dele: 
3 5 199

2 3 ,
2 6 30
+ mes Úesše nw~  

55.  A,B Deewj C  efJeefYeVe Debkeâes keâes JÙeòeâ Fme Øekeâej keâjles 
nw efkeâ B Skeâ DeYeepÙe mebKÙee vener nw~ Ùeefo AB××××5 = 

CAB nw, lees A+C= 
 (a) 7  (b) 5  
 (c) 3  (d) 2  

CTET (VI-VIII) 23/12/2021 

Ans. (a) :  

 

      A B C ?B A
5

   
B 0 A 5CAB

 

  

=+
×

= =

 
 bSkeâ DeYeepÙe mebKÙee vene r nw ~

Ùeefo  leLee  jKeve s hej
      

 
50
5

250

×    Dele:   A = 5, B = 0, C = 2  

                        FmeefueS A + C = 5 + 2 = 7   

56.  Gme keâLeve keâer henÛeeve keâerefpeS pees melÙe vener nwŠ 
 (a) oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe ceW Deheefjefcele ™he mes 

Deveskeâ heefjcesÙe mebKÙeeSB nesleer nw~  
 (b) Skeâ Oeveelcekeâ heefjcesÙe mebKÙee leLee Skeâ $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe 

mebKÙee kesâ yeerÛe ceW meowJe Skeâ hetCe& mebKÙee nesleer nw~  
 (c) ØelÙeskeâ MetvÙeslej heefjcesÙe mebKÙee keâe Skeâ iegCeveelcekeâ 

Øeefleueesce neslee nw~ 
 (d) Ssmeer oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ Skeâ Ùegice keâe DeefmlelJe nw 

efpevekesâ yeerÛe ceW kesâJeue Skeâ ner heefjcesÙe mebKÙee nesleer nw~ 
CTET (VI-VIII) 23/12/2021 

Ans. (d) :  GheÙeg&òeâ ceW mes keâLeve- Ssmeer oes heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ Skeâ 
Ùegice keâe DeefmlelJe nw efpevekesâ yeerÛe ceW kesâJeue Skeâ ner heefjcesÙe mebKÙee 
nesleer nw DemelÙe nw~  

••••  heefjcesÙe mebKÙee - efpemes p

q
kesâ ™he ceW efueKee pee mekeâs nw leLee 

q ≠ 0 DeLee&le q  keâe ceeve 0 ve nes heefjcesÙe mebKÙee keânueeleer nw pewmes 
1 2 1

, , ,2
3 4 2

−
Deeefo~ 

Dele: oes heefjcesÙe mebKÙee kesâ yeerÛe ceW Deveskeâ heefjcesÙe mebKÙee heeF& peeleer 
nw~ 
••••  Skeâ $e+Ceelcekeâ heefjcesÙe mebKÙee leLee Skeâ Oeveelcekeâ heefjcesÙe mebKÙee 

kesâ yeerÛe ces meowJe Skeâ hetCe& mebKÙee nesleer nw  

 pewmes-  
1 1 1 1 1 1

, , ,0, , ,
2 3 4 4 3 2

− − −
 

••••  MetvÙesòej keâe DeLe& nw MetvÙe keâes ÚesÌ[keâj DeLee&le ØelÙeskeâ MetvÙesòej 
 heefjcesÙe mebKÙee keâe Skeâ iegCeelcekeâ Øeefleueesce neslee nw~  

 pewmes - 
1

2 1
2
× =  

57.  efvecve ces mes keâewve-meer mebKÙee 6 mes efJeYeepÙe nw?      
 (a) 53636 (b) 46356 

 (c) 46358  (d) 43538  
CTET (VI-VIII) 23/12/2021 

Ans. (b) : 6 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece - Ùeefo oer ieÙeer mebKÙee 2 
Je 3 oesvees meW hetCe& ™he mes efJeYeeefpele nes lees mebKÙee 6 mes efJeYeepÙe 
nesieer~  

• 3 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- oer ieÙeer mebKÙee kesâ Debkeâes keâe Ùeesie 3 
mes efJeYeepÙe nes lees mebKÙee 3 mes efJeYeepÙe nesieer~ 
• 2 mes efJeYeeefpelee keâe efveÙece- Ùeefo efkeâmeer mebKÙee ceW FkeâeF& keâe Debkeâ 
MetvÙe Ùee keâesF& mece mebKÙee nes lees Jen mebKÙee 2mes hetCe& ™he mes 
efJeYeeefpele nes peeÙesieer~ 
 4+6+3+5+6 = 24 (Ùen 3 mes efJeYeepÙe nw leLee 46356 ceW 
 Deefvlece oes Debkeâ 2 mes efJeYeepÙe nQ~) 
Dele: mebKÙee (46365), 6 mes efJeYeepÙe nesieer~  
58.  Ùeefo 78x3945 mebKÙee 11 efJeYeeefpele nw, peneB x Skeâ 

Debkeâ nw, lees x yejeyej nw: 
 (a) 0  (b) 1 
 (c) 3 (d) 5 

CTET (VI-VIII) 22/12/2021 

Ans. (d) :  ØeMveevegmeej,    

 
 efJe<ece-mLeeveeW kesâ Debkeâes keâe Ùeesie  = 7 + x + 9 + 5 = 21+ x 

 mece - mLeeveeW kesâ Debkeâes keâe Ùeesie = 8 + 3 + 4 = 15 

 ∴  
(21 x) 15

11

+ −
(11mes efJeYeeefpele nesves kesâ efueS) 

 Ùeefo x = 5, jKeves hej  
26 15 11

11 11

−
= ,  pees 11 mes hetCe&le: efJeYeeefpele nes peeÙesieer 

 Dele: x = 5   

11 mes efJeYeepÙelee keâe efveÙece – Ùeefo keâesF& mebKÙee ‘‘11’’ mes YeepÙe 
nw lees Gme mebKÙee kesâ mecemLeeve kesâ Debkeâes keâe Ùeesie leLee efJe<ece mLeeve 
kesâ mebKÙee kesâ Ùeesie keâe Devlej MetvÙe nes Ùee 11 keâe iegCekeâ nes lees oer 
ieF& mebKÙee ‘‘11’’ mes hetCe&le: efJeYeeefpele nesieer~ 
59.  Ûeej DebkeâeW keâer Skeâ mebKÙee 4ba5, mebKÙee 55 mes 

efJeYeepÙe nw~ leye, ( )a – b  keâe ceeve nw: 
 (a) 3  (b) 2  
 (c) 1 (d) 0 

CTET (VI-VIII) 21/12/2021 

Ans. (c) : Ûeej DebkeâeW keâer mebKÙee = 4ba5 

ÛetBefkeâ mebKÙee 55 mes efJeYeepÙe nw, Dele: 11 mes Yeer efJeYeeefpele nesieer 
∴ 4 + a  =  b + 5 

a – b = 5 – 4 = 1 
11 mes efJeYeeefpelee kesâ efveÙece- mece mLeeveeW hej efueKes DebkeâeW keâe Ùeesie 
Deewj efJe<ece mLeeveeW hej efueKes DebkeâeW keâe Ùeesie meceeve neslee nw~ 
ie. abcd keâesF& Ûeej DebkeâeW keâer mebKÙee nw~ 

leye a+c = b+d (11 mes efJeYeepÙe nesves kesâ efueS) 
60.  Ùeefo A Deewj B Debkeâ nQ leLee A3 + 8B = 150 nw, lees 

A–B keâe ceeve nw: 
 (a) 1 (b) 2  
 (c) –2 (d) –1 

CTET (VI-VIII) 21/12/2021 
Ans. (d) : 
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Ùeefo A, B Debkeâ nw leLee 
A3 + 8B = 150 

A = 6, B = 7 jKeves hej 
63+87 = 150 

Dele: A – B = 6 – 7 = (–1) 

A(6) 3

8 B(7)

1 5 0

+  

61.  efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâe melÙe nesvee DeeJeMÙekeâ veneR nw???? 
 (a) 0 ner kesâJeue Ssmee hetCeeËkeâ nw, pees mJeÙeb keâe ÙeespÙe 

Øeefleueesce nw~ 
 (b) oes efJehejerle efÛevneW Jeeues hetCeeËkeâeW keâes peesÌ[ves kesâ efueS nceW 

Gvekesâ mebKÙeelcekeâ ceeveeW keâe Deblej %eele keâjkesâ GmeceW yeÌ[s 
mebKÙeelcekeâ ceeve Jeeues hetCeeËkeâ keâe efÛevn ueieevee heÌ[lee nw~ 

 (c) oes hetCeeËkeâeW keâes Ieševes kesâ efueS, nceW Gvekesâ mebKÙeelcekeâ ceeveeW 
keâes %eele keâjkesâ GmeceW yeÌ[s mebKÙeelcekeâ ceeve Jeeues hetCeeËkeâ keâe 
efÛevn ueieevee heÌ[lee nw~  

 (d) ØelÙeskeâ hetCeeËkeâ keâe Skeâ hejJeleea neslee nw leLee Skeâ hetJe&Jeleea 
neslee nw~ 

CTET (VI-VIII) 30/12/2021 

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ ceW mes oes hetCeeËkeâes keâes Ieševes kesâ efueS, nceW Gvekesâ 
mebKÙeelcekeâ ceeveeW keâe Devlej %eele keâjkesâ GmeceW yeÌ[s mebKÙeelcekeâ ceeve 
Jeeues hetCeeËkeâ keâe efÛeÖ ueieevee heÌ[lee nw, Fmekeâe melÙe nesvee DeeJeMÙekeâ 
veneR nw keäÙeeWefkeâ oes hetCeeËkeâ keâes Ieševes hej Oeveelcekeâ Deewj $e+Ceelcekeâ 
oesveeW ceeve Øeehle neslee nw~  
GoenjCe- 4 – (– 6) = + 10  

• 0 ner kesâJeue Ssmee hetCeeËkeâ nw pees mJeÙeb keâe ÙeespÙe Øeefleueesce nw~ 
GoenjCe- 0 +  (– 0) = 0  

• oes efJehejerle efÛevneW Jeeues hetCeeËkeâes keâes peesÌ[ves kesâ efueS nceW Gvekesâ 
mebKÙeelcekeâ ceeveeW keâe Devlej %eele keâjkesâ GmeceW yeÌ[s mebKÙeelcekeâ ceeve 
Jeeues hetCeeËkeâ keâe efÛevn ueieevee heÌ[lee nw~  
GoenjCe- – 5 + 3 = – 2 
• ØelÙeskeâ hetCeeËkeâ keâe Skeâ hejJeleea neslee nw leLee Skeâ hetJe&Jeleea neslee nw~ 
62.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve melÙe veneR nw? 

(a)   iegCeve hetCeeËkeâeW kesâ efueS menÛeejer nw~ 
 (b) efJeYeepeve hetCeeËkeâeW kesâ efueS menÛeejer nw~ 

 (c) 
4

1
5

keâe 
5

9
 iegCeeveelcekeâ Øeefleueesce nw~  

       (d) 
-5

8
/

-7

10
Deewj 

-3

5
 kesâ yeerÛe 

-5

8
 Skeâ heefjcesÙe mebKÙee 

nw~ 
CTET (VI-VIII) 24/12/2021 

Ans. (b) : Ùeesie leLee iegCeve hetCeeËkeâeW kesâ efueÙes menÛeejer nw hejvleg 
IešeJe SJeb efJeYeepeve kesâ efueÙes menÛeejer veneR nw~    

( ) ( )a b c a b c+ + = + +   (melÙe) 

( ) ( )a b c a b c− − = − −  (DemelÙe) 

( ) ( )a b c a b c× × = × ×  (melÙe) 

( ) ( )a b c a b c÷ ÷ = ÷ ÷  (DemelÙe) 
GoenjCemJe™he : Ùeefo a 2,  b 3,  c 4= = = leye,  

( ) ( )2 3 4 2 3 4+ + = + +  
         9 9=   (Ùeesie keâe meeåÛeÙe&) 

( ) ( )2 3 4 2 3 4× × = × ×  

       24 24=   (iegCeve keâe meeåÛeÙe&) 
hejvleg ( ) ( )2 3 4 2 3 4÷ ÷ = ÷ ÷  (DemelÙe) 

63.  Ùeefo 4003250=4 × 10
x
 + 3 × 10

y
+2 × 10

z
 + 5 × 10

w 
nw, lees x + y + z + w yejeyej nw: 

 (a) 16  (b) 14  
 (c) 12 (d) 10 

CTET (VI-VIII) 29/12/2021 

Ans. (c) : mebKÙee 4003250 ceW Debkeâes keâe mLeeveerÙe ceeve - 

 
6 3 2 14 10 3 10 2 10 5 10× + × + × + ×  

x y z w4 10 3 10 2 10 5 10= × + × + × + ×  

oesvees he#eeW ceW IeeleeW keâer leguevee keâjves hej 
x = 6, y = 3, z = 2, w = 1 

x + y + z + w = 6 + 3 + 2 + 1 

  = 12  
64.  6 Debkeâes keâer yeÌ[er mes yeÌ[er mebKÙee kesâ efJeefYeVe DeYeepÙe 

iegCeveKeb[eW keâer mebKÙee nw~  
 (a) 5 (b) 6  
 (c) 3 (d) 4 

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 

Ans. (a) : 6 DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee = 999999 

 

3 999999

3 333333

3 111111

7 37037

11 5291

13 481

37 37

1

 

999999 kesâ kegâue DeYeepÙe iegCeveKeC[eW keâer mebKÙee =  

3
3
 × 7

1
 × 11

1
 × 13

1
 × 37

1
 = 3 + 1 + 1 + 1 + 1 = 7 

leLee efJeefYeVe DeYeepÙe iegCeveKeb[es keâer mebKÙee = 5 

65.  Ùeefo 8-DebkeâerÙe mebKÙee 179x091y, 88 mes efJeYeepÙe nw, 
lees (x–y) keâe keäÙee ceeve nw? 

 (a) 3 (b) 4  
 (c) 1 (d) 2 

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 

Ans. (d) : mebKÙee 179x091y, 88 mes leYeer efJeYeeefpele nesieer peye 
mebKÙee 11 Deewj 8 mes efJeYeepÙe nes~  
8 mes efJeYeepÙelee- mebKÙee 179x091y, 8 mes YeepÙe nesieer Ùeefo 
FkeâeF&, oneF& Deewj mewkeâÌ[s mes yeveer mebKÙee 8 mes YeepÙe nes~  
∴ 179x091y,  91y ÷ 8    (y = 2 uesves hej) 
= 912 ÷ 8 

11 mes efJeYeepÙelee- mebKÙee 179x0912, 11 mes YeepÙe nesieer Ùeefo 
mebKÙee ceW mece mLeeveeW hej Deeves Jeeues DebkeâeW keâe Ùeesie SJeb efJe<ece mLeeveeW 
hej Deeves Jeeues DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Devlej 0 Ùee 11 keâe iegCepe nes~  
∴ mebKÙee kesâ efJe<ece mLeeveeW keâe Ùeesie = 1 + 0 + 9 + 1 = 11 

leLee mebKÙee kesâ mece mLeeveeW keâe Ùeesie = 2 + 9 + x + 7 = 18 + x 
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Dele: (18 + x) – 11 = 7 + x 

x = 4 uesves hej mebKÙee 11 mes efJeYeepÙe nes peeSieer~  
DeYeer° mebKÙee (x – y) = (4 – 2) = 2 

66.  ceeefveS efkeâ leerve heefjcesÙe mebKÙeeSB nQ, peneB 
3

a = ,
5

 

2
b =

3
 Deewj 

-5
c =

6
 nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve–mee 

melÙe nw ? 
 (a) a × (b + c) = b × (a + c) 
 (b) a ÷ (b + c) = b ÷ (a + c)  
 (c) a + (b + c) = b + (a + c) 
 (d) a – (b – c) = b – (a – c) 

CTET (Class VI-VIII) 9 Dec 2018 
Ans. (c) : efoÙee nw-  

 
3 2 5

a ,b ,c
5 3 6

−
= = =  

a, b Deewj c keâe ceeve efJekeâuhe (c) ceW jKeves hej,  
a + (b + c) = b + (a + c)  

3 2 5 2 3 5

5 3 6 3 5 6

 −   −    + + = + +      
      

 

3 2 5 2 3 5

5 3 6 3 5 6

   + − = + −      
 

3 1 2 7

5 6 3 30
− = −  

18 5 20 7

30 30

− −
=  

13 13

30 30
=  

L.H.S. = R.H.S.  

67. Ùeefo Deejesner ›eâce ceW a, b Deewj c leerve Øeeke=âle mebKÙeeSB 
nQ, lees  

 (a) c
2
 – a

2
 = b

2 (b) c
2
 – a

2
 < b

2 
 (c) c

2
 + b

2
 = a

2 (d) c
2
 – a

2
 > b 

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (d) Deiej keâesF& leerve mebKÙee a, b, c nw pees efkeâ Deejesner ›eâce 
ceW nw leye Ùen efveefMÛele ner leermejer mebKÙee kesâ Jeie& SJeb henueer mebKÙee 
kesâ Jeie& keâe Devlej ncesMee otmejer mebKÙee mes yeÌ[e nesiee~ 
Dele: c2

 – a
2
 > b mener nw 

68. Ùeefo 
2

3
x =  Deewj 

3

4
y =  nw, lees (x–y)

–1 Deewj (x–1 
– y

–1
) 

kesâ ceOÙe Skeâ heefjcesÙe mebKÙee nw ? 

 (a) 
1

6
 (b) 

71

12
−  

 (c) 
2

3
 (d) 

71

2
−  

C TET (Class VI-VIII) 18 Sep 2016 

Ans : (b) 
2 3

3 4
= =x , y  

1
1 2 3

3 4
( x y )

−
−  − = − 

 
 

1 1
8 9 1

12 12

− −
− −   = =   

   
= –12 

(x
–1

 – y
–1

) = 
1 1

x y

 
− 

 

3 4

2 3
= −  =

9 8 1

6 6

−
=  

oesveeW kesâ yeerÛe keâer heefjcesÙe meb. = 
1

2
 [henueer mebKÙee + otmejer mebKÙee] 

 

1
12

6

2

− +
= · 

72 1

6

2

− +

 
71 71

6 2 12

− −
= =

×
 

69.  hetCeeËkeâeW 1 mes 100 lekeâ kesâ ceOÙe DeYeepÙe ÙegiceeW keâer 
mebKÙee keäÙee nw? 

 (a) 6 (b) 7 
 (c) 8 (d) 5 

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (c) : DeYeepÙe Ùegice–Ssmeer oes DeYeepÙe mebKÙeeSB efpevekeâe 
Devlej 2 neslee nw~ DeYeepÙe Ùegice keânueelee nw~  
1 mes 100 lekeâ keâer DeYeepÙe mebKÙeeSB– 
2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 
59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97 

1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW DeYeepÙe Ùegice–  

(3, 5), (5, 7), (11, 13), (17, 19), (29, 31), (41, 43), (59, 
61), (71, 73) 

1 mes 100 lekeâ keâer mebKÙeeDeeW ceW 8 DeYeepÙe Ùegice nQ~ 
70.  Ùeefo 8 DebkeâeW Jeeueer mebKÙee 30x0867y, 88 mes efJeYeepÙe 

nw, lees (3x + y) keâe ceeve keäÙee nw ? 
 (a) 5 (b) 6 
 (c) 7 (d) 4 

CTET (Class VI-VIII) 8 Dec 2019 
Ans. (a) : mebKÙee 30x0867y, 88 mes leYeer efJeYeepÙe nesieer peye Ùen 
11 Je 8 oesveeW mebKÙeeDeeW mes efJeYeepÙe nes 
11 kesâ efJeYeeefpelee efveÙece mes– 
 (7 + 8 + x + 3) – (y + 6 + 0 + 0) = 11 

 x + 18 – y – 6 = 11 

 x – y = –1 .....(i) 

Deye, 8 kesâ efJeYeeefpelee efveÙece mes– 
 67y ÷ 8 (Ùen leYeer mecYeJe nw peye y keâe ceeve 2 nesiee) 
Dele:  y = 2 

meceer. (i) mes 
 x – 2 = –1 

 x = 1 

ØeMveevegmeej, 
 3x + y = 3 × 1 + 2 = 5    
71.  Ùeefo 7-DebkeâeW Jeeueer mebKÙee 134x58y, 72 mes efJeYeepÙe nw, 

lees (2x + y) keâe ceeve nw– 
 (a) 7 (b) 8  
 (c) 9 (d) 6 

CTET (Class VI-VIII) 7 July 2019 

Ans. (b) : ØeMveevegmeej, 134x58y, 72 mes efJeYeepÙe nw 

∴ 
134x58y 134x58y

72 8 9
=

×
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∵ keâesF& Yeer mebKÙee 8 mes leYeer efJeYeepÙe nesleer nw peye Debeflece leerve 
DebkeâeW mes yeveer mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe nes 
∴y = 4 jKeves hej Debeflece leerve DebkeâeW keâer mebKÙee 8 mes efJeYeepÙe nesieer  
hegve: 9 mes efJeYeepÙe kesâ efueS Debkeâes keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nesvee 
ÛeeefnS~ 
∴ x = 2 jKeves hej DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes peeÙesiee~ 
∴ x = 2, y = 4, (2x + y) ceW jKeves hej- 
 2x + y = 2 × 2 + 4 

   4 + 4 = 8 

72.  efvecve keâLeveeW ceW mes keâewve-mee keâLeve hetCeeËkeâeW kesâ efueS 
melÙe veneR nw? 

 (a) Yeeie ›eâceefJeefvecesÙe nw~ 
 (b) 1 iegCeveelcekeâ lelmecekeâ nw~  
 (c) JÙeJekeâueve ›eâceefJeefvecesÙe veneR nw~ 
 (d) iegCeve meenÛeÙe& neslee nw~ 

CTET (Class VI-VIII) 7 July 2019 

Ans. (a) : hetCeeËkeâeW kesâ efueS Ùeesie Je iegCeve ›eâceefJeefvecesÙe nesles nQ~ 
 a + b = b + a 

leLee a × b = b × a 

hejvleg IešeJe Je Yeeie keâer Øeef›eâÙee ›eâceefJeefvecesÙe veneR nesleer nw keäÙeeWefkeâ  
 a – b ≠ b – a 

leLee a ÷ b ≠ b ÷ a 

Fme Øekeâej, heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ efueS Ùeesie Je iegCee meenÛeÙe& neslee nw~ 
 (a + b) + c = a + (b + c) 

leLee  (a × b ) × c = a × (b × c) 

uesefkeâve heefjcesÙe mebKÙeeDeeW kesâ efueS IešeJe Je Yeeie keâer ef›eâÙee meenÛeÙe& 
veneR nw, keäÙeeWefkeâ – 
 (a – b) – c ≠ a – (b – c) 

leLee (a ÷ b) ÷ c ≠ a ÷ (b ÷ c) 

Dele: Yeeie ›eâceefJeefvecesÙe nw, Ùen keâLeve melÙe veneR nw~  
73.  efoÙee nw– 

   
  leye y keâe ceeve nw– 
 (a) 8 (b) 6  
 (c) 4 (d) 2 

CTET (Class VI-VIII) 9 Dec 2018 
Ans. (c) :  

   
y kesâ mLeeve hej 4 jKeves hej,  

  
Dele: y = 4 GefÛele nesiee~ 

74.  mebKÙeelcekeâ JÙebpekeâ 
( )-73 -25

+ =
7 8 56

 efoKeelee nw efkeâ– 

 (a) heefjcesÙe mebKÙeeSB Ùeesie kesâ Debleie&le mebJe=le nesleer nQ 
 (b) heefjcesÙe mebKÙeeSB JÙeJekeâueve kesâ Debleie&le mebJe=le nesleer nQ~ 
 (c) heefjcesÙe mebKÙeeSB iegCeve kesâ Debleie&le mebJe=le nesleer nQ 

 (d) heefjcesÙe mebKÙeeSB efJeYeepeve kesâ Debleie&le mebJe=le nesleer nQ 
CTET (Class VI-VIII) 9 Dec 2018 

Ans. (a) : 
( )-73 25

7 8 56

−
+ =  efoKeelee nw efkeâ– 

heefjcesÙe mebKÙeeSB Ùeesie kesâ Devleie&le mebJe=òe nesleer nQ- Dele: efJekeâuhe (a) 
GefÛele nesiee~ 
75.  a kesâ Gve meYeer mebYeeefJele ceeveeW, efpevekesâ efueS 4- DebkeâerÙe 

mebKÙee 547a, 3 mes efJeYeepÙe nw, keâe Ùeesie nw : 
 (a)  13 (b) 15 

 (c) 7 (d) 10 

C TET (Class VI-VIII) 21 Feb 2016 

Ans : (b) 4 Debkeâ keâer mebKÙee = 547a, 3 mes efJeYeepÙe leYeer nesieer 
peye 5 + 4 + 7 + a (DebkeâeW keâe Ùeesie) Yeer leerve ceW hetCe&le: efJeYeepÙe nes~  
16 + a DeLee&led 16 mes DeefOekeâ ceeve kesâ efueS 3 kesâ iegCepe 18, 21, 

24, 27, 30 - - -- Deeefo neWies~  
Ùeefo 16 + a = 18  lees a = 2, 

Ùeefo 16 + a = 21 lees a = 5, 

Ùeefo 16 + a = 24 lees a = 8 

∵a Skeâ Debkeâ nw Dele: Fmekeâe ceeve 9 mes DeefOekeâ veneR nes mekeâlee~ 

Dele: a kesâ mecYeeefJele ceeve 2, 5, 8 nQ, 
efpevekeâe Ùeesieheâue = 2 + 5 + 8 = 15 

76. 2x–13, 2x – 11, 2x – 9, 2x–7 ›eâceeiele nQ 
 (a) mece mebKÙeeSB (b) efJe<ece mebKÙeeSB 
 (c) Øeeke=âle mebKÙeeSB (d) DeYeepÙe mebKÙeeSB 

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (b)  2x–13, 2x – 11, 2x – 9, 2x–7 

efJe<ece ›eâceeiele mebKÙeeSB nQ keäÙeeWefkeâ efkeâmeer mecemebKÙee ceW mes efJe<ece 
mebKÙee Ieševes hej Øeehle mebKÙee efJe<ece mebKÙee nesleer nw~  

77. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 32 nw~ GveceW mes Ùeefo Skeâ mebKÙee 
–36 nes, lees otmejer mebKÙee nw  

 (a) –68 (b) 68 
 (c) –4 (d) 4 

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

Ans : (b) oes mebKÙeeDeeW keâe ÙeesieHeâue efoÙee nw · 32 
Skeâ mebKÙee · –36 
leye ceevee otmejer mebKÙee x nw~ 
 ∴ x + (–36) = 32 

⇒ x–36 = 32 

x = 32+36 ⇒ x = 68 
Dele: otmejer mebKÙee · 68 nesieer~ 
78. mebKÙee n keâes oesiegvee keâjkesâ GmeceW y keâes peesÌ[e peelee nw~ 

Fme heefjCeece keâes 2 mes Yeeie keâjkesâ efHeâj GmeceW mes 
JeemleefJekeâ mebKÙee n keâes IešeÙee peelee nw~ Deefvlece 
heefjCeece nw- 

 (a) n + y (b) 
2

n y+
 

 (c) y (d) 
2

y
 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (d) ØeMveevegmeej, 
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2

2 1

n y n+
−  

2 2

2 2

n y n y+ −
=  

79. Ùeefo 1957 –a9 = 18b8 leye DebkeâeW a Deewj b keâe Ùeesie nw 
 (a) 13 (b) 12 
 (c) 15 (d) 14 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (d) 

1957 1957

9 59

18 8 1898

a

b

− −
=   

a = 5 

b = 9 jKeves hej  
a + b = 5 + 9 = 14 
80. Je<e& 1999 ceW efkeâmeer osMe keâer pevemebKÙee 30.3 efceefueÙeve 

Leer~ keâewve-meer mebKÙee 30.3 efceefueÙeve kesâ meceeve nw? 
 (a) 3030000 (b) 3030000000 
 (c) 303000000 (d) 30300000 

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (d) 1 efceefueÙeve · 1000000 
∵30.3 efceefueÙeve · 10,00000 30 3× .  
 = 30300000 
81. 13

2003 ceW FkeâeF& kesâ mLeeve hej DeeSiee- 
 (a) 3 (b) 7 
 (c) 9 (d) 1 

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (b)  

13
2003 ceW FkeâeF& keâe Debkeâ =13

(500×4+3) ceW FkeâeF& keâe Debkeâ 
=13

3 ceW FkeâeF& keâe Debkeâ 
= 2197 ceW FkeâeF& keâe Debkeâ 
= 7 

82. y kesâ ceeve efpememes Ûeej DebkeâeW Jeeueer mebKÙee 51y3, 9 mes 
efJeYeepÙe nes, efvecve nQ 

 (a) 2 Ùee 3 (b) 0 Ùee 9  
 (c) 0 Ùee 3 (d) 3 Ùee 9  

C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (b) keâesF& mebKÙee 9 mes hetCe& efJeYeeefpele nesieer Ùeefo oer ieÙeer 
mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie 9 mes efJeYeepÙe nes~ 
Dele: 51 y3 = 5+1+y+3 

      = 9 + y  
mebKÙee 9 mes leYeer efJeYeepÙe nesieer Ùeefo y = 0 Ùee 9 nes FmeefueS 
efJekeâuhe (0 Ùee 9) mener nw~  

83. leerve DebkeâeW Jeeueer Skeâ mebKÙee ceW mewkeâÌ[s keâe Debkeâ FkeâeF& 
mes 7 yeÌ[e nw~ Fme mebKÙee kesâ DebkeâeW keâes heuešves hej pees 
mebKÙee Øeehle nesleer nw, Gmes JeemleefJekeâ leerve DebkeâeW Jeeueer 
mebKÙee ceW mes IešeÙee peelee nw~ Deye Fme Øekeâej pees mebKÙee 
Øeehle nesleer nw Gmekeâe FkeâeF& keâe Debkeâ nw 

 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 3 

C TET (Class VI-VIII) 21 Sep  2014 

Ans : (d) ceevee meQkeâÌ[s keâe Debkeâ · 7, 8 Ùee 9  

leye FkeâeF& keâe Debkeâ · 7 kesâ efueS 0, 8 kesâ efueS 1, 9 kesâ efueS 2 
JeemleefJekeâ mebKÙee · 700, 801, 902 
›eâce yeoueves hej mebKÙee ·007, 108, 209 

Dele: JeemleefJekeâ mebKÙee mes Devlej ⇒ 
700

007

693

− ,
801

108

693

− ,
902

209

693

−    

Dele: FkeâeF& keâe Debkeâ · 3 
84. nce efkeâmeer mebKÙee keâes mechetCe& mebKÙee keânles nQ Ùeefo Ùen 

mebKÙee Fmekesâ meYeer Oeveelcekeâ iegCeveKeC[eW kesâ (mebKÙee 
keâes ÚesÌ[keâj) Ùeesie kesâ yejeyej nes~ GoenjCeleÙee 28 Skeâ 
mechetCe& mebKÙee nw keäÙeeWefkeâ 28 = 1 + 2 + 4 + 7 + 14 nw~ 
efvecve ceW mes keâewve-meer mebKÙee mechetCe& mebKÙee nw? 

 (a) 9 (b) 6 
 (c) 13 (d) 10 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (b) efJekeâuhe (b) mes,  
mebKÙee 6 uesves hej  
6 · 1, 2, 3 
1 ± 2 ± 3 · 6 
6 Skeâ mechetCe& mebKÙee nw~ 
85. oes hetCe& mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 24 nw~ Fve mebKÙeeDeeW 

keâe vÙetvelece mecYeJe Ùeesie nw 
 (a) 10 (b) 12 
 (c) 8 (d) 9 

C TET (Class VI-VIII) 16 Feb  2014 

Ans : (a) Ûebtefkeâ oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveHeâue 24 nw~ 
Dele: Ssmeer mebKÙeeDeeW keâe Ùegice 8×3, 6×4, 12×2 nes mekeâlee nw~ 
hejvleg oesveeW keâe Ùeesie keâjves hej  
8+3 = 11, 12+2 = 14, 6+4 = 10 
DeYeer<š vÙetvelece ÙeesieHeâue · 10 
86. mebKÙee 98

3 keâes 5 mes Yeeie osves hej Mes<e jnlee nw 
 (a) 1  (b) 2 

 (c) 3 (d) 4 

CTET (Class VI-VIII) 29 Jan 2012 

Ans : (d) 
98 2 49

49

49

49 49 49 48 49 47 2

0 1 2

49 48 49 49

48 49

3 (3 )

9

(10 1)

C 10 C 10 C 10 .( 1) .......

C 10.( 1) C ( 1)

=

=

= −

= + + − +

+ − + −

 

(efÉheo ØecesÙe mes) 
mhe° nw efkeâ efJemleej ceW ØelÙeskeâ heo 5 mes efJeYeeefpele nes peeÙesiee efmeJeeÙe 
49 49

49
C ( 1)−  kesâ~ 

Dele: 49 49

49
C ( 1)− Mes<eheâue kesâ ™he ceW DeeÙesiee~ 

Mes<eheâue $e+Ceelcekeâ veneR neslee nw Dele: 
DeYeer° Mes<eheâue = 5 − 1 = 4  

87. Jen meyemes Úesšer mebKÙee 893304 ceW peesÌ[ves hej Skeâ hetCe& 
Jeie& Øeehle nes, efvecve nw 

 (a) 1521 (b) 1042 
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 (c) 1612 (d) 945 
C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (c) (946)
2
 = 894916 leLee (944)

2
 = 891136 

leye oer ieF& mebKÙee mes (944)
2 yeÌ[er nw~ 

Deye Ûebtefkeâ oer ieF& mebKÙee ceW Jen ceeve peesÌ[vee nw pees hetCe& Jeie& keâj os 
Dele: peesÌ[er ieÙeer mebKÙee 894916–893304 · 1612 

88. –7 Deewj –3 kesâ yeerÛe efmLele hetCeeËkeâeW keâe iegCeveHeâue nw : 
 (a) 120 (b) –360 
 (c) –120 (d) 840 

C TET (Class VI-VIII) 22 Feb 2015 

Ans : (c) –7 mes –3 kesâ yeerÛe keâer hetCeeËkeâ mebKÙee 
= –6, –5, –4 

Dele: Fvekeâe iegCeveHeâue = –6 × –5 × –4 = –120 

89. mebKÙeeDeeW 
3 1

-20, - , ,10
4 2

 ceW keâewve-meer mebKÙee Deheves 

Jeie& mes yeÌ[er nw? 
 (a) 10 (b) –20 

 (c) 
1

2
 (d) 

3

4
−  

C TET (Class VI-VIII) 18 Nov  2012 

Ans : (c) (–20)
2
 = 400 20 400⇒ − <  

2
3

4

− =  
 

9

16
=

3 9

4 16
⇒ − <  

· (10)
2 · 100 ⇒ 10 < 100  

2
1 1

2 4

  = 
 

1 1

2 4
⇒ >  

Dele: mhe° nw efkeâ 
1

2
 keâe Jeie& 

1

4
 nw leLee 

1

2
Deheves Jeie& mes yeÌ[er nw~ 

90. mebKÙee 9y8071, 11 mes efJeYeepÙe nesieer Ùeefo 'y' keâe 
vÙetvelece ceeve nw : 

 (a) 3 (b) 1 
 (c) 0 (d) 2 

C TET (VI-VIII) 20 September, 2015 

Ans : (b) mebKÙee 9y8071, 11 mes YeepÙe nesieer Ùeefo mebKÙee ceW mece 
mLeeveeW hej Deeves Jeeues DebkeâeW keâe Ùeesie SJeb efJe<ece mLeeveeW hej Deeves Jeeues 
DebkeâeW kesâ Ùeesie keâe Devlej 0 Ùee 11 keâe iegCepe nes~  
 
 
mece Debkeâ 9 y 8 0 7 1 efJe<ece Debkeâ 
 
 = (9+8+7) – (y+0+1) 
 = (24) – (y +1)   

efJekeâuhe (b) mes, y = 1 jKeves hej, 
 = 24 – (1+1) 

 = 24 – 2 = 22  pees 11 keâe iegCepe nw 
Dele: y = 1 jKeves hej mebKÙee (918071) 11 mes efJeYeepÙe nw~ 

91. –3 mes Úesšer hej –8 mes yeÌ[er hetCeeËkeâeW keâer mebKÙee nw– 
 (a) 2 (b) 3 

 (c) 4 (d) 6 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (c) 

 –3 mes Úesše leLee –8 mes yeÌ[e hetCeeËkeâ  
 

 –3, –4, –5, –6, –7, –8  
 

 = –4, –5, –6, –7 

DeYeer° mebKÙee = 4  
92. peye efkeâmeer mebKÙee kesâ DeeOes ceW 15 peesÌ[ efoÙee peeS lees 

heefjCeece 39 nw~ JeemleefJekeâ mebKÙee kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie nw– 
 (a) 6 (b) 7 

 (c) 9 (d) 12 

C TET (VI-VIII) 28 July, 2013 

Ans : (d) ceevee mebKÙee x nw 
ØeMveevegmeej,  

 
x

15 39
2
+ =  

 
x 30

39
2

+
=   

 x + 30 = 39 × 2  

 x = 78 – 30 

 x = 48 

mebKÙee (x) = 48 kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 4 + 8 = 12 

93. Ùeefo ceQves mebKÙeeSB 11 mes 199 efueKeer neW, lees ceQves efkeâleveer 
yeej 2 efueKee nw ? 

 (a) 38 (b) 39 
 (c) 36 (d) 37 

C TET (VI-VIII) 29 January, 2012 
Ans : (b) 11 mes 20 lekeâ ceW · 2 yeej 
 21 mes 30 lekeâ ceW · 10 yeej 
 31 mes 40 lekeâ ceW · 1 yeej 
 41 mes 50 lekeâ ceW · 1 yeej  
 51 mes 60 lekeâ ceW · 1 yeej 
 - - - - - - - - - 

111 mes 120 lekeâ ceW = 2 yeej 
121 mes 130 lekeâ ceW = 10 yeej 
------------------------ 
191 mes 199 ceW · 1 yeej  

Dele: kegâue 11 mes 199 lekeâ 2 kegâue ‘39’ yeej efueKee peeÙesiee~ 

94. mebKÙeeSB 
3-7 -7 -9

3.75×10 , 3 ×10 , 375×10
4

 Deewj 

3 -7
×10

8
 oer ieF& nw~ FveceW mes keâewve-meer mebKÙee 

0.000000375 kesâ yejeyej veneR nw ? 

 (a) 9375 10−×  (b) 
73

10
8

−×  

 (c) 73 75 10. −×  (d) 
73

3 10
4

−×  

C TET (VI-VIII) 29 January, 2012 
Ans : (b) ceevee 0.000000375 = K 

9 375
(a) 375 10

1000000000

−× =  

= 0.000000375 = K 

7 73
(b) 10 375 10

8

− −× = ×.  
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375

10 00000

0 0000000375

=

= ≠

.

,

. K

 

7 3 75
(c) 3 75 10

10000000

−× =
.

.  

 = 0.000000375 = K 

7 7 73 15
(d) 3 10 10 3 75 10

4 4

− − −× = × = ×.  

 = 0.000000375 = K 

Dele: Ghejesòeâ mes mhe° nw efkeâ 73
10

8
' K '

−× kesâ yejeyej veneR nw~ 

03.  efYeVe 
1.  efYeVeeW 

1 2 3 4
, , ,

75 149 224 299
Deewj 

6

449
 ceW meyemes yeÌ[er 

Deewj meyemes Úesšer efYeVe ›eâceMe: nQ: 

 (a) 
3

244
Deewj

1

75
  (b) 

2

149
Deewj

1

75
   

 (c) 
4

299
Deewj

3

224
   (d) 

6

449
Deewj

2

149
  

CTET (VI-VIII) 06/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : efYeVeeW 1 2 3 4
, , ,

75 149 224 299
Deewj 6

449
 ceW yeÌ[er Deewj 

Úesšer mebKÙee   

 1 2 3
.01333, .0134, .01339

75 149 224
= = ⇒  

 4 6
.013377, .013363

299 449
= =  

Dele: meyemes yeÌ[er efYeVe 2
,

149
→  

     meyemes Úesšer efYeVe 1

75
→  

2.  efvecve efYeVeeW ceW meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer efYeVeeW keâe 
Ùeesie keäÙee nw? 

  
4 5 7 11

, , ,
9 6 12 24

 Deewj 
8

11
 

 (a) 
17

12
 (b) 

37

36
 

 (c) 
23

18
 (d) 

31

24
 

CTET (VI-VIII) 03/02/2023 (Shift-II) 

Ans. (c) : 
4 5 7 11

, , ,
9 6 12 24

 Deewj 
8

11
 

 
4 5

0.44, 0.83,
9 6
= =  

 
7 11

0.58, 0.4583
12 24

= =  

 
8

0.72
11

=  

 meyemes yeÌ[er efYeVe
5

6
=  

 meyemes Úesšer efYeVe
4

9
=  

 Ùeesie 
5 4

6 9
= +  

     
15 8

18

+
=

23

18
=  

3.  
2 11 5

4 + 3 +
7 13 9

 keâe ceeve nw :  

 (a) 
463

8
819

  (b) 
563

7
819

  

 (c) 
463

7
819

 (d) 
563

8
819

 

CTET (VI-VIII) 24/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (d) :  

 
2 11 5

4 + 3 +
7 13 9

 = 
30 50 5

+ +
7 13 9

 

 = 
3510 3150 455

819

+ +
= 

7115

819
= 

563
8

819
 

4.  
1

1-
1

1-
1

2 -
3

yejeyej nw : 

 (a) 
3

2
−   (b) 

1

3
−   

 (c) 
1

2
 (d) 5 

CTET (VI-VIII) 10/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (a) : ØeMve mes,  

 
1

1
1

1
1

2
3

−
−

−

1
1

1
1

5

3

= −
−

1
1

3
1

5

= −
−

 

 1
1

2

5

= −  
5

1
2

= −  
3

2

−
=   

5.  Ùeefo nce efkeâmeer efYeVe keâes mJeÙeb Gmeer mes iegCee keâjW leLee 
Fme Øekeâej Øeehle iegCeveHeâue keâes Gmekesâ JÙegl›eâce mes Yeeie 

oW, lees Øeehle efYeVe 
26

18
27

 nw~ cetue efYeVe nw : 

 (a) 
2

2
3

 (b) 
8

27
  

 (c) 
1

1
3
 (d) 

5
2

7
 

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 
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Ans. (a) : Ùeefo oer ieF& efYeVe 
x

y
nw leye - 

ØeMveevegmeej,  

 
x x y 26

18
y y x 27
× ÷ =  

 
x x x 512

y y y 27
× × =  

 
3 3

3 3

x 8

y 3
=  

 
3 3

x 8

y 3

   =   
  

 

 
x 8 2

2
y 3 3
= =   

6.  Ùeefo 
1

2
4

Deewj 
2

1
3

kesâ Deblej kesâ 
4

3
 keâes 

1
2

3
Deewj 

2
1

7
kesâ 

Deblej kesâ 
1

2
ceW peesÌ[e peeS, lees heefjCeece Øeehle neslee nw : 

 (a) 
63

82
 (b) 

82

63
 

 (c) 
63

-
82

 (d) 
82

-
63

 

CTET (VI-VIII) 13/01/2023 (Shift-II) 

Ans. (b) : efoÙee nw - 
1

2
4

Deewj 
2

1
3

kesâ Deblej keâe 
4

3
 

Deewj 
1

2
3
Deewj 

2
1

7
kesâ Devlej kesâ 

1

2
keâe Ùeesie  

ØeLece efmLeefle ceW  
1 2 4

2 1
4 3 3

 − × 
 

 
9 5 4

4 3 3

 = − × 
 

 

7 4 7

12 3 9
= × = .......(i) 

efÉleerÙe efmLeefle ceW - 
1 2 1

2 1
3 7 2

 − × 
 

7 9 1

3 7 2

 = − × 
 

 

22 1 11

21 2 21
= × = .........(ii)  

oesveeW keâe Ùeesie   
7 11

9 21
+

49 33 82

63 63

+
= =  

7.   
 
 

5 5 5
+ +

10 100 1000
ceW keäÙee peesÌ[e peeS efkeâ Ùeesie 

5

2
Øeehle nes? 

 (a) 1.955  (b) 1.855 
 (c) 1.945 (d) 1.845 

CTET (VI-VIII) 08/01/2022 

Ans. (c) ceevee 
5 5 5

10 100 1000

 + + 
 

 ceW P peesÌ[ves hej Ùeesie 
5

2
 

Øeehle nesiee~ 
5 5 5 5

P
10 100 1000 2

 ∴ + + + = 
 

 

 
5

(0.5 0.05 0.005) P
2

+ + + =  

 
5

P 0.555
2

= − = 2.5 – 0.555 = 1.945  

8.  Ùeefo x = 

2 3
1 2

÷
2 3

− −
   
   
   

nw, lees x keâe JÙegl›eâce keäÙee nw???? 

 (a) 
27

32
 (b) 

32

27
 

 (c) 
9

16
 (d) 

16

27
 

CTET (VI-VIII) 10/01/2022 

Ans. (a) :  

  x = 

2 3
2 3

÷
1 2

   
   
   

 

  
4 27

x
1 8

= ÷  

  
4 8

x
1 27

= ×  ⇒ x = 
32

27
 

∴   x keâe JÙegl›eâce = 
27

32

1

32

27

1

x
==  

9.  ceeve ueerefpeS efkeâ 

   a = 

− −

−

2 4 7 11
÷ + +

3 5 12 6
1 5 8 7

+ × +
9 3 15 27

nw- 

  leye a keâe ceeve nw- 

 (a) 
675

168
 (b) 

575

168
 

 (c) 
675

158
 (d) 

575

158
 

CTET (VI-VIII) 10/01/2022 

Ans. (a) :  

a = 

2 4 7 11

3 5 12 6
1 5 8 7

9 3 15 27

− −
÷ + +

−
+ × +

 

2 5 7 11

3 4 12 6
1 5 8 7

9 3 15 27

−
× + −

=
−

+ × +
 

 

5 7 11

6 12 6
1 8 7

9 9 27

−
+ −

=
− +

 

10 7 22

12

3 24 7

27

− + −

=
− +

25 27 675

12 14 168

− ×
= =

× −
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10.  

   
   
   

   
   
   

-3 2

-2

2 -3

3 3
× ÷ 3

4 8

2 4
×

3 3

is equal to   

  

   
   
   

   
   
   

-3 2

-2

2 -3

3 3
× ÷ 3

4 8

2 4
×

3 3

yejeyej nw: 

 (a) 9  (b) 12  
 (c) 16 (d) 24 

CTET (VI-VIII) 17/01/2022 

Ans. (c) : efoÙee nw: 

 =

-3 2

-2

2 -3

3 3
× ÷ 3

4 8

2 4
×

3 3

   
   
   

   
   
   

 =
2

4 3 1

3 8 3

2 3

3 4

   
   
   

   
   
   

3 2

2 3

× ÷

×

 

 =
2 3

4 3

3 8

1 2 3

3 3 4

   
   
   

     
     
     

3 2

2

×

× ×

 

 =

( )
2 2

3

2 3

2 3 1
2

3 4 2

1 2 3

3 3 4

     × ×     
     

     
     
     

3

2

×

× ×

   

 = 

32 1
2

3 4 8 2 16
1 3

9 4

× ×
= × =

×
 

11.  Sum of the fractions 
3

4
8

and 
5

16
is   

  efYeVeeW 
3

4
8

Deewj 
5

16
 keâe Ùeesie nw: 

 (a) 
1

4
2
  (b) 

11
4

16
  

 (c) 
13

4
16

 (d) 
3

4
4
 

CTET (VI-VIII) 07/01/2022 

Ans. (b) : ØeMve mes- 

= 
3

4
8

+
5

16

35 5

8 16
= +

70 5

16

+
=

75

16
=

11
4

16
=   

12.   
 
 

–5 2
÷

55 11
keâe JÙegl›eâce nw: 

 (a) 
1

–
2
  (b) – 2   

 (c) 
1

–
11

 (d) 11−  

CTET (VI-VIII) 07/01/2022 

Ans. (b) : efoÙee nw:  

–5 2

55 11

 ÷ 
 

–5 11

55 2

 = × 
 

–1

2

 =  
 

 

Dele: 
1

–
2

 
 
 

keâe JÙegl›eâce -  

  1
2

1

2

 
 

= − 
 
 − 

  

13.  
1

2
3

keâes 
2

5
mes Yeeie osves hej, Øeehle heefjCeece nw: 

 (a) 
5

3
  (b) 

35

3
  

 (c) 
35

7
 (d) 

35

6
 

CTET (VI-VIII) 06/01/2022 

Ans. (d) :  

1
2

3
2

5

7 5

3 2
= ×

35

6
=   

14.  
1 3

2 ÷
3 5

 keâe JÙegl›eâce nw: 

 (a) 
35

9
−   (b) 

35

9
  

 (c) 
9

35
−  (d) 

9

35
 

CTET (VI-VIII) 05/01/2022 

Ans. (d) : 
1 3 7 5 35

2
3 5 3 3 9
÷ ⇒ × =  

Dele: 
35

9
keâe JÙegl›eâce 

9

35
=  

15.  Ùeefo 
1

2
4

 Deewj 
2

1
3

 kesâ Deblej kesâ 
3

4
 keâes 

1
3

4
 kesâ 

2

3
 

ceW mes IešeÙee peelee nw, lees heefjCeece nww: 

 (a) 
48

83
−   (b) 

48

83
  

 (c) 
83

48
−  (d) 

83

48
 

CTET (VI-VIII) 29/12/2021 

Ans. (d) : ØeMveevegmeej - 
1 5 3

2
4 3 4

 − × 
 

 keâes 1 2
3

4 3
×  ceW mes Ieševes hej   

13 2 9 5 3

4 3 4 3 4

   ⇒ × − − ×   
   

 

13 27 20 3

6 12 4

−   ⇒ − ×   
   

 

13 7 3

6 12 4

 ⇒ − × 
 
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13 21 104 21 83

6 48 48 48

−
⇒ − = =  

16.  Skeâ efJe<ece efYeVe keâes efve¤efhele keâjves Jeeueer efmLeefle keâer 
henÛeeve keâerefpeS:::: 

 (a) heeBÛe kesâkeâeW keâes 7 meomÙeeW ceW meceeve ¤he mes efJeYeeefpele 
keâjvee~ 

 (b) efkeâvneR oes Skeâkeâ (FkeâeF&) efYeVeesW keâe Ùeesie~ 
 (c) 7 kesâkeâeW keâes 5 meomÙeeW ceW meceeve ¤he mes efJeYeeefpele keâjvee~ 
 (d) Skeâ DeeÙele keâes meceeve otjer hej efmLele 7 #eweflepe jsKeeDeeW 

Éeje efJeYeeefpele keâjvee leLee GveceW mes 3 heefóÙeeW keâes 
ÚeÙeebefkeâle keâjvee~ 

CTET (VI-VIII) 30/12/2021 

Ans. (c) : 7 kesâkeâeW keâes 5 meomÙeeW ceW meceeve ®he mes efJeYeeefpele keâjvee 
Skeâ efJe<ece efYeVe keâes efve®efhele keâjlee nw~  
efJe<ece efYeVe (Improper Fraction) :- peye efkeâmeer efYeVe keâe 
DebMe Gmekesâ nj mes yeÌ[e neslee nw lees Jen efYeVe efJe<ece efYeVe keânueeleer 
nw~ efJe<ece efYeVeeW kesâ DebMe keâe hejce ceeve Gvekesâ nj kesâ hejce ceeve mes 
pÙeeoe neslee nw, Fmes Demeceeve efYeVe Yeer keâne peelee nw~  

pewmes- 
7 8 5

, ,
5 3 2

Deeefo~  

17.  efvecve efYeVeeW ceW mes keâewve meer efYeVe 
7

8
 mes keâce leLee 

1

3
 mes 

DeefOekeâ nw? 

 (a) 
1

4
  (b) 

23

24
  

 (c) 
11

12
 (d) 

17

24
 

CTET (VI-VIII) 29/12/2021 

Ans. (d) : 
1 7

0.3 ......... 0.87
3 8
= > > =  

efJekeâuhe mes– 

(a) 
1

0.25
4
=  (b) 

23
0.958

24
=  

(c) 
11

0.916
12

=  (d) 
17

0.70
24

=  

Dele: mhe<š nw efkeâ efJekeâuhe (d) 
17 1

,
24 3

mes DeefOekeâ Deewj 
7

8
 mes keâce nw~ 

18.  efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee keâLeve mener veneR nw/nQ? 
 (a) oes GefÛele efYeVeeW keâe iegCeveHeâue Fve efYeVeeW ceW mes ØelÙeskeâ mes 

yeÌ[e neslee nw~  
 (b) oes efJe<ece efYeVeeW keâe iegCeveHeâue Fve efYeVeeW ceW mes ØelÙeskeâ mes 

yeÌ[e neslee nw~  

 (c) efYeVe 
4

7
Deewj 

7

4
Skeâ-otmejs kesâ JÙegl›eâce nQ~ 

 (d) Ùeefo jeefOekeâe efkeâmeer hegmlekeâ keâe 
1

3
Yeeie 1 Iebšs ceW heÌ{leer 

nw, lees Jen hegmlekeâ keâe 
5

6
Yeeie 1

2
2

Iebšs ceW heÌ{ uesieer~ 

CTET (VI-VIII) 28/12/2021 

Ans. (a) oes GefÛele efYeVeeW keâe iegCeveheâue Fve efYeVeeW ceW mes ØelÙeskeâ mes 
yeÌ[e neslee nw, mener vener nw~  
GefÛele efYeVe- GefÛele efYeVe Jen mebKÙee nesleer nw pees Skeâ hetCe& kesâ Yeeie 
keâes efve™efhele keâjleer nw~ FmeceW nj Ùen yeleelee nw efkeâ hetCe& keâes efkeâleves 
yejeyej YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee ieÙee nw leLee DebMe Ùen oMee&lee nw efkeâ 
FmeceW mes efkeâleves Yeeie Ûegves ieÙes nQ~ Dele: Skeâ GefÛele efYeVe ceW DebMe 
meowJe nj mes Úesše neslee nw~    

i.e 
3 1 9

etc
4 2 10

, ,  

 
3 1 3

4 2 8
× =  

Dele: 
3 3

8 4
,  SJeb 

1

2
mes neslee nw~ 

efJe<ece-efYeVe- Jes efYeVe efpeveceW DebMe nj mes yeÌ[e nselee nw efJe<ece efYeVe 
keânueelee nw~  
Dele: oes efJe<ece efYeVeeW keâe iegCeveheâue Fve efYeVeeW ceW mes ØelÙeskeâ mes yeÌ[e neslee nw~  

19.  Ùeefo 

3 2
3 9

2 4

− −   −   ÷ =         
x nw, lees 1(2 5)−+x keâe 

ceeve nw 

 (a) 2  (b) 
1

2
  

 (c) 
3

2
 (d) 

2

3
 

CTET (VI-VIII) 24/12/2021 

Ans. (b) : efoÙee nw: 
3 2

3 9

2 4

− −   −   ÷ =       
x  

  

2
3 2

2 1 3

3 x 2

−
    − × =     

     
 

  

3 4
2 1 2

3 x 3

   − × =   
   

 

  
1 2

x 3
= −  

  
3

x
2

= −  

Dele: ( ) ( )
1

1 13
2x 5 2 5 3 5

2

−
− − + = ×− + = − + 

 
( ) 1 1
2

2

−
= =    

20.  efvecveefueefKele mebKÙeeDeeW keâes Deejesner ›eâce ceW efueefKeS : 

  

100
3 1 1 2 2

-1 , - 2 , , ,
5 3 2 5 5

    
    
    

  

 (a) 
100

1 3 2 1 2
2 , 1 , , ,

3 5 5 2 5

    
− −− −− −− −     

    
  

 (b) 
100

3 1 2 2 1
1 , 2 , , ,

5 3 5 5 2

    
− −− −− −− −     

    
  

 (c) 
100

1 3 2 2 1
2 , 1 , , ,

3 5 5 5 2

    
− −− −− −− −     

    
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 (d) 
100

1 3 2 2 1
2 , 1 , , ,

3 5 5 5 2

    
− −− −− −− −     

    
 

CTET (VI-VIII) 22/12/2021 

Ans. (c) : 

efoÙee nw- 
100

3 1 1 2 2
1 , 2 , , ,
5 3 2 5 5

    
− −− −− −− −     

    
 

1002 5 1 2
, ' , , (0.4)

5 3 2 5

− −
 

-0.4, –1.66.., 0.5, 0.4,(0.4)
100 

Deejesner ›eâce ceW jKeves hej- 
–1.66 < -0.4 < (0.4)

100 
< 0.4  < 0.5                                                        

100
1 3 2 2 1

2 , 1 , , ,
3 5 5 5 2

Deejesner ›eâce ›eâceMe: nw~ − −  
 

 

21.  
2 1

× 3
3 3

yejeyej nw 

 (a) 
2

3
9

 (b) 
2

2
9
  

 (c) 
2

3
3
 (d) 

2
2

3
 

CTET (VI-VIII) 21/12/2021 

Ans. (b) : 
2 1 2 10

3
3 3 3 3
× = × = 

20 2
2

9 9
=  

22.  
1 3

2 ÷1
2 5

 nQ  

 (a) 1mes
9

16
keâce nw~ (b) 1mes

15

16
keâce nw~ 

 (c) 1mes
1

16
DeefOekeâ nw~ (d) 1mes

9

16
DeefOekeâ nw~ 

CTET (VI-VIII) 30/12/2021 

Ans. (d) : nue-
1

2
2
÷ 3

1
5

5 8

2 5
= ÷ ·

5 5

2 8
× ·

25 9
1

16 16
=  

Dele: Ùen 1 mes 
9

16
DeefOekeâ nw~   

23.  efvecve iegCeveHeâueeW ceW mes efkeâme mes Øeeke=âle mebKÙee Øeehle 
nesleer nw???? 

 (a) 3×
-5

15

 
 
 

  (b) 3×
5

15
 

 (c) -3×
5

15
 (d) (-1)× 

-1

3

 
 
 

 

CTET (VI-VIII) 30/12/2021 

Ans. (b) : 
5

3
15

×  kesâ iegCeveHeâue mes Øeeke=âle mebKÙee Øeehle nesleer nw~  

 
5 15

3 1
15 15

× = =  

ieefCele ceW 1,2,3,4,5,6,7,8,9.........∞  lekeâ keâer mebKÙee keâes Øeeke=âle 
mebKÙee keânles nw~ Ùes mebKÙeeSB ieCevee keâjves DeLeJee mebKÙeeDeeW keâes Skeâ 
›eâce ceW JÙeJeefmLele keâjves ceW ØeÙeesie keâer peeleer nw~  

24. 
4 1 3 6 2 4

- = ; - =
16 8 8 7 9 2

] 

Ghejesòeâ Skeâ efJeÅeeLeea kesâ keâeÙe& keâes oMee&lee nw~ Ùeefo Ùen 

$egefš hewšve& efvejvlej peejer jnlee nw, lees 
5 2

-
11 7

 kesâ efueS 

efJeÅeeLeea keâe Gòej nesiee– 

 (a) 
3

4
 (b) 

3

7
 

 (c) 
2

18
 (d) 

7

18
 

C TET (Class VI-VIII) 26 June 2011 

Ans : (a) efpeme Øekeâej,  
4 1 3 6 2 4

16 8 8 7 9 2
− = − =;  

Gmeer Øekeâej, 
5 2 3

11 7 4
− =  

Note : efoÙes ieÙes hewšve& ceW DebMe keâer efÛevn kesâ Devegmeej ieCevee 
(Ieševee) leLee nj keâe oesveeW mebKÙeeDeeW ceW Deblej yeleeÙee ieÙee nw~ 

25.  Ùeefo = −
3

a
4

 Deewj 
5

b =
6

 nw, lees  efvecve ceW mes keâewve mee 

a Deewj b kesâ yeerÛe efmLele veneR nw?  

 (a) 
2

5
−  (b) 

7

9
−   (c) 0 (d) 

1

2
−  

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 

Ans. (b) : 
3 5

a 0.75, b 0.83
4 6

= − = − = =  

(a) 
2

0.4
5

− = −    (b) 
7

0.77
9

− = −  

(c) 0   (d) 
1

0.5
2

− = −  

Dele: 
7

9
− , mebKÙee 

3

4
− Deewj 

5

6
kesâ yeerÛe ceW efmLele veneR nw~   

26.  ceeve ueerefpeS efkeâ a 
11 13

= ,b =
13 14

 Deewj 
15

c =
17

 leerve 

efYeVe nQ~ efvecve ceW mes keâewve mee melÙe nw?  

 (a) 
11 15 13

13 17 14
< <   (b) 

11 13 15

13 14 17
< <   

 (c) 
13 11 15

14 13 17
< <  (d) 

15 13 11

17 14 13
< <  

C TET (VI-VIII) 31 January 2021 

Ans. (a) : 
11

a 0.84
13

= =  

 
13

b 0.92
14

= =  

 
15

c 0.88
17

= =  

Dele: efYeVeeW keâe yeÌ{lee ›eâce 
11 15 13

13 17 14
= < <  

27.  efYeVeeW 
44 33 22

, ,
49 38 25

 leLee 
24

29
 keâes DeJejesner ›eâce ceW efvecve 

Øekeâej mes efueKee peelee nw– 
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